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Úvod 

Mníšstvo ako ratolesť na viniči Cirkvi je fenoménom, ktorý okrem ovocia rodí 

mnohé otázky. Odpovede sa rôznia podľa spektra pohľadu: „pôdy“, ktorá vinič mníšstva 

vyživuje, taktiež podľa storočia a intelektu pestovateľov je mníšstvo chápané na rôznom 

stupni a duchovnej hĺbke, poznania bádateľa, či záujemcu... Jedno majú všetky pohľady 

spoločné – a to je koreň pôvodu mníšstva. Mníšstvo vyrastá z Cirkvi a Cirkev má svoj 

pôvod v Kristovi, ktorý nám dal príklad a výzvu k nasledovaniu (porov. Mk 1,17). 

Z toho následne vyplýva, že ako Cirkev je živá, tak aj mníšstvo je živé a vedené 

Duchom Svätým pod mocou Kristovou. Prísť na chuť ovociu mníšstva znamená, okrem 

iného, aj hľadať spôsob, ako ho pestovať – vystavovať slnku Ducha Svätého, aby po 

jeho ovocí netŕpli zuby tým, ktorí ho okúsia. Dal by Boh, aby ovocie mníšstva lákalo 

svojim vzhľadom, kvalitou a chuťou, aby po ňom človek zatúžil a nechal sa naštepiť na 

pravý vinič, ktorý prináša veľa ovocia a tým chváli Stvoriteľa ( porov. Jn 15,1-11)! 

Sv. Hieronym, nositeľ svätého mena, známy ako cirkevný učiteľ, biblista 

a prekladateľ, je jedným z bohatej pestrosti na Krista naštepeným viničom - so strapcom 

ovocia odkazov, životných skúseností a svojich ponaučení, ktoré zanechal na svojej 

ceste za Kristom, aby oslávil Otca. Ako kresťansky žijúci kňaz a mních, zanechal 

odkazy pre biblistov, vedcov, lingvinistov, latinčinárov, učencov, zemepiscov 

a historikov, filozofov, umelcov, pedagógov, psychológov, terapeutov, rehoľníkov jak 

predstavených, tak aj rádových, pre kňazov a kazateľov, no s veľkou vášňou najmä pre 

mníchov, lebo sám sa cítil byť najviac mníchom. Hieronymové mníšske odkazy sú 

hlboko zviazané s celým svätcovým životom, nemožno ich úplne oddeliť od dedičstva, 

z ktorého čerpajú vyššie spomenutí bádatelia, obzvlášť kresťania. Z tohto veľkého 

pokladu odkazov sa v tejto štúdii budem zameriavať najmä na hľadanie mníšskeho 

odkazu sv. Hieronyma pre jeho súčasníkov, potom znovuobjavením osobitosti 

sv. Hieronyma v stredoveku a konečne, žijúcimi odkazmi v novoveku – hieronymitoch 

a hieronymitkách, ktorí dnes kráčajú za Kristom v jeho šľapajách. 
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1 Fenomén mníšstva svätého Hieronyma 

Každý mních a Bohu zasvätená osoba zanecháva individuálny príspevok v dejinách 

i v Cirkvi. Skutočne každý, či je známy, alebo nepoznaný, má nenahraditeľnú hodnotu 

a zanecháva stopu pre dobro celku, alebo na jeho škodu. S odstupom času sa hodnota 

príspevku kryštalizuje a ostáva to podstatné. Svoju hodnotu priniesol aj svätý 

Hieronym, kňaz a učiteľ Cirkvi (340...347 - 420), ktorý je známy ako najväčší biblista 

a prekladateľ svojho času a milovník „piateho evanjelia“ Palestíny. 

Živými slovami tryskajú z Hieronymovej duše jeho skryté túžby po samote,  

jeho tichá láska k zemi posvätenej Kristovou prítomnosťou, a konečne - radosť zo 

štúdia posvätných Písem. Práve túžba a živé svedectvo zasiahli hľadajúceho, mladého, 

bujarého Dalmatínca natoľko, že zanechal svetskú kariéru a vydal sa hľadať cestu 

svojho životného naplnenia. Toto životné zameranie nakoniec neostalo prínosom len pre 

neho samého, ale čerpajú z neho celé generácie nadšencov dodnes. 

1.1 Mníšstvo 5. storočia 

Počiatky mníšstva, môžeme konštatovať, že siahajú až k počiatkom ľudstva, keď 

ešte duchovné a profánne hodnoty človek prežíval v jednote. Avšak mníšstvo a život 

v zasvätení sa Bohu iste nebol chápaný a žitý v podobe ako ho poznáme dnes. V celých 

dejinách sa totiž nachádzali ľudia, ktorí „vytŕčali z radu,“ mali zriedkavo hlboké 

duchovné poznanie a schopnosti, udivovali okolie svojou inakosťou.
1
 Zasvätení boli 

vždy nejakým spôsobom oddelení od profánneho života, nech by sa žilo v akejkoľvek 

kultúre a forme. 

Keď nahliadneme do kresťanského sveta 4. a 5. storočia, boli zasvätení chápaní 

ako Bohu zasvätení, pustovníci, askéti, therapeuti, panny, mnísi a mníšky, ktorí svoj 

život zasvätenia nestavali na „zelenej lúke.“ Stali sa nasledovníkmi prvotných snažení 

kresťanov žiť radikálne svoje zasvätenie v ústraní. Boli neustále zamestnaní 

poznávaním Boha a seba, usilovne hľadali Božiu vôľu a svoje miesto v Cirkvi. Voľba 

života v ústraní nebola vždy dobrovoľnou voľbou. Často, najmä v prvých storočiach 

                                                           
1
 Porov. „Touha po samotě a askesi tvoří složku v lidské přirozenosti a je, jak dějiny ukazují, zjev 

všelidský: brahmani mají vanaprasta, buddhisté bhikshu, Peršané zasvěcence mystérií Mithrových, 

Egypťané služebníky Serapidovy, Židé Nazireje a Esseny, Řekové Pythagorejce a Novoplatoniky atd. atd. 

...“ Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, Profil umělecké jeho osobnosti. Olomouc: Družina 

literární a umělecká, 1920, s. 18. 



7 

 

išlo o ľudí, ktorí sa skrývali pred prenasledovateľmi, či už pre svoju vieru, alebo pred 

spravodlivosťou. Ticho a ústranie púšte
2
 skrývalo akúsi vnútornú silu, že svoj život 

menili aj ťažkí zločinci a rúhači. A to už stálo za pozornosť. Prvé storočia po Kristovi 

boli obdobím prenasledovania kresťanov z vonka, od vládnucej moci. Následne 

obdobím heréz a heretikov, kde nebezpečenstvo hrozilo z vnútra spoločenstva. Predsa 

môžeme hovoriť o „zlatom veku mníšstva,“ ktoré nám dalo množstvo svätcov, 

cirkevných učiteľov a obdivuhodných svedectiev. Svojim životom postavili hlboké 

základy mníšstva i zasväteného života. Heretické tézy hlásané s rečníckym pátosom 

i logikou, nútili nasledovníkov apoštolov konkretizovať kresťanské učenie. Situácia 

žiadala jasne pomenovať Kristov odkaz a tak zachovať v Cirkvi pre ďalšie generácie 

základné kamene – dogmy a vyznanie viery. Svoju formu, silu a krásu nadobúdala aj 

tradícia, ktorá v sebe nesie a chráni dôležité stopy Božieho plánu v Cirkvi. Sprvu sa len 

ako batoľa stavala na nohy, ale čoskoro už pevným krokom putovala celými stáročiami 

za večným Cieľom a dodnes udržuje smer.  

K nasledovateľom pravdy, lásky a spravodlivosti (porov. Zl 45,5) sa zaradil aj 

svätý Hieronym, cirkevný učiteľ, ktorý začal spoznávanie mníšskeho odkazu už v čase 

slobody kresťanstva po edikte Konštantína Veľkého (r. 313), keď sa mohol každý pre 

samotu na púšti rozhodnúť dobrovoľne.
3
 

1.2 Mníšstvo v živote svätého Hieronyma  

Mníšske stopy svätca nie je v pravde možné odkrývať bez poznania jeho 

zázemia v rodine, či spoločnosti a storočia, v ktorom vyrastal a formoval sa. Genéza 

svätého Hieronyma vychádza, ako u každého človeka, z prameňa Srdca a rúk Stvoriteľa, 

ktorý Hieronyma utkal (porov. Žl 139,13) v živote jeho matky nezameniteľnou spleťou 

telesnosti a duchovnosti, čnosti a askézy, pichľavosti irónie, geniality a húževnatosti, 

levovej dravosti, no hlavne obdarovaním silnou vierou a láskou k Bohu a Cirkvi. 

Mladučká sadenica jeho života bola zasadená v kresťanskej pôde a má Slovanské 

                                                           
2
 „Z poušte vycházelo obrození lidstva. Poušť není krásná, ale je tajemná. Bůh prí vyvolil poušť 

a zpustošil ji, aby v samotě nasytil své božství dokonale. Hořká je poušť pro toho, kdo hledá; tomu však 

kdo našel, je sladká... Kde se může cítit člověk Bohu blíže nežli na poušti? Proto dobře rozumíme prvním 

asketům křesťanským, že si volili poušť za svůj příbytek.“ Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý 

Jeroným, s. 20. 
3
 „Milánsky edikt priznáva všetkým poddaným ríše, teda i kresťanom, náboženskú slobodu, tiež právo 

pristúpiť ku kresťanstvu a právo Cirkvi mať majetky. ...Milánskym ediktom bolo zásadne zrušené 

doterajšie spojenie rímskeho štátu s pohanským kultom, nastúpila nová nábožensko-politická éra 

a epochálny obrat v cirkevných dejinách.“ Cit. podľa: ŠPIRKO, J., Cirkevné dejiny I, vytlačila tlačiareň 

KOMPRINT: Bratislava, 1943, s. 59. 
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korene.
4
 Túto spleť obdarovaní a ešte veľa skrytého, musel Hieronym počas svojho 

života odkrývať, poznávať, formovať na Boží obraz a vystopovať Boží plán. Božia 

starostlivosť sa prejavovala v stálom, neraz bolestnom orezávaní a štepení 

Hieronymových ratolestí (porov. Jn 15,1-11), aby mohol svojim ovocím osláviť Otca. 

Všetko to je možné objaviť a pomenovať len postupným poznávaním jeho životného 

príbehu. 

Eusébius Hieronymus Sofrónius sa narodil v Dalmatskom Stridone, v zámožnej 

kresťanskej rodine, kde mali domáceho učiteľa. Mal sestru a brata Pavla, no Hieronym 

bol z nich „najneposednejší.“ V dospelosti akoby táto neresť prešla na jeho sestru, ktorá 

mu „nie vždy robila radosť“, ako sa sám vyjadril.
5
 Na štúdiách v Ríme bol jedným zo 

študujúcich, svetácky zmýšľajúcich mladíkov, ktorým „ležal svet pri nohách.“ 

Postupom času, keď už upadol prvotný ošiaľ voľnosti, rozhodol sa požiadať o krst z rúk 

pápeža Libéria (352-366).
6
 Rozhodnutie neuskutočnil sám, ale s priateľom Bonosusom. 

V tom čase nebolo podstatné, kto sa o to pričinil viac, ale podstatné bolo, že sa 

Hieronym rozhodol z vlastnej vôle a dobrovoľne. Bolo to nádejné rozhodnutie pre 

zmenu života, avšak pravé obrátenie na neho len čakalo. Po štúdiách gramatiky, rétoriky 

a filozofie u povestného rétora Aelia Donáta a Viktorina, mal naštartovanú skvelú 

svetskú kariéru. Neskôr sa ukázalo, že náročné štúdium latiny bolo užitočné pre jeho 

súčasníkov aj neskorších študentov.
7
 Túžba po kariére ho priviedla do Trevíru, kde 

pokračoval na štúdiách práve v čase, keď tam prebýval vo vyhnanstve biskup Atanáz - 

autor životopisu sv. Antonína pustovníka.
8

 Mladý, ambiciózny muž plný sily 

a dychtivosti po poznaní svojej životnej cesty, stretáva sa z niekým, kto trpí pre svoj 

životný postoj a presvedčenie. Začala sa lámať hrdá Hieronymova domýšľavosť, ktorú 

mal o sebe. Rýdzi príklad a pokora Atanáza ho hlboko zasiahli, stali sa hlasnou výzvou 

pre jeho mladícky zápal a čoskoro patril medzi poslucháčov a nadšencov mníšskeho 

života. Najviac mladému nadšencovi imponovala na Atanázovi jeho odhodlanosť 

                                                           
4
 „O svatém Jeronýmovi se suodí, že byl původu slovanského. ...vesnička Stridon ležela v Dolní Panonii, 

v Illirii. V končinách těch jistě byli usazeni Slované. Nehonosí-li se svatý Jeroným svým původem 

slovanským, není to ku podivu. Nevystupovaliť tehdy Slované nijak dějinne jako celek.“ Cit. podľa:  

STŘÍŽ, A., K dílu svatého Eusébia Jeronýma, Nova et vetera 26, Stará Říše (Morava), 1917, s. 9-10. 
5

 Porov. SCHADE, L., Allgemeine Einleitung. 1. Die äußeren Lebensschicksale. in Des heiligen 

Kirchenvaters Eusebius Hieronymus ausgewählte historische, homiletische und dogmatische Schriften. 

1914, s. X-XI. 
6
 Porov. OSTRÁK, L., Patrológia,. Bratislava: CMBF pre vnútornú potrebu, 1988, s. 109. 

7
 „Četba listů svatého Jeronyma bude rozkoší těm, kteří hledají naučení náboženského, onoho chleba, 

kterého nyní nikdo nedává.“ Cit. podľa: STŘÍŽ, A., K dílu svatého Eusébia Jeronýma, s. 19-20. 
8

 Porov. VENTURA V., Spiritulita křesťanského mnišství 2-3. Vyd.: Praha 2010, Benediktínské 

arciopatství svatého Vojtěcha a svaté Markéty v Břevnově, s. 212. 
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neustúpiť zo svojho presvedčenia, žiť pravdivo pred pohľadom Krista aj za cenu 

utrpenia a vyhnanstva – hrdinstvo, s ktorým sa dovtedy Hieronym osobne nestretol. 

Snáď mu to pripomenulo jeho prechádzky v Rímskych katakombách, kde sa mu v mysli 

i v srdci prihovárali svedectvá mučeníkov.
9
  

Hieronym nebol jediný, ktorého sa hlboko dotklo životné svedectvo Kristovho 

nasledovníka. Stretol sa s kňazom a neskorším antiochijským biskupom Evágriom, 

s ktorým sa spriatelil. Jeho mladícke nadšenie ho vymrštilo ku konkrétnemu skutku 

a odišiel do Aquileje, kde sa pripojil ku spolku podobne zmýšľajúcich, ktorí boli 

zoskupení pod vedením biskupa Valeriána. Tento životný úsek nám prezrádza, že 

Hieronyma skôr ako Sväté písmo nadchol mníšsky ideál. Mníšstvo v Hieronymovi 

zapustilo hlboké korene a radí aj iným, že je to najistejšia cesta spásy. Mladícka 

neskúsenosť a  nestálosť jeho povahy čoskoro premohli počiatočnú horlivosť a v roku 

373 odišiel so skupinkou priateľov za svojím snom do Antiochie na východ do „kolísky 

mníšstva.“ Jeho púšť, fyzická i duchovná, začala na lôžku bojom s chorobou, počas 

ktorej prestal vidieť na jedno oko. Po vyliečení sa z ťažkej choroby ešte viac zatúžil 

patriť Bohu a tak odišiel na neďalekú púšť Chalkis. Hieronym sa stáva pustovníkom
10

 

asi na päť rokov.
11

 Nie je však klasickým príkladom pustovníka, veď má zo sebou svoju 

knižnicu filozofických a rečníckych spisov a stále ho zaujíma dianie v jeho okolí. 

Východný mnísi a pustovníci žili svoj každodenný život predovšetkým v modlitbe a vo 

fyzickej práci. Na rozdiel od nich Hieronym, dedič západnej antiochijskej kultúry, bol 

predovšetkým kresťanským intelektuálom, ktorého takýto život nenapĺňal.
12

 Svoj pobyt 

síce zameriaval na prísnu askézu,
13

 na zadosťučinenie za svoje hriechy z minulosti, no 

najmä na hľadanie svojej identity. Odchodom na púšť bolestne prichádzal o svoju ilúziu 

kým je a kým v skutočnosti chce byť. Boh mal svoj plán s nestálym a zmäteným 

mladíkom plným snov a odhodlania, nestrácal ho zo svojho pohľadu starostlivého Otca. 

                                                           
9
„Sv.Jeroným (340/45-420) je jiným příkladem neklidu, především existenčního a kulturního. Prožívá 

křesťanství v zoufalých protikladech, které koření v jeho obtížné povaze, nikdy definitivně neupokojené. 

A přece vedl život pracovitý a plodný a příkladně asketický.“ Cit. podľa: L. De CANDIDO., Slovník 

spirituality, Krize. Prel. T. Brichtová. Karmelitánské nakladatelství: Kostelní Vydří, 1999, s. 430. 
10

 „Pro Abraháma, Mojžíše, Eliáše a pro samotného Ježíše zapadá pobyt na poušti plně do jejich poslání; 

je součástí duchovní cesty jako silný moment dozrání vlastních rozhodnutí a setkání s Bohem.“ Cit. 

tamtiež, podľa: S. De FIORES., Poušť, s. 697. 
11

 Porov. OSTRÁK, L., Patrológia, s. 109. 
12

Porov. ANDOKOVÁ, M., GYURIOVÁ, K., Kňažstvo a mníšstvo vo svetle Hieronymovej 

korešpondencie, in Teologický časopis, ročník XI, 2013, číslo 2. Trnava: Dobrá kniha, s. 62. 
13

„Mimořádné skutky kázně, jimž se odával Jeroným zpočátku na poušti, vycházela z vnitřní potřeby 

kajícnosti, stupňované až k nadšení kajícníckemu. Jeronýmovi bylo třeba počisťujících prostředků pro 

nemocnou jeho duši; vždyť šel na poušť – pykat...“ Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, 

s. 27. 
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Hieronym trýznil svoje telo sebazapieraním v presvedčení, že mu stojí v ceste za 

dokonalosťou.
14

 Ubíjal svoje predstavy a zmysly tvrdou askézou a pôstom, čím si 

u umelcov vyslúžil zobrazovanie - vychudnutého pustovníka s kameňom v ruke, ktorým 

sa udiera do hrude.
15

 Silu svojho telesného pudu sa mu nedarilo zničiť tak, ako si 

predstavoval. Draho platil za poznanie, že vonkajšie skutky kajúcnosti nie sú podstatou 

duchovného života, ktorú ohlasujú evanjeliá.
16

 Postupne poznával, že má prijať sám 

seba so všetkou svojou slabosťou a hriešnosťou a takýto nedokonalý patriť Kristovi, dať 

sa mu bezpodmienečne k dispozícii. Toto poznanie mu pomohla pochopiť zvláštna 

udalosť z pobytu na púšti, ktorá Hieronyma silne zasiahla. Ide o známy sen, v ktorom 

Hieronym stojí pred Božím súdom a je obvinený, že slúži viac Ciceronovi, než Kristovi. 

Bolo to pre neskúseného askétu o to ťažšie, že sen odkrýval jeho duchovnú 

krátkozrakosť a vnútornú rozdvojenosť, o čom svedčila jeho cela zaplnená posvätnými 

textami aj knihami pohanských filozofov. Pred touto rozdvojenosťou neskôr varuje vo 

svojich listoch mníchov a kňazov.
17

 Sny nikto v tej dobe nepodceňoval, či bol 

z prostého ľudu, alebo bol učencom. Zvlášť mníchov považovali za znalcov 

a vykladačov snov. Ľudia žili v presvedčení, že cez sny k nim hovorí Boh a vychováva 

ich. Verili, že je to zóna stretnutia sa s Bohom, kde človek nezapája svoj rozum ani city, 

preto má Boh „voľnú ruku,“ pôsobiť a zjavovať človeku svoju vôľu.
18

  

Sen bol zdrvujúci a Hieronyma tak živo zasiahol, že sa zriekol ťažko 

nadobudnutej knižnice a zaprisahal sa, že ak sa ešte niekedy vráti k pohanskej literatúre, 

nech je považovaný za odpadlíka!  V jeho neskoršej korešpondencii sa však nachádzajú 

príklady z pohanských spisov. Prečo Hieronym porušil snový sľub, musí mať vážny 

dôvod.
19

 Knihy už síce nevlastnil, mal však skvelú pamäť. V listoch písaných pre 

pohansky žijúceho adresáta za účelom jeho obrátenia, používal „pohanský slovník“, aby 

                                                           
14

 „Kým som bol mladíkom a lákali ma samoty pustatiny nemohol som znášať hriešne popudy ...ale 

častými pôstmi som ich premáhal, rozum však s myšlienkami bojoval; koľko som tam podnikal námah, 

koľko ťažkých sebazaprení som prežil, koľkokrát som nedôveroval, zúfal, koľkokrát som prestal a znova 

začínal s túžbou po poznaní. Svedkom mi je svedomie, že ďakujem Pánovi, že z trpkého semena Písem 

čerpám sladké ovocie.“ Cit.podľa: HIERONYMUS, Rustikovi mníchovi, Ep. CXXXV: PL 22, 0940.  
15

 Atribúty svätého Hieronyma sú: lev, lebka, kniha, kardinálsky klobúk 
16

 Porov. LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 45. 
17

„Nič nie je pre kresťana šťastnejšie, ako keď sa mu prisľúbi nebeské kráľovstvo...“ Cit. podľa: 

HIERONYMUS, Rustikovi mníchovi, Ep. CXXXV: PL 22, 0992. 
18  Porov. GRŰN, A., Sny na duchovní cestě, Praha: Česká křesťanská akademie, 1995, s. 5-8. 
19

 „Celých patnáct let nesáhl k četbě spisovatelů pohanských (Coment. in Gal.I,2). Zatím však změnil 

úsudek svůj. Dospělť k názoru Basila Velkého, že možno trhat růže s keře a nepopíchat se, že včely 

sbírají med i s květů jedovatých.“ Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 28. 
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adresátovi jeho slovníkom „nastavil zrkadlo“ a ten aby pochopil svoj omyl a odvrátil sa 

zo zlej cesty. Bezpochyby tým Hieronym sledoval väčšie dobro. Tak veľmi mu záležalo 

na zrozumiteľnosti Božieho Slova, že neváhal znovu otvoriť aj pokladnicu pohanských 

filozofov. Božou múdrosťou šľachtený už nie je ohrozovaný myšlienkami bádateľov 

a filozofov akejkoľvek kultúry, či zamerania.  

Z púšte sa vrátil k priateľovi Evagriovi, ktorý mal tiež osobnú skúsenosť so silou 

sna,
20

 mal pre Hieronyma pochopenie a podporoval ho v jeho rozhodnutí. Víťazstvom 

nad sebou samým a radikálnosť premeny sa silne premietli do jeho listov a odporúčaní 

pre svojich zverencov. Hieronymov zápal pre čistotu nasledovania Božieho Baránka sa 

prejavoval aj vtedy, keď pranieroval nepravý život takzvaných mníchov a niektorých 

kňazov jeho doby. Nikdy sa však neprejavil, že by sám túžil byť kňazom. Až keď mu to 

navrhol jeho priateľ biskup Paulínus, Hieronym súhlasil (378)
21

 pod podmienkou, že 

ostane slobodný, bez viazanosti na miestneho biskupa. Stále u neho prevládal jeho 

veľký ideál – byť a ostať mníchom.
22

 

Pre svojich súčasníkov prejavoval Hieronym zhruba dva postoje k mníšstvu. Ten 

prvý je plný neskrývaného obdivu a nadšenia, chvály a pokory, hodný nasledovania! 

Ten druhý možno označiť za kritický až ironicky nepríjemný spôsob, ako vedel 

kritizovať nešváry v cirkevnom spoločenstve. Oba jeho postoje, či odkazy rozprávajú 

o Hieronymovom zápale pre život radikálneho, bezpodmienečného odovzdania sa pod 

Kristovu nadvládu, chrániť poznanú pravdu a byť poslušný Božej hierarchii. Mníšsky 

ideál bol pre Hieronyma najdokonalejším spôsobom života, ako plniť Božiu vôľu. Tento 

ideál postavil v horlivosti začiatočníka dokonca aj nad čítanie Svätého písma, kým 

nedozrel k poznaniu, že mníšsky život má svoj životodarný zdroj vo Svätom písme a až 

potom a práve preto, jeho čítaniu prikladal najdôležitejšie miesto v živote mnícha. 

V roku 382 sa konal v Ríme koncil, ktorý mal riešiť vzniknuté sporné otázky 

medzi východnou a západnou cirkvou. Dovtedy svetu neznámy muž, znalec troch rečí, 

bol Božím riadením pozvaný do Ríma spolu s biskupmi – Epifanom so Salaminy 

a Paulinom z Antiochie. Z východu došli len títo dvaja biskupi, ktorí potrebovali 

podporu od pápeža pri presadzovaní svojich nárokov na biskupské stolce a Hieronym 

im robil sprievodcu a prekladateľa.
23

 Pri tomto druhom návrate do večného mesta už 

                                                           
20

 Porov. BORKOWSKA, M., Tváre Otcov púšte, prel. Angelo Scarano a Kateřina Lachmanová. 

1.vyd. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2007, s. 81. 
21

 Porov. tamtiež, s. 84. 
22

 Porov. Otec pouště svatý Jeroným, s. 49. 
23

 Porov. JERONÝM, Výbor z dopisů, prel. Jiří Šubrt. Praha OIKOYMENH, 2006, s. 8. 
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nevstúpil neskúsený mladík z Dalmácie, ktorým hýbali telesné sily a svetské túžby 

uplatniť sa. Na kamennej dlažbe rímskych námestí stál Hieronym ako zrelý muž, 

s novým pohľadom na život, so skúsenosťami osobných duchovných zápasov, ktorý bol 

prijatý a akceptovaný ako znalec rečí a posvätných textov, ako pravý filozof. Preto 

mnohých neprekvapuje jeho náhle vysoký post, keď sa stáva kancelárom pápeža 

Damaza. Pre pápeža bol Hieronym darom Prozreteľnosti, ktorého poveril zostavovaním 

knižnice pri jej sťahovaní. Hieronym sa stáva v kresťanskom svete známym a jeho 

slovo hlasnejším. Skrze predstaveného Cirkvi zažiaril pre Hieronyma prvý záblesk 

poznania pre jeho životné nasmerovanie, ukryté v Božom pláne.  Mal zrevidovať Žaltár 

a ďalšie texty Svätého písma používané v liturgii. Od tej chvíle akoby si Hieronym 

„nasadil okuliare Božieho Slova“ a optikou Inšpirátora začal vnímať životné udalosti 

cez živé slovo Svätého písma. Zmenil sa štýl jeho písania aj rebríček hodnôt. Začal svoj 

nový duchovný boj, v ktorom si mnohých znepriatelil svojou priamosťou a ostrým 

slovom, pričom nedbal na ľudské ohľady. Krištalyzuje sa norma jeho rozlišovania na to, 

čo je Božie a zároveň večné, sväté – to znamená dobré, proti tomu, čo bolo len dočasné 

a svetské, čiže nepodstatné, negatívne. Porozumením tejto skutočnosti jeho rozlišovania 

napomáha porozumieť do väčšej hĺbky každý Hieronymov písomný, či slovný odkaz. 

Nový pápežský kancelár, možno aj kardinál, prijal poverenie od pápeža ako jasnú Božiu 

výzvu, ktorá nezniesla pachtenie po svetskej sláve.  

 Hieronym sa zmenil, lenže rímske obyvateľstvo sa vo svojej prevládajúcej 

antickej kultúre, ktorá stála na stabilite manželstva a plodení detí, naďalej stavalo proti 

telesnej zdržanlivosť a askéze, konkrétne proti mníšstvu. „Jeronym však nebyl z těch, 

co se lekají veřejného mínění. Směle se postavil proti němu: zvedl pošlapaný hábit 

mnišský a vyhlásil jej za pallium křesťanského filosofa.“
24

 Napriek tomu nebol jediný, 

koho nadchol kresťanský ideál svätosti. V Ríme Boh pripravil pre Hieronyma inú, novú 

chuť ovocia zasväteného života - objav ženskej duchovnosti vo forme mníšskej askézy 

a túžby po dokonalosti: 

 

„Vybízela-li vědychtivost římskych křesťanek – výjimečná v době tehdejší – 

Jeronyma k pilnému studiu biblickému, působila zbožnost jejich na náboženské  

jeho cítění ještě účinněji. Žena myslí srdcem, proto také více miluje a trpí nežli 

muž.“
25

 

  

                                                           
24

 Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 80. 
25

 Cit. tamtiež, s. 72. 
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 Cesta objavu bola miestami tŕnitá, ale aj zdobená kvetmi panenskej čistoty, 

ktoré nekompromisný pápežský tajomník našiel pučať v domoch bohatých rímskych 

matrón. V opozícii k antickému spôsobu života, prebývali v bohatých patricijských 

domoch panny a vdovy, ktoré počúvali Boží hlas a nasledovali ho. Tie úprimne a silne 

smädili po poznaní a duchovnom vedení, ktorého sa pre mníšstvo nadšený Hieronym 

rád ujal. Najznámejším i najstarším spoločenstvom bolo zoskupenie okolo vdovy 

Marcely na Aventíne. Najoddanejšie poslucháčky a neskôr aj nasledovníčky našiel vo 

vdove Paule a jej dcérach, hlavne Eustochii. Pre celkové pochopenie dozrievania 

Hieronyma ako človeka, kresťana, kňaza, či mnícha je potrebné zoznámiť sa so ženou, 

ktorá najlepšie Hieronyma poznala. Svätá Paula,
26

 patrónka vdov, sa narodila 5. mája 

347, bola vydatá a mala syna Toxotiusa a dcéry Blesillu, Paulinu, Eustochiu a Rufinu. 

Boli vyššieho spoločenského postavenia, k čomu patrila aj povinnosť, zúčastňovať sa na 

rôznych hostinách. Táto, ináč cnostná žena, mala vo svetských zábavách veľkú záľubu. 

Veľký obrat v jej živote nastal, keď ako 33-ročná ovdovela. Pod vplyvom vdovy 

Marcely opustila svetské radovánky, odovzdala svoj život Kristovi a pripojila sa 

k Aventínskemu spoločenstvu spolu s dcérou Eustochiou. Z asketického spôsobu života 

ju najviac zaujali posvätné texty, ktoré sa spolu s Eustochiou učili naspamäť. Táto 

veľmi inteligentná a tichá žena prelomila v Hieronymovi jeho predsudky voči ženám 

a stala sa jeho poslucháčkou i oporou. Nasledovala Hieronyma na východ, aj napriek 

veľkým psychickým nátlakom rímskeho obyvateľstva. Nielenže bol Hieronym 

pokorený, ale obviňovali ho zo smrti jej dcéry Blesilly. Paula podporovala svojho 

duchovného otca nielen finančne, ale bola pre neho aj skutočným prejavom ovocia jeho 

snažení. Viedla novozaložené ženské kláštory, znášala s Hieronymom obdobie pokoja, 

slávy i doby smútku a prenasledovania. Zomrela 26.1.404 v Betleheme. Vo vedení 

kláštorov ju nahradila Eustochia a po nej jej vnučka Paulínka. Paulínka bola dcérou 

Toxotiusa a Leaty, ktorým venoval Hieronym jeden list o výchove detí (Ep 107). 

Pri duchovnom doprevádzaním týchto žien bol Hieronym snáď najviac 

zasiahnutý ich rýdzim, dosiaľ pre neho nepoznaným nadšením pre Krista, žensky 

nenapodobiteľnou láskou a túžbou po poznaní posvätných textov. 

 

 „Žil jsem s nimi skoro tři roky, věčně obklopen houfem panen, často jsem 

některým z nich vykládal božské knihy, nakolik to bylo v mých silách. Společné 

                                                           
26

 Porov. Jerònimes- Monestir de San Maties [online]. Zverejnené Rogilberto 30.9.2014. 

[Cit. 2015.12.10]. Dostupné na Microsoft Word Web: http://jeronimes.cat/es/espiritualidad/ 
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čtení přerostlo v pravidelný kontakt, pravidelný kontakt v přátelství a přátelství 

ve vzájemnou důvěru.“ 
27

 

 

Pred ženským pokolením sa mal Hieronym viac-menej na pozore, no tieto ho 

prekvapovali svojou pokorou a rýdzosťou charakteru. Chlad a prehnaná opatrnosť voči 

ženám sa začal pomaly topiť pod lúčmi ich čistej lásky ku Kristovi. Pomohli mu otvoriť 

v jeho srdci dvere k dokonalejšiemu, duchovnému vzťahu lásky a priateľstva, ktoré mal 

dovtedy zavalené svojimi predsudkami a intelektuálnou krátkozrakosťou. Postavenie 

ženy sa v slobodnom kresťanskom spoločenstve zmenilo: „Po diadému mučednickém, 

stala se svatozář panenství nejvyšším ideálem nové křesťanské ženy.“
28

 Hieronym túto 

zmenu ženskej identity poznával zblízka a podporoval ju. Najdôležitejšie skutočnosti 

z tohto obdobia zaznamenal v listoch, v ktorých sa formoval aj jeho duchovný odkaz 

a slobodný prejav jeho poznaní. Najznámejší list o zasvätenom panenstve napísal ešte 

v Ríme milovanej Eustochii, v ktorom zhrnul praktické rady, spôsob života zasvätenej 

panny, ako predchádzať pokušeniu a nevynechal ani prísľub odmeny na večnosti.
29

 

Pobytom v Ríme Hieronym veľa získal i stratil. Mal ambície stať sa Damazovým (366-

384) nástupcom, no až pri voľbe nového pápeža pochopil, koľko silných nepriateľov si 

„vypestoval“ svojou hlasnou kritikou života kléru, hodnostárov i potulných mníchov. 

Dostal sa na rázcestie medzi duchovnú kariéru a cestu mníšskej askézy. Našlo by sa iste 

dosť takých, ktorí by ho podporili, ak by sa rozhodol stať sa vzdoropápežom, no v srdci 

Hieronyma už horela veľká láska k Cirkvi a úcta k Petrovým nástupcom, ktorá bola 

silnejšia ako túžba po moci. Porozumel rozhodnutiu Krista o Petrovom primáte a 

dôležitosti jednoty v Cirkvi – jeho Mystického tela. Toto vzácne poznanie sa mu dostalo 

v službe pápeža a prijal ho za svoje s vedomím, že skrze Petra a jeho nástupcov hovorí 

Boh. Hieronym bol zasiahnutý ťažkou skúškou pokory a musel z Ríma utiecť.
30

 

Zahanbený, sklamaný a ubolený na duši hľadal nový domov. 

Rodný Stridon už neexistoval, bol zničený výpadmi Gótov (dnes mestečko  

Strigov). Hieronym sa ocitol v bolestnom období osobného zrenia, kedy ho podržala 

sila Božieho Slova, v ktorej nestrácal zmysel života. Vrátil sa tam, kde začal cestu 

obrátenia - na východ, ku prameňu Slova. V tomto duševnom rozpoložení a duchovnej 

tme mu zažiarilo svetlo, ako kedysi mudrcom z východu (porov. Mt 2,1-12). Pokorne 

                                                           
27

 Cit. podľa: Ep 45, in JERONÝM, Výbor z dopisů, s. 9. 
28

 Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 63. 
29

 Porov. Ep 22, in JERONÝM, Výbor z dopisů,s. 52-137. 
30

 Porov. BORKOWSKA, M., Tváre Otcov púšte, s. 85. 
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pokľakol v jaskyni Narodenia v Betleheme a usadil sa tam natrvalo.
31

 Božím vedením 

našiel Hieronym svoje miesto v Dome chleba neďaleko Jeruzalema, kde mal 

znovuobjaviť Slovo života, ktoré bolo u Boha a ktoré mal pozbierať z množstva 

rôznych zŕn pre celistvosť Kristovho Chleba. A nielen to. Zbieral prvé ovocie svojho 

duchovného vedenia, keď ho nasledovali z Ríma Paula a jej dcéra Eustochia. Začalo pre 

rímskeho intelektuála nové, pokojné obdobie. Založil ženské a mužské kláštory, hospic 

pre pútnikov, prednášal mníchom teologickú vedu. Ku kláštoru pripojil školu, v ktorej 

vyučoval deti popredných betlehemských rodín, ktoré zoznamoval s klasickou 

literatúrou.
32

 Venoval sa mníchom a mníškam, pútnikom i deťom. Duchovné vedenie 

svojich zverencov Hieronym zveril do rúk Božích spolu s dozrievaním svojej osobnosti. 

Boh ho viedol neľahkými, tŕnitými cestami, ktoré boli jedinečné v Božom pláne a pre 

Hieronyma bezpochyby „ušité na mieru.“ Venoval sa písaniu a prekladom posvätných 

textov, až kým ho nenarušili origenovské spory (393-402).
33

 Hieronym si Origena vážil 

ako biblistu, nie však ako dogmatika. Je to bolestné obdobie pre uznávaného znalca 

biblických textov a milovníka Cirkvi, keď ho Rufín, priateľ z mladosti, verejne označil 

za stúpenca Origena. Takúto ranu priamo do srdca Hieronym dávno nedostal! Jedovaté 

slová, ktoré napísal na jeho adresu, prevyšujú svojou štipľavosťou všetko, čo 

kedykoľvek vyšlo z pera ktoréhokoľvek cirkevného Otca.
34

 Zjavne sa skončilo pokojné 

životné obdobie Hieronyma a jeho duchovnej rodiny. Hieronym s celým spoločenstvom 

museli neraz utekať pred Húnmi a Beduínmi, znášať nenávisť a prenasledovanie od 

Pelagiánov a nakoniec sa musel duchovne vysporiadať so smrťou milovanej 

spolupútničky Pauly a neskôr aj Eustochie.
35

 Stratil najistejšiu ľudskú oporu v čase, keď 

mu ubúdali sily. Kristus sa mu stal jedinou oporou a istotou. Čím bol starší, tým bol 

poddajnejší, formovanejší v Božích rukách, aby sa vo vyhni zápasov stal tou pravou 

nádobou pripravenou prijať naplnenie z čistého Zdroja, aby z neho hasili smäd tí, čo tiež 

bojujú za Pravdu, Krásu a Spravodlivosť (porov. Žl 45,5). Z tejto nádoby náuka 

                                                           
31

 „V Alexandrii počúval štyri mesiace prednášky Didyma Slepého z exegézy. Tieto ho inšpirovali k ceste 

do Betlehema, kde sa natrvalo usadil.“ Cit. podľa: OSTRÁK, L., Patrológia, s. 110. 
32

 „Jeronymova znalost řeckořímské literatury překvapuje. Není snad autora řeckořímskeho, jehož by 

neznal a ve svých spisech necitoval. Jeroným je nejsčetlejší mezi všemi cirkevními spisovateli, až do časů 

Photiových.“  Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 26. 
33

„Origenes, veľký učenec alexandrijskej školy, v svojej prílišnej snahe spojiť kresťanskú náuku 

s platonickou a novoplatonickou filozofiou, upadol do mienok v mnohom ohľade od učenia Cirkvi 

odchýlnych, ako sú subordinacianizmus, preexistencia duší, apokatastáza.“ Cit. podľa: ŠPIRKO, Jozef., 

Cirkevné dejiny I, s. 116-118. 
34

 Porov. BORKOWSKA, M., Tváre Otcov púšte, s. 87-88. 
35

 Porov. VENTURA V., Spiritulita Křesťanského mnišství 2-3, s. 215 
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neubúdala, po celé stáročia sa nachádzali smädní, ktorým chutí táto oživujúca, 

posilňujúca, sladko trpká chuť Božieho Slova.  

Hieronym vyživoval vinič svojho života z Pravého zdroja, ktorý nikdy 

nevysychá a necháva smädných a hladných objavovať nové a nové chute Boha. 

Aktuálnosť a živosť Hieronymovho odkazu spočíva práve tejto nevysychajúcej hĺbke 

večnosti a sviežosti Božej lásky k človeku. Zomrel a bol pochovaný v Betleheme pri 

jaskyni Narodenia v 30. septembra v roku 420. Oficiálna úcta k svätému Hieronymovi 

bola ustanovená pápežom Bonifácom v roku 1295 spolu s ďalšími západnými 

cirkevnými učiteľmi – Ambrózom, Augustínom, Gregorom.
36

 Sviatok má v deň 

narodenia pre večnosť a podľa tradície je patrónom žiakov, študentov, učiteľov, 

teológov, vedcov, jazykovedcov, teologických fakúlt a pri očných chorobách. 

1.3 Mníšsky odkaz svätého Hieronyma pre jeho súčasníkov 

Duchovný odkaz pre súčasníkov svätca je treba hľadať nie len v textoch jeho 

spisov, ale aj medzi riadkami a na to je už potrebná duchovná pomoc skrze modlitby. 

Vnímať udalosti a ľudí „hieronymovými očami“ a objavovať to podstatné, čo pretrvá 

veky, vychutnávať každú „bobuľku“ z vinného strapca Hieronymovho ovocia, nie je 

možné bez pomoci Ducha, ktorý nášho svätca viedol. 

Hieronymov pravý duchovný zápal začal naberať na zrelosti životom v púšti, 

v zasvätení sa, samotou, askézou a pôstom, štúdiom cirkevných spisov, potom 

načúvaním, prekladom textov Svätého písma.  

 

„Hieronymovo pojetí mnišství se rozvíjelo v čase. Lze je sledovat na podkladě 

jeho korespondence. Prvních sedmnáct dopisů je psáno z Antiochie a pouště 

Chalkis. Než Hieronymus vstoupil na poušť, prožíval hluboký rozpor mezi 

ideálem mnišského života a svou vlastní slabostí a bezmoci. A právě tyto ideály 

stimulovali jeho duchovní růst.“
37

 

 

Život Hieronyma – mnícha sa odrazil v štýle jeho napísaných diel. Zapísal 

latinsky životopisy mníchov a priblížil ich duchovný profil,
38

 tiež preložil regulu 

sv. Pachomia a napísal veľa listov. Hieronymové spisy môžeme rozdeliť na biblické, 

                                                           
36

 Porov. DOLEŽALOVÁ, E., Stopy svatého Jeronýma v Čechách na konci 14. století. Evropa a Čechy 

na konci středověku. Sborník příspěvků věnovaných Františku Šmahelovi, vyd. CMS: Praha 2004, s. 210. 
37

 Cit. podľa: VENTURA V., Spiritulita křesťanského mnišství 2-3, s. 215. 
38 Porov. JERONÝM, legendy o pustevnících. Prel. Jiří Šubrt. Praha OIKOYMENH, 2002. 
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historické, dogmaticky – polemické, preklady, listy a homílie. Tam všade sú ukryté 

perly duchovných rád a odkazov.  

V Betleheme slúžil Bohu spolu so svojim duchovným spoločenstvom modlitbou, 

štúdiom a čítaním Svätého Písma, prijímaním pútnikov,
39

 vyučovaním. Živili sa prácou 

vlastných rúk a z majetkov zasvätených rímskych matrón. Na záhrade napríklad 

pestovali jablká a z nich vyrábali nápoj, ktorý sa využíval aj ako spôsob vyplácania 

mzdy.
40

 Hieronym prácu odporúčal a chválil službu blížnym ako nevyhnutnosť proti 

pokušeniam.
41

 

 

1.3.1 Napísané mníšske odkazy sv. Hieronyma 

v jeho korešpondencii 

 

Rozhodnutie utiecť z Ríma na východ a usadiť sa v Betleheme Hieronym snáď 

nikdy neoľutoval. Vzbudilo v ňom detský úžas nad Božím zjavením, že si vybral práve 

toto miesto, kde sa nohy Boha dotkli zeme nôžkami Novorodenca!
42

 Tento úžas v ňom 

pretrhol hrádze vnútorného prameňa, z ktorého hasil svoje túžby aj smäd iných po 

poznaní - štúdiom posvätných textov a písaním listov. 
43

 

Korešpondenciu tvorili odpovede, ale hlavne poučenia. Listy boli adresované 

mníchom a mníškam, kňazom, pápežovi, rodinám, priateľom i nepriateľom. Listy sú 

silne pretkávané výrokmi Svätého písma a skúsenosťami z vlastného života, sú pravou 

pokladnicou duchovných rád. Prvé listy píše z púšte priateľom. Sú pokropené slzami 

                                                           
39

 „Bratom budeš slúžiť a pútnikom umývať nohy.“ Cit. podľa: HIERONYMUS, Rustikovi mníchovi, Ep. 

CXXXV: PL 22, 0943. 
40  „Stojí za ním svatý Jeroným (asi 347- 420) a pojem sicera pochází z řečtiny a znamená ,opojný nápojʻ. 

Některé zdroje uvádějí, že původ  názvu cider najdeme v hebrejském výrazu pro ,silný nápojʻ shekbar.“ 

Cit. podľa: VLČKOVÁ, L., Cesta cideru: Od divokých kvasinek po spropadenou prohibici, in EPOCHA 

12/2015, 264. vydání,  s. 62-63. 
41

 „Egyptské kláštory zachovávajú zvyk, že prijímajú len tých, čo sú schopných pracovať. Ani nie tak 

kvôli potrebnému živobytiu, skôr pre spásu duše...Vždy sa niečím zaoberaj, aby ťa pokušiteľ nachádzal 

zamestnaného.“ Cit. podľa: HIERONYMUS, Rustikovi mníchovi, Ep. CXXXV: PL 22, 0939-0940. 
42

 „Preto čím viac si uvedomujeme univerzalitu a jedinečnosť Kristovej osoby, s o to väčšou vďakou 

hľadíme na tú zem, v ktorej sa Ježiš narodil, žil a daroval seba samého za nás všetkých. Kamene, po 

ktorých náš Vykupiteľ, pre nás zostávajú presiaknuté spomienkami a naďalej ,kričiaʻ radodostnú zvesť.“ 

Cit. podľa: Benedikt XVI., Verbum Domini, Posynodálna apoštolská exhortácia o Božom slove v živote 

a poslaní Cirkvi. Prel. M.Gavenda. Prvé vydanie. Trnava: Spolok sv. Vojtecha, 2011. Edícia Pápežské 

dokumenty, 83., s. 126-127.   
43

 Porov. GYURIOVÁ, K.., Duchovné doprevádzanie v listoch sv. Hieronyma. Bakalárska práca. 

 CMTF: Olomouc, 2011,  s. 34. 
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clivoty a opustenosti.
44

 Fascinovaný mníšskou cestou zasvätenia života Kristovi, radí 

mníchom i kňazom. Hieronym veril a vyznával v komentároch posvätných textov, že 

človek nie je schoplý nasledovať Krista ani konať nič, čo má večnú hodnotu, ak 

nespolupracuje s Božou milosťou. Každému je daná toľká moc milosti, ktorú je 

schopný prijať: 

 

„Jeroným sice uznává, že pobýtky k celibátu nejsou příkazem, ale radou 

(consilium, srov. Kor. 7, 25), skrze kterou apoštol projevuje svoje přání, aniž by 

někoho nutil, zároveň však zdůrazňuje, že Pán více miluje panny, protože mu 

nabízejí to, co není přikázáno, což je projevem ,větší milostiʻ(maioris gartiae)“
45

   

 

Milosť Božia je k spáse nevyhnutná. Hieronym je presvedčený, že predchádza 

rozhodnutie človeka, zvlášť keď sa jedná o povolanie k mníšskemu spôsobu zasvätenia 

sa Bohu. Slobodnú spoluprácu človeka s milosťou považuje rovnako za dôležitú 

a konečné jeho rozhodnutie za múdre – ak príjme povolanie, a za nerozumné, ak ho 

odmietne (porov. Mt 25, 1-13, Mk 10,17–22). Najviac popredkávané radami pre 

mníšsky spôsob života, kde ospevuje dobro a výnimočnosť obdarovania Bohom pre 

zasväteného človeka, sú rady pre mníchov a kňazov v listoch Heliodorovi a jeho 

synovcovi Nepotiniánovi – akési Vademecum mníšstva
46

; pre mníšky zvlášť panny - list 

Eustochii (Ep 22), napísaný na spôsob rehoľných pravidiel. Heliodorovi mohli znieť 

Hieronymové listy ako listy svätého Pavla po jeho obrátení, veď sa s Hieronymom  

poznal ešte z mladosti,
47

nenasledoval ho však na púšť, ale ostal v Altine a stal sa tam 

biskupom.
48

 Hieronym často kňazov varoval pred nesvedomitosťou a dvojtvárnosťou: 

„Tvoje skutky nech nepopierajú tvoje slová, aby sa nestalo, že kým ty v kostole kážeš, 

niekto by v duchu namietal: ‚Prečo teda práve ty tak nekonáš?‘... V Kristovom kňazovi 

sa musia slová a myslenie zhodovať.“
49

 Ku mníchom bol oveľa prísnejší či otvorenejší, 

nešetril radami, vyhrážkami, ale aj víziou odmeny za vernosť. Hieronym odporúčal 

mníchovi Rustikovi: „Tvoja cela nech je pre teba rajom; zbieraj tam rozmanité plody 

                                                           
44

„Přátelům píše velmi často. Nabízí sestře své matky, s níž se rozešel v hněvu, smír. Prosí přátele 

o knihy, duševní to stravu na poušti.“ Cit. LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 25. 
45

 Cit. podľa: HUŠEK, Vít., Milost, lidské úsilí a Boží předvědění podle Jeronýma. In STUDIA 

THEOLOGICA 12,č.3 [41], podzim 2010, s. 20. 
46

 „... služobníci Cirkvi majú svoje previdlá, poriadky; keď ich zachováš ako treba a budeš v nich žiť, 

potom ťa môže poučiť kniha napísaná Nepotiniánovi (Ep 52)“ Cit. podľa: HIERONYMUS, Rustikovi 

mníchovi,  Ep. CXXXV: PL 22, 0938. 
47

 „Heliodor pak (,postrašen hříchy Jeronymovýmiʻ VI. list)  a Niceas se vrátili do Italie.“ Cit. podľa: 

LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 15. 
48

Porov. tamtiež, s. 29.  
49

 HIERONYM, Ep, 52,6, in slovensky, BENEDIKT XVI., Verbum Domini, s. 94.  
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Písiem. Nech sú ti potešením, teš sa z ich objatia.“
50  Podľa Hieronyma už samotná 

hodnosť – byť mníchom zaväzuje k samote, askéze, k boju a víťazstvu nad zlom.
51

 

Všetky svoje argumentácie zaštiťoval príkladmi zo Svätého písma. Za prvý vzor medzi 

všetkými mníchmi považoval Eliáša, prorokov Starého zákona a často dáva za vzor  

mníchom život Jána Krstiteľa
52

 v púšti. Hieronym píše Paulínovi (porov. Ep 58): 

 

„Pravdu povediac, ak mám úprimne vyjadriť moje cítenie, berúc do úvahy na 

prvom mieste tvoj úmysel a potom horlivosť, s ktorou si sa zriekol sveta, 

myslím, že rozdiel spočíva v tom, že treba opustiť mesto a jeho ruch a žiť sám  

na malom políčku, kde sa hľadá Kristus v samote, modlí sa na hore v samote s 

Ježišom a využívajú sa iba blízke sväté miesta; aby som to zhrnul, máš sa 

zrieknuť mesta a neopúšťať svoje povolanie mnícha... Ak chceš byť tým, čím sa 

voláš, teda mníchom alebo samotárom, čo robíš v mestách, ktoré rozhodne nie 

sú príbytkom samotárov, ale skôr davov?“
53

 

 

Hodnota Hieronymových listov je síce nerovnaká, no v jeho listoch čitatelia 

spoznávajú odkaz velikána, ktorý nebol len vyhraneným biblistom, či prekladateľom 

Svätého písma. Hieronym veril a učil, že Kristus je vo Svätom písme živo prítomný. Za 

svojimi radami si stál a čím mu na adresátovi viac záležalo, tým na neho viac naliehal. 

Ako predstavený a duchovný otec, mal pred sebou mníchov žijúcich v kláštore a cítil sa 

byť zodpovedný za každého osobitne – blízkeho, či vzdialeného. Zdôrazňoval osobné 

úsilie jednotlivca, keď sa rozhodne pre zasvätený stav. Hieronym vedel o čom hovorí, 

keď zdôrazňuje pri tomto rozhodovaní na väčší podiel Boha než človeka. Boh vždy 

rešpektuje slobodnú vôľu človeka,
54

 keď sa však človek rozhodne, Boh berie každého 

vážne a zodpovedne za svoje povolanie: 

 

„Pokud jsi ve vlasti své, měj komůrku za ráj, všelijaká jablka Písem česej, 

užívej těchto rozkoší, těš se v jejich náručí…Nikdy ať z rukou a očí tvých 

                                                           
50

 Cit. podľa: Espiritualidad de la Orden Los Monjes Jeronimo, Monasterio de Santa María del Parral, 

Segovia[online]. Aktualizované 2011.09.20. [Cit. 2013.07.20]  Dostupné na Microsoft Word Web: 

http://www3.planalfa.es/msmparral/  
51

 GYURIOVÁ, K., Duchovné doprevádzanie v listoch sv. Hieronyma, s. 41. 
52

 „Prototipem mnišského života je Jan Křtitel ,první mnichʻ, apoštolové jsou pak počátkem kněžské linie. 

Jan žil v poušti, Kristus byl Duchem vyveden na poušť; každý, kdo je veden Duchem, je veden na poušť.“ 

Cit. podľa: VENTURA V., Spiritulita křesťanského mnišství 2-3, s. 247. 
53

 Cit. podľa: Espiritualidad de la Orden Los Monjes Jeronimo, Monasterio de Santa María del Parral, 

Segovia[online]. Aktualizované 2011.09.20. [Cit. 2013.07.20] Dostupné na Microsoft Word Web: 

http://www3.planalfa.es/msmparral/ 
54

 „ Svoboda rozhodování je velkým Božím darem, nicméně je závislá na Bohu, takže člověk pro svou 

křehkost a nestálost mnohé nezmůže.“ Cit. podľa: Adv. pelag.: PL 23, 0947-0590, in  HUŠEK, Vít., 

Milost, lidské úsilí a Boží předvědění podle Jeronýma, s. 27. 

http://www3.planalfa.es/msmparral/
http://www3.planalfa.es/msmparral/
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neschází kniha, žaltáři nauč se doslova, modlitba bez ustání, bdělá mysl je 

marným myšlením nepřístupná.“
55

 

 

Obsahy listov sú veľmi pestré, ale zamerané na spásu duší pod nadvládou 

Kristovou a skrze predstavených Cirkvi. Pri písaní bol si vedomý  svojej autority, ktorú 

mal ako znalec Písma. Jediná téma, o ktorej malo cenu s Hieronymom hovoriť, bolo 

Sväté písmo a jeho výklad.
56

 Nestal sa síce pápežom, ale uznávaným šľachticom Slova: 

„Celý západ čekal na slovo betlemského kněze jako suché rouno na nebeskou rosu.“
57

 

Jeho najčastejšou odpoveďou a radou v listoch je naliehanie na čítanie a štúdium 

Svätého písma.
58

 Pri jednej príležitosti písal Paule:  

 

„Pýtam sa ťa: Čo môže byť tajomnejšie než toto tajomstvo? Čo príjemnejšie než 

toto potešenie? Aké pokrmy, aké nektáry môžu byť sladšie než poznanie Božej 

múdrosti, preniknutie do jeho tajov, skúmanie myšlienok Stvoriteľa a 

vzdelávanie sa v slove tvojho Pána, ktoré je predmetom posmechu učených 

tohto sveta, ale ktoré preteká duchovnou múdrosťou? Nech ostanú pre iných ich 

bohatstvá, nech pijú z čiaš osadených perlami, nech žiaria hodvábom, nech 

požívajú potlesk ľudí a nech rozmanitosť pôžitkov neskončí, ani ich hojnosť. 

Našim pôžitkom nech je rozjímať o zákone Pánovom dňom i nocou, klopať na 

bránu, ktorá sa zatiaľ neotvára, prijať chleby Trojice (por. Lk 11,5) a nasledujúc 

Pána šliapať po vlnách sveta.“
59

 

 

Písaním dával rady aj rodičom, ktorí chceli vychovávať svoje dieťa 

k zasvätenému životu, čo nebolo v tej dobe u kresťanov ničím nezvyčajným. Obsahom 

týchto listov mnohých prekvapí pedagogická múdrosť, pochopenie a dokonca otcovská 

nežnosť Hieronyma.
 60

 Panenskosť pre Božie kráľovstvo miloval! Premosťuje ako jeden 

z prvých grécku filozofiu a Božie obdarovanie u kresťanských žien. „Žena ostáva síce 

podriadená mužovi, no v kresťanskom ponímaní pramení jej podriadenosť v jej 

                                                           
55

 Cit. podľa: HIERONYM, Ep. 125,7, in česky, BENEDIKT XV., Spiritus Paraclitus, encyklika zo dňa 

15. septembra 1920, Rím. Preklad do češtiny: BENEDIKT XV. Okružní list, patriarchům, primasům, 

arcibiskupům, Biskupům i jiných území řádných představeným, kteří jsou v milosti a ve spojení se svatou 

Stolicí apoštolskou, na den 1500letých narozenin sv. Jeronýma, učitele církevního. In: Ordinariátní list 

Pražské arcidiecése, 1920, s. 121. 
56

 Porov. ŠPIDLÍK, T., Svatá Melánie. Úsvit nových dějin. s. 101: 
57

 „Z mnohých  exegetických a historických prací je nejdůležitejší překlad Starého zákona, Vulgata. Byl 

to snad první latiník, kterí se od rabínů naučil hebrejsky, za noci; byť v práci neúnavný.“ Cit. podľa: 

RÁČEK, B., Církevní dějiny I, Praha: Nakladatelství „Vyšehrad.“ 1939, s. 129.  
58

 Cit. „Kto nepozná Písmo, nepozná Krista.“ Cit. podľa: Z úvodu ku komentárom svätého kňaza 

Hieronyma k prorokovi Izaiášovi, (Nn. 1. 2: CCL 73, 1-3) in Liturgia hodín, podľa rímskeho obradu IV, 

obdobie „cez rok“  XVIII.- XXXIV. Týždeň, s. 1516. 
59

 Cit. podľa: Espiritualidad de la Orden Los Monjes Jeronimo, Monasterio de Santa María del Parral, 

Segovia[online]. Aktualizované 2011.09.20. [Cit. 2013.07.20]  Dostupné na Microsoft Word Web:, 

http://www3.planalfa.es/msmparral/ 
60

 Porov. HIERONYMUS, Ep. CVII, a Ep. CXXVII: PL 22, 0912. In GYURIOVÁ, K., Duchovné 

doprevádzanie v listoch sv. Hieronyma, s. 35-36. 

http://www3.planalfa.es/msmparral/
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prirodzenom povolaní, ktoré neobmedzuje jej vyššie sebaurčenie.“
61

 Inšpiráciou 

Hieronymovi bola Sulamid z Veľpiesne lásky a istotou mu bola jeho láska k Matke 

Božieho Syna.
62

 Po osobnom rozjímaní a hlbokej úcte, dával Pannu Máriu za dokonalý 

vzor ženy panny, matky a vdovy. Nepochyboval a vyznával jej Nepoškvrnené počatie.
63

 

Zamiloval si Pannu Máriu a túžil, aby každý Bohu zasvätený miloval a bol milovaný 

materskou láskou. Zasväteným pannám zanechal v liste Eustochii posilňujúci odkaz, že 

svojim zasvätením nasledujú Panenskú Matku a samé sa stávajú nielen nevestami, ale aj 

matkami Ježiša Krista. Vernosť, láska a čistota srdca sú plodné, životodárné pre ne 

samé i pre cirkev. Na niektorých miestach v listoch čitateľ nadobudne dojem, že 

v listoch pre mníšky je Hieronym náročnejší na ženy, akoby sa opieral o nové poznanie 

lásky a oddanosti, ktorú objavil pri duchovnom doprevádzaní svojich zverenkýň.
64

 

 Vo všeobecnom poznaní sa vlečie s Hieronymom aj nelichotivá skutočnosť, 

kvôli ktorej nebol oficiálne vyhlásený za svätého. Ide o hrubosť slovného prejavu 

v listoch, kde karhal heretikov, ale aj svojho priateľa Rufína. Hieronym bol dielom 

Origena zasiahnutý na začiatku svojej cesty obrátenia. Húževnate hľadal svoju cestu a 

pomaly odhaľoval vieroučné chyby a herézy aj v diele Origena, ktorého však úplne 

neodvrhol.
65

 Štúdium posvätných spisov a počúvanie Gregora Naziánskeho, neskôr aj 

Didyma Slepého, bezpochyby vplývalo na jeho teologické dozrievanie. Dočítal sa, že aj 

samotné Sväté písmo, zvlášť Starý zákon, obsahuje state, ktoré nelahodia sluchu ani 

dnešnému čitateľovi. Nikdy sa dokonale nenaučil ovládať vrodenú prchkosť, ale malo 

to aj terapeutický zmysel. Tým, že „vytiahol na svetlo“ nejakú neprávosť, či herézu 

a pomenoval ju, oslabil jej moc, ktorá vnútorne zožierala jeho svedomie a niekedy aj 

svedomie adresáta. Hieronym následkom choroby v mladosti prestal vidieť na jedno 

oko a na sklonku života svoje listy diktoval niektorému z mníchov vo svojom kláštore. 

Jeho duchovné dietky, s ktorými sa delil o chlieb, považovali každé slovo z úst svojho 

                                                           
61

 „Hodnotu ženy neurčuje už len vonkajšia krása, ale aj vnútorná ušľachtilosť, čím sa ťažisko vývoja 

prenáša do hĺbky vnútra a rodí sa tak nový typ ženy – svätice.“ Cit. podľa: ANDOKOVÁ M., 

GYURIOVÁ, K., Panenstvo ako ideál kresťanského života v listoch sv. Hieronyma. Teologický časopis, 

1/2013, ročník XI., vyd. Dobrá kniha pre Teologickú fakultu Trnavskej univerzity v Trnave, 2013, s. 51. 
62

 „V listě Eustochii užívá Jeronym, pokud mi je známo, první mezi latinskými spisovateli křesťanskými, 

námětů Velepísně, aby jimi tlumočil sladké kouzlo, jímž osobnost Ježíšova působí na nevinnou duši 

dívčí.“ Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 74.  
63

 „Uznáva panenstvo Matky Božej ante, in et post partum.“ Cit. podľa: OSTRÁK, L., Patrológia, s. 114. 
64

 „Pre asketický život žien v ranom kresťanstve bolo totiž príznačné, že sa dávali usmerňovať mužskou 

spiritualitou, najmä kňazmi.“ Cit. podľa: MIRI, Luciana. La vita ascetica femminile in san Girolamo. 

Disertatio ad lauream in Facultate S. Theologiae apud Pontifitiam Universitatem S.Thomae in Urbe. 

Romae, 1992.  
65

 „Sv. Hieronym vydal svedectvo, že si u Origena ctí a uznáva iba iba jeho práce na poli exegetickom, 

ale neuznáva ho ako dogmatika.“ Cit podľa: OSTRÁK, L., Patrológia, s. 133. 
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predstaveného za priliehavé, múdre, nech by v ušiach sveta znelo akokoľvek hrubo. 

Jednoducho to „neriešili.“ Domnievam sa, že aj to môže byť dôvod, že zapisovateľ 

napísal každé nadiktované slovo, aj to, ktoré malo byť napísané do piesku  (porov. Jn                                                                                                                                                                                                                                                                                     

8,6) a nie do listu.  

Pre spoločný život v kláštore Hieronym zdôrazňoval chudobu
66

ako 

pripodobnenie sa ukrižovanému Kristovi, štúdium posvätných textov, manuálnu prácu 

nie len pre obživu a to všetko v pokore a poslušnosti, z lásky ku Kristovi. Hieronym bol 

mocný vo viere
67

 tak ako Augustín v láske a svoju hĺbku viery prejavoval aj skutkami, 

keď osobne posluhoval pútnikom. Učil svojich zverencov, že nestačí príchodiacemu len 

poskytnúť prístrešie, mních mal pútnikovi venovať svoj čas, slúžiť mu s radosťou a nie 

donútene:  

 

 „Bratom budeš slúžiť a pútnikom budeš umývať nohy. A keď budeš trpieť 

bezprávie, budeš mlčať! Predstaveného kláštora budeš mať v úcte ako Pána, 

milovať ho budeš ako otca, za spásonosné budeš považovať všetko, čo ti prikáže 

a jeho výroky nebudeš kritizovať.“
68

  

 

S veľkým zápalom pre čistotu viery pranieroval heretikov a ich omyly a bludy. 

Pritom neodsúdil len bludnú náuku, ale aj samotného pomýlenca nešetril štipľavosťou 

svojich slov. Bol presvedčený o jednote slova a srdca bludára, ktoré je poškvrňované 

nepravou náukou a ohrozením spásy. Hieronym zosmiešňoval adresáta, aby ho prinútil 

k zamysleniu, čo sa mu nie vždy darilo. Nie každý totiž pochopil jeho úmysel, zvlášť, 

keď bol podaný tak ironicky a pichľavo, či prikreslený karikatúrou. 

Mníchom a mníškam odporúča samotu s Kristom sprevádzanú prísnou askézou 

a pôstom, ktoré predznamenáva nekonečnú odmenu doma na večnosti. Zaľúbenie sa do 

Krista – Najkrajšieho z ľudských synov (porov. Žl 45,3) je lákavou odmenou už tu na 

zemi. Stavia túto ikonu Krista pred vnútorný zrak, ako reálnu budúcnosť nielen pred 

svoje zverenkyne, ale aj pred duchovný zrak kňazov a mníchov. To všetko koná s úctou 

k Cirkvi. Rešpektuje a učí o autorite biskupa, pápeža ako od Boha danej autorite: 

 

„Veľmi dôležité je učenie a postoj k nutnosti zachovania jednoty v celej Cirkvi. 

O učiteľskom úrade Cirkvi a o pápežovi, ako o predstaviteľovi tohto úradu nik 
                                                           
66

 „Chudobného Krista nasleduj chudobný. Je to tvrdé, veľké, ťažké; ale odmeny sú veľké.“ Cit.podľa: 

HIERONYMUS,  Ep. CXXXV: PL 22, 1085. 
67

 „Víra může dokonce „doplnit“ to, co by chybělo na straně skutků (samozřejmě pouze když se nejedná 

o víru mrtvou, spočívající pouze ve slovech).“ Cit. podľa: HUŠEK, Vít., Milost, lidské úsilí a Boží 

předvědění podle Jeronýma, s. 28. 
68

 HIERONYMUS, Ep. CXXXV: PL 22, 1081. 
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lepšie pred ním nenapísal. Najlepšie to vyjadruje svojim životným heslom 

,Sentire cum Ecclesiaʻ, ktoré nielen hlása, ale sám celým svojím životom 

potvrdzuje.“
69

 

 

U Hieronyma sa nejedná o slepú poslušnosť voči hierarchii, lebo sa 

nebojí prejaviť nesúhlas s bludnou náukou 
70

aj v prípade,  keď sa bludára Pelágia ujíma 

jeruzalemský biskup. Za svojho priateľa považoval toho, kto považoval za svojich 

priateľov Krista a Cirkev. Hieronym bol veľmi otvorený a netajil svoje názory, čo mu 

vzbudzovalo rešpekt ale aj veľa neprajníkov. 

 

1.3.2 Napísané mníšske odkazy sv. Hieronyma a Sväté písmo 

Dvadsaťštyri rokov prekladal posvätné texty, k čomu využil znalosť jazyka 

latinského, gréckeho a hebrejského.
71

 Hieronymové písomné odkazy odkrývajú tiež 

fakt, že za úsilím preložiť Písma z dostupných originálov sa ukrýva jeho rýdza túžba po 

pravosti učenia, ktorého dôsledkom má byť nasledovanie Krista podľa slov Učiteľa: 

„Buďte svätý, lebo ja som svätý“ (porov. 1 Pt 1,16; Lv 11,44) 72 Objavil a hlásal 

dôležitosť jednoty Starého a Nového zákona
73

 a zrozumiteľnosti Písma svätého
74

 v čase, 

keď sa kresťanstvo rozrastalo a prekladov Posvätných textov bolo nespočetné 
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 Cit. podľa: OSTRÁK, L., Patrológia, s. 113. 
70

 Jeruzalemský biskup Ján sa ujal heretika Pelagiána. Sv. Hieronym sa postavil na stranu sv. Augustína. 

„Svojim veľmi ostrým až nevyberaným útokom proti pelagiánom sa dostal sv. Hieronym do ťažkostí, 

ktoré vyústili v roku 416 do útoku pelagiánov na kláštor sv. Hieronyma. Tento zapálili a mnohých 

mníchov kruto mučili. Sv. Hieronym sa v poslednej chvíli zachránil útekom. Potechou jeho posledných 

dní bolo vidieť úpadok pelagiánskeho bludu.“ Cit. tamtiež, s. 110.  
71

 HIERONYMUS, O formách hebrejských litier, PL 30, 0307- 0311: „Sú dve formy hebrejského písma. 

Jedna – starodávna, ktorú používajú Samaritáni. Druhá – neskoršia, ktorú používajú Židia. Neskoršia 

vznikla po návrate zo zajatia Izraelitov v Babylónii. Keď boli odvedení, rozkázal Asýrsky kráľ, aby 

neostala zem (Izraelitov) opustená, usadil namiesto Izraelitov Asýrčanov. O týchto Samaritov, ktorí 

zachovávali aj zvyky vlasti, uctievali oheň aj judejské prikázania; nás o nich oboznámil Ezdráš vo svojich 

spisoch. Týchto Židia nazývali Samaritáni (osídlených Asýrčanov?) hovorili otcovskou rečou, považovali 

za ochráncov Asýrčanov. Po zvrhnutí kráľa médskeho, bola prenesená vláda kráľovstva na Peržanov. 

Oni rozpustili všetkých Judejských zajatcov. A tí, keď sa vrátili, boli pomiešaní s hore uvedenými 

Asýrskymi Samaritánmi, ktorí sa považovali (všeobecne) za Židov. Preto, aby boli od nich Židia 

oddelení, Ezdráš – učiteľ zákona, učil inú formu písma a odovzdal im pôvodný obsah (význam) Písma 

a tieto písma ešte aj teraz Židia používajú. Sú hebrejské písmená 22 písmen a takto sú zaznačené. Píšu sa 

z pravej strany a končia na ľavej.“ Voľný preklad z latinského jazyka.  
72

Porov. ANDOKOVÁ M., GYURIOVÁ K., Panenstvo ako ideál kresťanského života v listoch sv. 

Hieronyma, s. 48. 
73

„Vždyť ke Kristu jakožto středu všecky obého Zákona stránky tíhnou;“ Cit. podľa: BENEDIKT XV., 

Spiritus Paraclitus, s. 124. 
74

„Jedna řeka vychází od trůnu Božího, to jest milost Ducha svatého, a ta milost Ducha svatého ve 

svatých Písmech jest, to jest v této řece Písem. Ale tá řeka má dva břehy, Starý a Nový zákon, a na obou 

stranách štípený strom Kristus jest, HIERONYM (Tract. De Ps. 1).“ Cit. tamtiež, s. 124. 
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množstvo, nejasného pôvodu a kvality - ako rôznych zŕn, z ktorých mal byť upečený 

chlieb na nasýtenie zástupov. Zástupov, ktoré z čistého Chleba ulamujú a živia sa 

doteraz... Tu Hieronym použil svoju dravosť – prísť ku koreňu veci - do služby Bohu, 

čím prekladaný text naberal na dôveryhodnosti a moci. Začal na podnet pápeža Damaza 

keď mal revidovať žaltár. Snažil sa pochopiť ich rôznorodosť, obdivoval pisateľov 

s akou otvorenosťou a bez zábran volajú k Bohu, žalujú sa mu i oslavujú ho.  

V tej dobe existovali dva hlavné duchovné smery, ktoré vplývali na filozofov 

a vzdelancov. Škola Alexandrijská – zameraná na alegorický odkaz slov Písma, a škola 

Antiochijská - ktorá bádala nad významom slov a  nad ich literárnym zmyslom. 

Hieronym patril viac k Antiochijskému smeru, ale miestami „zabiehal“ aj 

k Alexandrijskému spôsobu komentovania. Pri prekladoch bolo pre neho dôležité aj 

poradie slov – ad  literam. Podľa Hieronyma v Písme je aj poradie slov tajomstvom, 

čiže zjavením. Kľúčom, ktorým otváral pokladnicu Božieho Zjavenia je viera. Každé 

Slovo Písma bolo pre Hieronyma silnou výzvou k prehĺbovaniu jeho viery, čo 

nesmierne vplývalo na obsah a štýl písania komentárov. Stojí za pozornosť spomenúť 

dôležitú a odvážnu poznámku Hieronyma ako prekladateľa, keď v úvode k prekladu 

kníh Starého Zákona uviedol ako spoluautorky prekladu svätú Paulu a jej dcéru 

Eustochiu, ktoré ako rodené Grékyne boli Hieronymovi nie bezvýznamnou pomocou: 

 

„Zatiaľ, čo sa Platón domnieval, že žena nie je schopná filozoficky uvažovať, 

Otcovia 4. stor. začínali oceňovať ženské schopnosti i v oblasti teológie. Prísny  

Hieronym napísal: ,Sú ľudia, čo si myslia, že si zo mňa môžu uťahovať, pretože 

v úvodoch k svojim dielam čítajú vaše mená, Paula a Eustochia. Ale títo ľudia 

nevedia, že Barak sa triasol strachom, zatiaľ čo Debora zachránila Izrael. 

A neoslobodili snáď Judita a Ester Izrael od vážneho nebezpečenstva? Prejdem 

mlčaním Annu, Alžbetu a ostatné ženy z evanjelia, ktoré sú len matnými 

hviezdami vedľa žiarivého slnka, akým je Mária? Mám snáď ešte hovoriť 

o veľadôstojných ženách pohanov? Bolo by potrebných viac zväzkov, aby sme 

mohli povedať všetko, čím boli slávne ženy Grécka a Ríma. Dodám len jednu 

jedinú vec: nezjavil sa snáď náš Pán po svojom zmŕtvychvstaní ženám? Muži by 

sa mali červenať hanbou, že ani nehľadali to, čo ženy našli.ʻ Kto by čakal takýto 

názor na vec? Je to naozaj Hieronymov názor. Jeho myšlienky priťahovali do 

Palestíny veľa zbožných žien. Ale zbožnosť bez kultu nezodpovedala jeho 

vkusu, a preto chcel, aby všetci študovali v pokoji Betlehema.“
75

 

 

Na svoju dobu zmýšľal naozaj odvážne a zrejme si toho bol vedomý, len ťažko 

by niekto predpokladal, že Hieronym niečo odvolá. Znovu pripomína tento znalec 
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 Cit. podľa: Špidlík , T., Svatá Melánie. Úsvit nových dějin. s. 99. 
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Písma, ako veľmi mu záležalo na pravdivosti
76

 z akéhokoľvek uhlu pohľadu, aj keď si 

bol vedomí, že tým vzbudí veľké pohoršenie a negatívne ohlasy: 

 

„Kedykoľvek sa vynorí nejaká diskusia medzi latinskými prekladateľmi 

o Novom zákone pre odlišné verzie rukopisov, siahame po origináli, teda po 

gréckom texte,v ktorom bola napísaná Nová zmluva. Rovnako ak sú rozdiely 

medzi gréckymi a latinskými textami Starého zákona, odvolávame sa na 

pôvodný, hebrejský text. Tak môžeme všetko, čo vychádza z prameňa, opäť 

nachádzať v potokoch“ (Ep.106, 2). Nikdy nesmieme zabudnúť na to, že Božie 

slovo je nadčasové. Ľudské názory prichádzajú a odchádzajú. To, čo je dnes 

supermoderné, zajtra bude zastarané. Božie slovo je však slovom večného 

života, nosí v sebe večnosť, platí vždy. Ak teda v sebe nosíme Božie slovo, 

nosíme v sebe večnosť, večný život.
77

 

 

Hieronym patril medzi otcov svojej doby, ktorí verili a učili o živej prítomnosti 

Ježiša Krista vo Svätom písme podľa slov apoštola Pavla: „živé je Božie slovo a účinné, 

ostrejšie ako dvojsečný meč“ (porov. Hebr 4,12), Hieronym považoval za nevyhnutnú 

účasť Ducha Svätého pri čítaní, prekladaní aj komentovaní Božieho textu. A to nie len 

ako hlavného Inšpirátora, ale aj preto, aby pripomínal, že ide o živosť Ducha Svätého, 

o živosť Písma a živosť človeka, ktorý sa mení. Duch Svätý je jediným garantom 

pravosti, ktorú prejavuje cez Cirkev. S tvorivosťou Ducha Svätého je príznačná 

prítomnosť milosti – daru, ktorý je optikou lásky. Hieronym poznával celý život 

hodnotu obdarovania prijatím milosti a spolupráce s milosťou. Vyučoval o tejto svojej 

skúsenosti a predpokladám, že mu pri tom žiarila tvár. Vedeli ho rozzúriť opačné 

tvrdenia, nemal pochopenie pre hlúposť v akejkoľvek forme. Naozaj, rôzne sú prejavy 

viery človeka v Boha, ktorého v jeho múdrosti nedosahuje žiadna ľudská úbohosť. 

1.3.3 Napísané mníšske odkazy sv. Hieronyma v legendách 

o pustovníkoch 

Čítanie a písanie príbehov o nadprirodzených udalostiach a rôznych púštnych 

zjavov, bolo v patristickej dobe obľúbeným čítaním. Čitateľov zaujímali aj životné 

                                                           
76 „Co se týče pak způsobu výkladu a mluvy, ježto při správcích tajemství Božích se vyžaduje, aby každý 

byl shledán věrným, stanoví Jeroným, že je třeba popředně ,věrnosti výkladuʻ se držeti a že 

,vykladatelovým úkolem jest ne co by sám mínil, ale co smýšlí ten, jenž tlumočí, vykládati“ (List 40 al. 

48, 17,7.) dokládá však, ,že jest veliké nebezpečí v církvi mluviti, aby snad zvráceným výkladem 

z evangelia Kristova nestalo se evangelium člověkovoʻ. (In Gal. 1,11nn.)“ Cit. podľa: BENEDIKT XV., 

Spiritus Paraclitus, s. 123. 
77

 Cit. podľa: BENEDIKT XVI. in Svätý Hieronym, Slovo, časopis grékokatolíckej cirkvi. 41. ročník. 

č.22, prel. Mária Spišiaková, s. 4-5. 
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príbehy na púšti žijúcich a obrátených zločincov, či výroky múdrosti, ktorých sa antický 

človek nevedel nikdy dosť nasýtiť. Spísanie pustovníckych legiend považoval 

Hieronym za dôležité pre uchovanie a rozšírenie ich príbehov pre ďalších čitateľov. 

Veril, že to, čo je napísané prežije autora a podobne ako jeho, oslovia životy mníchov 

ďalšie hľadajúce duše. Ako sám napísal: „Kniha ostáva, ľudia odchádzajú.“
78  Prvé 

súvislé historické dielo o živote a spisoch 135 starokresťanských spisovateľoch, napísal 

svätý Hieronym v roku 392 v Betleheme pod názvom: „De viris illustribus seu 

catalogus de scriptoribus ecclesiasticis.“
79  K napísaniu pustovníckych legiend 

Hieronyma pravdepodobne inšpiroval životopis pustovníka Antonína, aj jeho zmysel 

pre historičnosť a pre časovú postupnosť. Ako prvý napísal v latinskom jazyku 

životopisy o mníchoch spísaním legiend o živote troch pustovníkov Vita S.Pauli primi 

eremitae (O sv. Pavlovi, prvom pustovníkovi), Vita Hilarionis (Život sv. Hilarona) 

a Vita Malchi monachi capitivi (Ako mních Malchus upadol do zajatia).
80

  

Životopis svätého Pavla prvého pustovníka
81

 píše Hieronym s radosťou, že 

našiel „spriaznenú dušu,“ ktorej rozumel, dušu muža, ktorý akoby svojim životom 

nahlas citoval to, čo Hieronym v srdci prežíval, keď sa všetkého zriekol a dal prednosť 

životu pustovníka. Hieronym príbeh napísal počas svojho prebývania na púšti Chalkis. 

Vypovedá o svojom presvedčení, že prvými pustovníkmi sa stali prenasledovaní 

utečenci. Jedným z nich bol aj Pavol, ktorý sa utiekol skryť do púšte za prenasledovania 

kresťanov v dobe Décia a Valeriána. Podľa Hieronyma si život v samote s Bohom 

natoľko zamiloval, že dal prednosť životu v púšti pred návratom domov. Pavol - 

pustovník bol vzdelaný muž, prenasledovaný nielen štátnou mocou pre svoju vieru, ale 

aj pred chamtivosťou švagra. Nežiada Boha o znamenie, či sa správne rozhodol, predsa 

to znamenie dostáva. Svoj domov nedobrovoľne vymení za jaskyňu, ktorá bola kedysi 

tajnou mincovňou. Palma je znamením raja a slúži mu na odievanie i stravu a vyviera 

tam i prameň čistej vody. Ako kedysi Eliášovi, prináša mu havran chlieb. Jeho úkryt 

prezradil Boh, keď za ním poslal Antonína. Anton je už starý kmeť, predsa neodporuje 

Božiemu vnuknutiu a ide spolubrata – pustovníka vyhľadať, aby mu vzdal úctu. 

Neodradia ho ani podivné udalosti počas cesty, má skúsenosti v duchovnom boji. 

Odmenou mu bolo stretnutie s Pavlom. Mal veľkú radosť a bol ochotný splniť 

akékoľvek prianie spolubrata, aj keď musel zopakovať celú cestu znova. Pri návrate 

                                                           
78 Cit. podľa: HIERONYMUS, Ad Demetriam, Ep CXXX: PL 22, 0996. 
79

 Porov. ŠPIRKO, J., Patrologia. Trnava: Spolok sv. Vojtecha, 1950, s. 10-16. 
80

 JERONÝM, Legendy o poustevnících. 
81

 HIERONYMUS, Vita santi Pauli, PL 23: 0017-0028C. 
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nájde len Pavlovo mŕtve telo a pochopí, že bol povolaný vykonať poslednú službu 

milosrdenstva. Vetchému starcovi unavenému po ceste posiela Boh pomoc – dvoch 

mocných levov, ktorí vyhrabali hrob. Takže nie len havran, ale aj najmocnejšie zvieratá 

púšte sú podriadené Božej vôli a slúžia človeku. Pavol i Antonín mali veľkú, úprimnú 

vieru ako dieťa, preto oplývali radosťou a Boh skrze nich konal veľké veci. 

Hoci sa jednalo o legendu, bola pre autora veľkou motiváciou napísať o Pavlovi, 

ako o prvom pustovníkovi bez toho, aby znížil význam Antonína. Znova tu Hieronym 

medzi riadkami prezrádza svoju dravú vlastnosť – prísť ku koreňu veci.  

Počas pobytu Hieronyma v Betleheme napísal ďalšiu mníšsku legendu, Život 

svätého Hilariona
82

 a opisuje zas Antonínovho nasledovníka, ktorý bol jeho žiakom 

a napodobiteľom v asketickom spôsobe života. Keď sa ruch okolo Antonína zväčšoval, 

Hilarion odišiel do ticha púšte, ktorá bola plná nastražených duchovných skúšok, 

a nebezpečná aj jej obyvateľmi – zločincami. Proti nim je zabezpečený svojou 

chudobou: „Kdo je nahý, nemá strach z loupežníků.“
83

 Príbeh ostro podráždi každého 

čitateľa, ktorí odmietali akékoľvek prejavy nadprirodzenej moci  Kristovho služobníka 

Hilariona, ktorý svojim dobrovoľným sebaobetovaním zjavuje uzdravujúcu moc 

v neveriacom prostredí. Hieronym poukazuje na hlbší, vnútornejší význam 

sebaobetovania sa Bohu.
84

 Zástup prichádzajúcich začína neplodnou ženou, pred ktorou 

pustovník uteká. Ona ho však zastaví slovami viery a obdivuhodného poznania svojej 

dôstojnosti skrze Matku Spasiteľa. Akoby tu sám Kristus pripomínal kresťanom ženu, 

ktorá prvá zvestovala jeho Zmŕtvychvstanie a silu nového života, silu ktorá bola ukrytá 

v duši Hilariona aby uzdravovala. Hieronym zapísal veľmi podrobne stupňovanie sa 

jeho sebazapierania v jedle a sám ho doporučuje ako prostriedok pre skrotenie telesných 

vášní.
85

 Hilarion sa modlil Sväté písmo a žalmy naspamäť, Bojuje s pokušeniami a stále 

sa premiestňuje pred davmi ľudí. Už nemôže žiť dlho sám, stále ho niekto objaví, lebo 

potrebuje jeho nadprirodzenú, uzdravujúcu pomoc. „Hilarion přijal svou roli otce 

a učitele.“
86

 Strieda život pustovníka a cenobitu. Hilarion je mníchom zosobňujúcim 
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 HIERONYMUS, Vita santi Hilarion, PL 23: 0029-0054A. 
83

 Porov. JERONÝM, Legendy o poustevnících, s. 94. 
84

„Mnišství, jehož nejhlubší podstatou je kontemplace a samota, je však také službou, službou 

traumatúrgickou a osvobozující...Mnišství je také ve službě šíření křesťanské víry, a to ne nějakou 

ideologickou propagandou, ale radikálností následování Krista, prostým životem v samotě, v modlitbě 

a práci.“ Cit. podľa: VENTURA V., Spiritulita křesťanského mnišství 2-3, s. 247. 
85

 Porov. tamtiež, s. 243. 
86

 Cit. tamtiež, s. 244. 
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slobodu a nezištnosť pre Božie kráľovstvo.
87

 Hieronym spomína, že Hilarion je prvým 

mníchom v Palestíne a Sírii a šíriteľom kresťanstva.  

Snáď najvnútornejšou výpoveďou o duchovnom živote mnícha Hieronyma je 

jeho druhá, v poradí napísaná legenda o Živote Malchusa, mnícha. Príbeh mu 

vyrozprával sám Malchus, ktorý býval spolu so staručkou ženou – pustovníčkou. Ide o 

svedectvo Božej vernosti v protiklade s ľudskou slabosťou. Malchus ako mladý, 

zčiatočník sa nechá z pustovne zlákať späť do mesta kvôli majetku, napriek nesúhlasu 

predstaveného. Cestou je prepadnutý a stáva sa otrokom. Ako slobodný mohol slúžiť 

Bohu, teraz proti svojej vôli je otrokom človeka. Stratil aj to, o čom si myslel, že má. 

(porov. Lk 8,18) Po ťažkom vnútornom boji prijal svoj údeľ ako pokánie a našiel pokoj 

srdca. No zanedlho prišla skúška vernosti – mal sa proti svojej vôli oženiť. Malchus sa 

cítil bezradný. Boh mu však poslal pomoc odtiaľ, odkiaľ by ju nikdy nečakal. Otrokyňa, 

ktorú mu nútili za ženu, bola v podobnom rozpoložení a tak mu navrhla manželstvo 

v bratskej a sesterskej čistote. Pre obidvoch to bol prejav Božej staroslivej lásky. Keď 

bola ich viera dostatočne vyskúšaná, čakala ich posledná skúška dôvery v Boha. Mali 

utiecť z otroctva. Na úteku za slobodou im pomohla Božia moc cez leva, ktorý zničil 

ich prenasledovateľov. Vysoký vek bol u Malchusa a jeho spoludružky prejavom 

Božieho požehnania a moci. 

Táto legenda má svoj vnútorný náboj, ktorý ukrýva Hieronymovu túžbu po 

intimite s Bohom a zároveň stále silný obdiv k rýdzej ženskej schopnosti obetovať sa 

Bohu v slobode, bez ľudských ohľadov! Slúži nielen na informáciu, či poučenie 

čitateľa, že pod Božou nadvládou je možný bezúhonný život mužov a žien. Legenda 

slúži Hieronymovi a jeho najbližším, ako verejná obhajoba, či svedectvo o jeho 

spoločnom živote s Rímskymi matrónami, menovite so svätou Paulou. Bola to citlivá 

záležitosť a Hieronym zrejme potreboval poukázať na podobné svedectvo nielen kvôli 

neprajným a ironickým kritikom, ale aj pre svoje spoločenstvo mníchov a mníšok. 

Príbeh evokuje k prirovnaniu k celostnej žertve – obety Najvyššiemu (porov. Ex 29,38; 

Lv 6,8).  

„Každé zamestnanie má svojich veľkých učiteľov. Rímsky generáli vedia, že 

majú napodobňovať Camila, Fabricia, Regula a Scipiona. Filozofi zas nasledujú 

Pytagora, Sokrata, Platona a Aristotela. Básnici majú Homéra, Vargilia, 

Menandra a Terentia. Historici zase Thukidida, Sallustia, Herodota a Tita Livia. 
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 „Hilarion je charismatická osobnost, odráží cosi ze starozákonních proroků, apoštolů i samotného 

Krista. Mnišství, jehož nejhlubší podstatou je kontemplace a samota, je však také službou, službou 

traumatúrgickou a osvobozující.“ Cit.podľa: VENTURA V., Spiritulita křesťanského mnišství 2-3,  

s. 246. 
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Rečníci Lyzia, Gracchy, Demostena a Cicerona. A my? Našimi modelmi 

a učiteľmi sú Pavlovia, Antonínovia, ...Hilariovia, Makariovia. Hieronym 

napísal životopisy pustovníkov a používa ich mená v množnom čísle, pretože 

vie, že títo svätí znovu ožívajú v radoch svojich žiakov.“
88

 

 

Hieronym sa zaujímal s veľkým zápalom o mníchoch žijúcich v Egypte, čo je 

zachytené aj v texte reguly z PL.
89

 Slovné prejavy a kázne svätého Hieronyma sa niesli 

v takom istom duchu ako písanie listov a zaslúžia si pozornosť. Pramenili z tej istej 

mysli a srdca horlivého kňaza a predstaveného mnícha. Pritom poslucháči mali pred 

očami asketickú postavu Hieronyma s planúcimi očami presvedčenia a horlivosti, že to, 

čo hovorí sám koná a ako veľmi mu záleží, aby ho nasledovali aj jeho poslucháči. 

Odhodlanie a rigoróznosť vzbudzovali možná strach a obdiv zároveň, no bezpochyby 

bolo možné zachytiť aj veľkú snahu dať svojim duchovným deťom neskazenú 

duchovnú stravu, ktorá nie vždy „chutila“ sluchu, ale našla sladkosť v srdci, či duši 

poslucháča. Počas príhovorov Hieronym čerpal zo svojich skúseností, filozofie 

a pozorovaní a keďže mal poslucháčov pred očami, aj z odrazu ich reakcií na jeho 

slová. Mal „živú“ predstavivosť, ktorá mu pomáhala oživovať slová aktuálne. V tvárach 

a očiach svojich zverencov čerpal spôsob vyjadrenia aj tému a chrlil slová k poučeniu, 

pokarhaniu i povzbudeniu často viac z vnuknutia než z predchádzajúcej prípravy. 

Hieronym ako kazateľ, vykladač textov Písma, hľadal hlbší zmysel, ktorý by 

poslucháčom pomohol upevniť sa vo viere a nadobudli hlad a lásku k posvätným 

textom a k Božskému Pôvodcovi.
90

 Snažil sa ako pokorný služobník neviazať Bohom 

povolaných na seba, ale naštepiť ich na Krista – pravý vinič (porov. Jn 15, 1-8) 

Odmenou mu bola vernosť mníchov a ich poslušnosť, úplná odovzdanosť sa Bohu 

v kláštornom živote. Jeho učni s ním prežívali aj nepriazne a ťažké skúšky 

prenasledovania a cirkevného trestu.
91

 Boli tým viac poučení o zhubnom učení Pelágia 

a jeho prívržencom a odhodlaní podľa vzoru svojho duchovného otca radšej trpieť ako 

zradiť Pravdu. Obstáli v skúške ako Jób, veď ich Boh skúšal do krajnosti, keď sa zloba 

nepriateľa dotkla aj ich tela pri vypálení kláštora, rabovaniu, mučení a zabíjaní.  
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 Porov. ŠPIDLÍK, T., Svatá Melánie. Úsvit nových dějin, s. 105. 
89

 Porov.  Hlava II. O troch druhoch mníchov žijúcich v Egypte, PL 30, 0324. 
90

 „Písma svatá každý den bratřím shromážděným vykládal, odepisoval na listy, které odevšad přinášely 

rozluštění otázky o Písmě, odpůrce jednoty a nauky katolícke břitce potíral;“ BENEDIKT XV. Spiritus 

Paraclitus, s. 116. 
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 „Účast Jeronymova na sporu Epifania proti Janovi jerusalemskému se neobešla bez prudkých osobních 

útoků...Jeroným přerušil spojení se svým biskupem a ten zase zakázal jemu a jeho přívržencům vstup do 

chrámu betlemského a suspendoval je. Teprve po čtyřech letech spor ochabl. V roce 397 se odebral Rufín 

s Melanii do Říma a nabídl před odjezdem Jeronymovi ruku k smíru.“ Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště 

svatý Jeroným, s. 105. 
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Hieronymova idea mníšstva je zjavná: 

 

„přísný, tvrdý život v chudobě, vyvázanosti ze všech světských vazeb, život 

v samotě; nikde se neobjeví motiv společenství a kontemplace, připodobnění Kristu 

a směřování k eschatologické perspektivě Božího království.“ 
92

 

 

Jeho súčasník svätý Augustín, s ktorým viedol Hieronym ostrú, oponujúcu 

korešpondenciu, hoc sa nikdy osobne nestretli, zhodli sa v boji proti spoločnému 

nepriateľovi bludnej náuke pelagianizmu. Neskôr sa o Hieronymovi vyjadril ako 

o učencovi, ktorý je v cirkevných spisoch „povestný vyníkajúcou učenosťou 

a prácou...“
93

 Zo svedectva ďalšieho jeho súčasníka, ktorý prebýval v Betleheme šesť 

mesiacov a pozoroval Hieronyma, napísal Suplícius Severus, že ho Postumián videl 

vždy zaujatého čítaním, štúdiom, alebo písaním a to vo dne i v noci.
94

 A neboli jediní. 

 

„Zachovalo sa 75 homílií, ktoré predniesol v mladých rokoch pre mníchov, ktorí 

tieto kázne zapisovali. No neboli určené pre verejnosť a preto sú aj menej dokonalé. 

Tieto kázne boli objavené iba nedávno benediktínom Morenom.“
95

 

 

Poslednú „kázeň“ mal svätec po svojej smrti, keď sa jeho priatelia a duchovné deti 

cítili bezmocné proti vyčíňaniu heretikov, ktorí popierali existenciu očistca. Bola 

zároveň aj potvrdením pravosti Hieronymovej horlivosti za učenie Cirkvi a odkazu jeho 

obrany za uctievanie svätých a ich relikvií. V PL sa dočítame o Hieronymovom 

zázraku. Jedná sa o list Cyrila Jeruzalemského Augustínovi.
96

 Proti vyčíňaniu bludárov 

sa zišli v Jeruzaleme okolití biskupi a tri dni sa modlili a postili, aby obsiahli od Boha 

radu. Euzébiovi, ktorý sa modlil sám, sa zjavil Hieronym v ožiarení a sláve. Euzébius 

vyľakaný sa ho opýtal, či je to on – jeho učiteľ Hieronym. Hieronym ho upokojoval, že 

sa nemajú báť vyčíňania tejto sekty, lebo čoskoro zanikne. Euzébius prosil Hieronyma, 

aby ho neopúšťal. Ten ho upokojil slovami: „Neopustím ťa môj milovaný syn, drž sa, 

lebo o dvadsať dní ma budeš nasledovať a spolu pobudneme v radosti bez konca! Choď 

a povedz Cyrilovi a všetkým jeho bratom, aby sa všetci zhromaždili v jaskyni vedľa 

Pánových jasieľ, kde spočíva moje telo. Tak kresťania ako aj mužovia tej sekty. A tam 

nech prinesú telá troch mužov, ktorí dnes v noci zomreli a nie sú ešte pochované. Na 
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 HIERONYM, Ep. 14, in česky, VENTURA, V., Spiritualita křesťanského mnišství 2-3, s. 218. 
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 Cit. podľa: HIERONYMUS, Vita Operaque [Cardinali Dominico Riviera]: PL 22, 0214. 
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 Cit. tamtiež, PL 22, 0214. 
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 Cit. podľa: OSTRÁK, L., Patrológia, s. 113. 
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 Porov. HIERONYMUS, Vita operaque De Miraculis Hieronymi [Cyrilus Episcopus Jerosolymitanus]: 

PL 22, 0289- 0292. 
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telá mŕtvych položíš plášť, ktorý som používal – a oni budú hneď prinavrátení 

k predošlému životu a týmto svedectvom zničia od koreňa túto herézu.“ Hieronym sa 

s ním rozlúčil a Euzébius hneď ráno prišiel z Betlehema a vyrozprával všetko, čo videl 

vo videní. Všetci sa poschádzali v jaskyni, priniesli aj telá zomrelých mužov. Biskupi sa 

modlili, oslavovali Pána za to, ako povyšuje svojich svätých, spievali Bohu žalmi 

a oslavovali ho, zatiaľ čo sa im sektári posmievali. Pristúpil Euzébius k jednotlivým 

mŕtvolám a kľačiačky s vystretými rukami sa modlil tak, že to všetci počuli:  

 

„Bože, ktorému nič nie je nemožné, nič ťažké, nezvládnuteľné udalosti ani sily, 

ktorý jediný konáš veľké zázraky, a neodmietaš nikoho, kto v teba dúfa, vypočuj 

teraz modlitby svojich veriacich, aby sa zachovala tvoja viera, ktorú si nám zanechal 

neporušená na veky! Aby sa ukázal omyl týchto aj ich poblúdenie, a na príhovor 

tvojho milovaného a slávneho Hieronyma, navráť do týchto mŕtvol duše, ktoré si 

podľa svojej vôle dal, aby opustili ich telá!“
97

  

 

Keď skončil túto modlitbu, dotkol sa jednotlivých mŕtvol plášťom, ktorý používal 

slávny Hieronymus a hneď vstúpil do nich duch života; a títo ľudia s otvorenými očami, 

prejavili sa všetkými znakmi života, že boli dokonale oživení. A zvestovali s radosťou 

slávu svätých duší i tresty za hriechy, jak v očistci tak i v pekle, všetkým prítomným. 

Zomrelí – oživení potom robili pokánie za svoje hriechy. Lebo do dňa a hodiny, čo mal 

Euzébius zomrieť, aj oni - tí traja, mali s ním zomrieť. Tak konali pokánie v nádeji, že 

budú s ním oslávení – čo sa aj stalo.
98

    

So životom slávneho Dalmatínca sú spojené mnohé prejavy Božej moci, o ktorých 

jeho súčasníci nepochybovali. Skutočná hĺbka človeka je skrytá, známa len v Božích 

hlbinách Ducha. Videli, či počuli o tom, že pre Boha nie je nemožné použiť v svojom 

pláne spásy aj človeka plného rozporov ako bol sv. Hieronym - dal Bohu celého seba a 

len tak mohli všetci poznať, ako v Božích rukách môžu byť zužitkované pre dobro a 

spásu aj jeho negatívne vlastnosti.
99
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 Cit. podľa: HIERONYMUS, Vita operaque De Miraculis Hieronymi [Cyrilus Episcopus 

Jerosolymitanus]: PL 22, 0290. 
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 Porov. tamtiež, PL 22, 0289 – 0292. 
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 „Mezi povahou lidské a Boží vůle je velký rozdíl, všímá si Jeroným už ve svích ranních komentářích ke 

čtyřem pavlovským epištolám (r. 386)“ JERONÝM, PL 26, 439-554, cit. podľa: HUŠEK,V., Milost, 

lidské úsilí a Boží předvědění podle Jeronýma, s. 23. 
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1.3.4 Napísané mníšske odkazy sv. Hieronyma a regula 

V PL XXX. sa nachádzajú pod titulom Regula monachorum dve zbierky 

zozbieraných doporučení pripisovaný sv. Hieronymovi prevažne z jeho kázní a 

prekladov. Obsahujú v skratke a pokynoch pravidlá, ktorými sa riadili v kláštoroch 

mníchov i mníšok v Betleheme.
100

 Rady pre mníšky majú nasledovný obsah: 

 

„O zachovávaní lásky a jednoty  –  O nevlastnení ničoho svojho – O vybraní 

/ustanovení/ sestier na vyberanie a spravovanie majetku kláštora – O zachovávaní 

spoločenstva a humanity (ľudskosti) –  O chránení sa simonie /svätokrádeže/ pri 

prijímaní sestier – O poslušnosti, ktorú je potrebné prejavovať prelátom  

(predstaveným)  –  O vládnutí abatiši  –  O úcte a podriadenosti voči abatiši –  

O náprave, ktorú je treba robiť a o všeobecnom obviňovaní sa (kajúcnosti) v piatok 

– O obdivuhodnom živote svätých otcov, ktorých našiel na púšti – O márnosti 

svetskej vedy – O ochote plniť príkazy – O tom, čo majú robiť sestry – O úrade 

a právomoci abatiši – O nebezpečí postavenia hodnosti vyznačenia – O pravidlách 

a práci abatiši – O právomoci biskupa nad sestrami – O pravidlách, ktoré treba 

zachovať medzi biskupom a sestrami – O kňazovi, predstavenom po biskupovi, 

ktorý slúži u sestier  (ktorého biskup použije u sestier miesto seba) – O pravidlách, 

ktoré treba zachovať sestrami voči mužom, obzvlášť v rozhovoroch  – O vyhýbaniu 

sa falošným a škodlivým rečiam – O silenciu, ktoré treba zachovať v stanovených 

dňoch a hodinách – O krotení jazyka pri reči /s. 411/ – Ako sa treba chrániť (utekať 

pred ním) pri stretnutí s mužmi  – O povinnostiach služobníc hľadajúcich obživu 

a potrebných pre obživu sestier – O sladkosti kontemplovania o Božích veciach – 

O domovej klauzúre – O zrieknutí sa cenného oblečenia (parády) – O nebezpečí 

okázalého (parádneho) rúcha – Úvaha o dni posledného súdu – O potrebe odvrhnúť 

rúcha (parády) – O drsnosti, ktorú treba vyhľadávať v spánku (na lôžku) – 

O posvätnom čítaní a spôsobe ako (ich) recitovať breviár – O spôsobe odriekania 

Primy, Tercie, Sexty, Nony – O jedlách a spôsobe stravovania – O striedmosti 

a pôste – O čítaniach pri stolovaní – O prácach sestier po jedle – O Vešperách 

a Kompletóriu – O láske, ktorú treba zachovať voči chorým sestrám – O autorite 

biskupa a predstaveného ohľadne zachovávania reguly.“ 

Obsahom pokynov a nariadení sa veľmi nelíšia od reguly pre mníchov,
101

 skôr 

dopĺňajú a zhodujú sa. Pri čítaní niektorých statí som našla zhodné myšlienky 

a napomenutia pre mníšky ako v Augustínovej reguly,
102

 keď išlo napríklad o inštrukcie 

pri starostlivosti o nemocné sestry, o chudobe a užívaní spoločných dobier. 
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 Porov. HIERONYMUS, Regula monachorum [Altera Editio]: PL 30, 0393- 0424. 
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 Porov. HIERONYMUS, Regula monachorum Per Lupum De Olmeto Collecta: PL 30, 0319. 
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„Nech sa nevypínajú, ak priniesli niečo spoločnosti zo svojho majetku; nech sa nepýšia svojim 

bohatstvom, viac preto, že sa oň podelili s kláštorom, ako keby ho používali vo svete. Veď každá iná 

neprávosť sa koná zlým skutkom, tým samým ako bol urobený; zatiaľ čo pýcha robí nástrahy aj dobrým 

skutkom, aby ich pokazila.“ Cit. podľa: Regula sv. Augustína, Konštitúcie kongregácie, pre vnútornú 

potrebu vyd. Kongregácia sestier Premonštrátok zo Svätého Kopečka pri Olomouci, 2008, s. 13. 
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„A nech ani nešomre tá, čo svoje odovzdala kláštoru, keď sa jej nedostane z toho 

viac, ako ostatným, ktoré prišli z chudoby. A nech sa nevynáša (nepýši) a so 

vztýčeným krkom – podľa ženských zvyklostí – by akosi vyčítala ostatným, že 

toľko prispela zo svojho vlastníctva (majetku): lebo viac prináša chudobná sestra, 

keď vstupuje z úmyslom nič nevlastniť, ako tá, čo priniesla mnohé dary a vnáša 

pýchu. Nech sa radšej teší, že bohatstvá, ktoré zvyknú vlastníkov poháňať 

(smerovať) k smrti, ju nepremôžu.“
103

 

 

 Tieto myšlienkové i textové zhody ma viedli k úvahe, že sa v prvotných 

kresťanských kláštoroch riadili  aj „nepísanými“ pravidlami, ktoré boli všeobecne 

známe aj nezasväteným kresťanom. Bezpochyby vychádzali z textov Písma, tradície 

a overenej životnej skúsenosti mníchov a životným príkladom zakladateľa, ktorý bol 

zvyčajne predstaveným. Hieronym poznal podrobne regulu Pachomia (286-346), ktorá 

bola až vojensky prísna. Pachomia – vojaka zaujala služba kresťanských žien raneným 

vojakom, až sám konvertoval. Mal stovky nasledovníkov, ktorých držal v reholi viac 

Pachomiov príklad, než samotné predpisy, čo sa prejavilo po jeho smrti. 

V Pachomiových kláštorných spoločenstvách: „Prvním zdrojem autority je Bůh a jeho 

slovo – Písmo; z něho čerpá svou autoritu regule a jí jsou podřízeni všichni, představení 

i podřízení.“
104

 Jeho pravidlá boli napísané koptsky, Hieronym ju preložil do latinčiny a 

tým ju zachoval, keď sa originál stratil.
105

  

Podobne v hieronymovskom duchu sú spísané aj pokyny a doporučenia pre 

mníchov. V predhovore Regula monachorum 106
sa dočítame o poníženosti, s ktorou 

Hieronym doporučuje kráčať k výšinám a modliť sa k Duchu Svätému, aby aj jemu 

samotnému ponechal pery pokorné, „netúžime po rečníckych súbojoch, kde by sme 

nasledovali Aristotelove múdroslovia, ale utiekame sa s vážnosťou k Svätým písmam, 

kde sa nachádza pravá medicína – liek na rany, na bolesť: a skutočné prostriedky 

k náprave a uzdraveniu.“
107

 Chudobu Hieronym spájal s dávaním almužny, že 

akékoľvek vlastníctvo nie je naše, ale je zverené na dávanie almužny. Staval pred 

duchovný zrak zasvätených ukrižovaného Krista, ktorý na kríži nevlastnil nič. Pritom 

nemá mních zabúdať na múdrosť a ponechať si to, čo je nutné pre život. Chudoba súvisí 

s pôstom a zriekaním sa túžby po svetskej múdrosti. V Hlave IV. O chudobe, pokračuje 
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 Cit. podľa: HIERONYMUS, Regula monachorum [Altera Editio]:  PL 30, 0397. 
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 Cit. podľa: VENTURA, V., Spiritualita křesťanského mnišství 1, Od prvopočátků po svatého Jana 

Zlatoústého, Praha 2010, Benediktínské aciopatství svatého Vojtěcha a svaté Markéty v Břevnově, s. 147. 
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 Porov. BEJČEK, M., Západní řehole v prvním tisíciletí,  in Teologické texty, 1998/3. Tisk – FOKUS, 

s.r.o., Praha, s. 99-101. 
106

 HIERONYMUS, Regula monachorum Per Lupum De Olmeto Collecta: PL 30, 0319. 
107

 Cit. tamtiež, PL 30, 0319. 
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príkladom bohatého mladíka, ktorý sa nedokázal zriecť majetku  (porov. Mt 19,22) 

a stal sa mu prekážkou za pokladom v nebi:  

 

„lebo nebeské kráľovstvo si vyžaduje voľných, slobodných, ľahkých, ochotných 

a bystrých a na krídlach sa vznášajúcich obyvateľov, zbavených všetkých 

pozemských príťaží!...Ó koľká blaženosť, dostať za pozemské maličkosti veci veľké 

a večné...a mať Boha za dlžníka!“
108

  

 

Na poslušnosť k predstavenému kladie veľký dôraz, aby sa mních nezamýšľal nad 

tým,  čo mu bolo rozkázané, ale nad tým, koho poslúcha – svojho Pána, lebo poslušnosť 

je viac ako obeta (porov. 1.Kra 15,22). Predstaveného má poslúchať ako Pána a milovať 

ako rodiča, čo bolo pochopiteľné a možné aj jednoduchému človeku. V kapitole 

(Hlava I.) o poslušnosti pokračuje pre bohatších, že „nestačí zriecť sa majetku, ak by si 

aj nasledoval Krista. Teba samého, Pán, ako živú, Bohu ľúbeznú obetu – teba, hovorím, 

nie tvoje veci, chce Pán.“
109

 

Hlava III. Je o zachovaní čistoty (castitas), ktorá potrebuje nie len telesné zriekanie 

sa, pôsty, bdelosť a stráženie očí, ale začína v mysli: 

 

„Vyvolená nádoba, v ktorej hrudi sa ozýva Kristus – trýzni svoje telo a predsa sa 

ozýva prirodzená túžba. Bez pochybenia, bez ujmy môžeš obstáť, ak uchrániš svoje 

srdce so všetkou bedlivosťou... ten je naozaj zdržanlivý, ktorý všetky myšlienky drží 

na uzde, uchráni sa každej neprávosti.“
110

 

 

V kapitole označenej - Hlava II. píše Hieronym o troch druhoch mníchov žijúcich 

v Egypte. Píše oslovenia v jednotnom čísle: 

 

„Keďže sa zmieňujem o mníchoch a viem, že rád počúvaš, čo je posvätné, trošku 

prispôsob svoj sluch. V Egypte sú tri druhy mníchov. V prvom rade – cenobiti, 

ktorých ľudovo nazývajú Sauses, my ich môžeme nazvať, že sú v spoločenstve 

žijúci. Druhí – anachoréti, bývajú ako samotári na púšti a pomenovaní sú podľa 

toho, že sa vzdialili od ľudí a miest. Tretí druh je -  Remoboth, odstrašujúci, alebo 

zanedbaní, a títo sú v našej provincii ako jednotlivci, čo začínajú. Alebo iní bývajú 

v dvojiciach, trojiciach, alebo vo väčších skupinách, podľa svojho úsudku. 

Čokoľvek predávajú, navštevujú domy panien, ohovárajú klerikov, a často sa 

hádajú, lebo sú neradi niekomu podriadení, všetko je u nich citové...vyhni sa im ako 

nákaze.“
111

 

                                                           
108

 Cit. podľa: HIERONYMUS, Regula monachorum Per Lupum De Olmeto Collecta, Hlava IV., 

O chudobe.: PL 30, 0330. 
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 Cit. podľa: HIERONYMUS, Regula monachorum Per Lupum De Olmeto Collecta, Hlava  I. 
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 Cit. tamtiež, Hlava III. O čistote : PL 30, 0328. 
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Pokračuje vysvetľovaním života cenobitských mníchov, pre ktorých je podstatným 

spoločenstvo a poslušnosť predstaveným, čokoľvek prikážu urobiť. Mnísi sú rozdelení 

po desiatich a v každej skupine je jeden vedúcim a tak tí desiatnici sú podriadení 

stotníkom. Schádzajú sa na spoločné modlitby žalmov, na čítanie Svätého písma a po 

mlčaní im kňaz hovorí. Všetci sú tak pozorní, že sa neodvážia ani pozrieť jeden na 

druhého. „A chválou pre hovoriaceho je plač poslucháčov.“ Nemá však skončiť plačom, 

ale hovoriť o budúcich dobrách a odmene v nebeskom kráľovstve. Pri stole sú ticho, 

striedajú sa s obsluhovaním, jedia chlieb, ovocie, zeleninu a prichutia len soľou. Len 

starci dostávajú víno, podobne, ako je známe podľa rímskeho múdroslovia: „Vinum est 

lactum senectutis.“ 

Predložila som len výber z kapitol Regula monachorum, ktoré boli spísané 

z Hieronymových kázní, či napísaných diel. Čerpajú z nich aj dnes nasledovníci 

mníšstva, povolaní do duchovnej rodiny svätého Hieronyma. 
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2 Fenomén mníšstva sv. Hieronyma a jeho odozvy 

vo  vrcholnom stredoveku 

Obdobie stredoveku je veľmi spletité čo do dejinných situácií v cirkvi 

i spoločností. Pre dnešného človeka je v mnohom nepochopiteľné ale poskytuje aj 

obdivuhodné svedectvá ľudí, ktoré sú neopakovateľné pre dejinné aj kresťanské 

udalosti.  

Dejinné udalosti vplývali na život Cirkvi jednotlivých oblastí aj celého známeho  

sveta. Nikdy nemala Cirkev tak veľkú svetskú moc aj tak veľa nepriateľov ako práve 

v období stredoveku. Napĺňali sa Kristove slová: „chudobných budete mať vždy medzi 

sebou“ (porov. Mk 14,7) Západná Cirkev prežívala svoj vrchol i temnú stránku, Boh dal 

silu hlasu obyčajnému ľudu a poslal svoje riešenie cez hlasy svojich svätých.  

2.1 Pohľad na celkovú situáciu cirkvi na Západe 

Obdobie stredoveku v sebe zahŕňa široké obdobie dejín od 7. storočia do 16. 

storočia, čo je v histórii ľudstva a Cirkvi nesmierne bohaté obdobie. Na území dnešnej 

Európy a západného sveta sa formovali národnostné skupiny, hranice a kresťanstvo 

naberalo aj na svetskej moci a vplyve, čo sa čoskoro obrátilo proti samotným cirkevným 

predstaviteľom. Boli to skutočnosti, ktoré vychádzali z dejinného vývoja, ale hlavne 

z ľudskej túžby po moci a majetku aj v cirkevných kruhoch. Tu sa Cirkev ako 

najvplyvnejšia moc, pôsobiaca na celom území známeho sveta, stala inštitúciou veľmi 

lákavou a najviac zneužívanou ľudskou chamtivosťou. Tak ako boli cirkevné stavby 

vďačným objektom pre umelcov, bola sila duchovného vplyvu veľkým lákadlom ako 

prostriedok pre získanie moci. Človek vo svojich nezriadených túžbach dokázal siahnuť 

a pošpiniť aj najposvätnejšie dedičstvo a posolstvo, ktoré bolo Cirkvi a jej nástupcom 

zverené.  

V 11. storočí vyvrcholili vieroučné spory ohľadom filioque a východná cirkev sa 

oddelila od Ríma a zvolila si svojho najvyššieho patriarchu. Križiacke výpravy do 

Svätej zeme hnané úmyslom oslobodenia trpeli násilím a viac ľudskou mocou než 

Božou vôľou. Ďalšiu boľavú ranu nejednoty udelila v 15. storočí mystickému telu 

Krista reformácia a rozdelenie západnej Cirkvi. Krv nevinných obetí a hlasy proti týmto 

spletitým spôsobom zneužívaní moci v Cirkvi nevolali k hluchým ušiam – Boh posiela 
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svätcov a obnovu od svojich verných maličkých a na temnom nebi stredoveku tým 

jasnejšie zažiarili hviezdy nových svätcov a ich stopy na zemi ostali hlboko vtlačené do 

prachu pošliapanej Cesty, Pravdy a Života. Tie dobré stopy mali podobu rozvoja 

kultúry, vzdelania a školstva, na čom majú zásluhy zvlášť kláštory, nové rehole 

a reformy. Školstvo a nemocnice vznikali spolu s rehoľami, o vyššie vzdelanie na 

vzniknutých univerzitách
112

 sa starali a reprezentovali zástupcovia reholí.  

V stredoveku bolo zaužívanou rodinnou praxou, že sa aspoň jeden člen rodiny 

obetoval Bohu, najčastejšie životom v kláštore. Nejednalo sa len o mnohopočetné 

chudobné rodiny, ale aj o významné bohaté rody, aby si tak zachovali Božie požehnanie 

a ochranu. K slovu sa dostali aj jednoduché, Bohom obdarované duše. Napr. pápež 

v Avignonskom exile poslúchol naliehanie jednoduchej, dominikánskej terciárky 

Kataríny Sienskej, aby sa vrátil do Ríma. Vynájdením kníhtlače
113

 sa rýchlejšie 

rozširovalo Božie Slovo a nutnosť prekladať Sväté písmo do reči ľudu. Zároveň sa 

rýchlejšie rozširovali aj knihy proti učeniu cirkevných právd a iné herézy. 

 Koncom 15. storočia zasiahla ľudstvo nevídaná správa objavom Nového sveta – 

Ameriky. Prejavili sa tu dva silné prúdy, ktoré hýbali Európou – pokresťančovanie 

pohanov a nové možnosti obohatiť sa. V týchto neslávnych začiatkoch osídľovania 

objavila sa nečakaná stopa veľkej úcty k svätému Hieronymovi, ktorá sa šírila 

zo Španielska.
114

 Dodnes sa zachovala tradícia, že Američania – výsadkári pri zoskoku 

padákom stále zvolajú „Geronimo!“
115

V Španielsku boli obľúbeným čítaním preklady  
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 Porov. „Karol IV. Založil v Prahe prvú univerzitu v strednej Európe.“ Cit. podľa: JUDÁK. V., 
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Hieronymových listov, ako o tom popisuje Terézia Veľká.
116

 Stojí za pozornosť táto 

stopa na novom kontinente, ktorá svedčí o rozširovaní úcty k svätých spolu 

s kresťanstvom. Svätý Hieronym imponoval stredovekým kresťanom svojím učením 

a obhajobou úcty k svätým a ich ostatkom.
 117

 V Mexiku sa kresťanská viera ujímala 

rýchlejšie až po známom zázraku: zjavenia obrazu Našej pani z Qvadalupe (1531) 

Juanovi Diego Cuauhtlatoatzin.
118

  

Nebolo to ľahké putovanie cirkvi po stredovekých cestách s mnohými  

prekážkami. Spôsobovali ich ľudské slabosti a nevzdelanosť predstaviteľov Kristovho 

dedičstva pod vplyvom mocných sveta napr. investitúrou, zosvetáčtením ustráchaných 

cirkevníkov, rozkolom na pápežskom stolci, hoci kostoly a paláce sa skveli nádherou 

umeleckých diel. Žalostne sa potvrdili Hieronymové slová, že Kristus hladný a nahý 

umiera v prachu pred dverami pozlátených chrámov. Dejiny dávajú za pravdu 

svätopiscom, ako sa o tom môže každý dočítať v múdroslovných knihách: „Nič nového 

pod slnkom“ (porov. Kaz 1,9). 

2.2 Vznik eremitov svätého Hieronyma 

 Korene starobylého rádu siahajú až do staroveku do Palestíny, ktoré založil po 

svojom príchode do Betlehema sv. Hieronym. Spolu so sv. Pavlou založili jeden 

mužský a dva ženské kláštory. V nich sa mnísi a mníšky modlili a čítali, študovali texty 

Svätého písma pod vedením horlivého príkladu svojho zakladateľa. Ďalšou ich náplňou 

bola služba pútnikom – prijímanie, pohostenie, ošetrenie. Boli to najmä kajúcnici, ale aj 

zvedavci a hľadači dobrodružstva, slávy a majetkov. V kláštore založil Hieronym aj 

školu pre deti z kresťanských rodín. Ako prvý odporučil pridať k povinnostiam mnícha 

aj štúdium Písma, čo nebolo pre mníchov a pustovníkom obvyklé, keďže väčšina 

nevedeli čítať a učili sa naspamäť texty posvätných kníh. Bola to tradícia, ale aj 

nevyhnutnosť zamestnávať nielen telo, ale aj myseľ Božím slovom a takto sa stále 

modliť. Táto prax mala obranný aj terapeutický zmysel a charakter.  
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Hieronymov duchovný odkaz pretrvával naďalej cez osobnú svätosť cirkevného 

učiteľa západu oživujúcu jeho spisy a neumĺkol ani v zamotanej spleti rôznej 

duchovnosti počas celého tisícročia. 

 

„V období, keď anglický teológ J.Wyclif uverejnil spisy, v ktorých popiera 

hierarchický charakter Cirkvi... Nizozemský mystik Gerhard Magnus (r.1380) 

založil spoločenstvo bratov a sestier dobrej vôle – hieronymiánov a gregoriánov. 

V diele Devotio moderna rozpracoval princípy individuálnej zbožnosti: popri 

účasti na sv. omši a prijímaní sviatostí má veriaci svoju zbožnosť prehlbovať 

čítaním Biblie a rozjímaním.“
119  

 

Prozreteľnosť vo svojom pláne spásy oživila tieto skutočnosti tak, že sa v 

štrnástom storočí rozličné skupiny mužov v Španielsku a Taliansku, túžiace po 

dokonalom živote a inšpirujúc sa životom a náukou nášho svätca, pokúsili žiť jeho 

charizmu v rozličných jej formách. Pomenovanie hieronymiáni, alebo neskôr 

hieronymitáni, používali viaceré menej známe rehoľné spoločenstvá, ktoré sa riadili 

regulou sv. Augustína a doporučeniami zo spisov sv. Hieronyma.  

Počiatky Ordo Sancti Hieronymi siahajú do Španielského 14. storočia. Je to 

storočie dekadentné vo viacerých oblastiach, aj v náboženskej a cirkevnej. Ale 

zaznievajú aj hlasy reformy. Tu možno umiestniť počiatky Rádu svätého Hieronyma, 

ktorý je jedným z prvých plodov tejto túženej reformy. Sú najstarším spoločenstvom 

eremitov sv. Hieronyma v západnej cirkvi.  

 

„Založil ich kráľovský vrchný komorník Pedro Fernandez Pecha 

z Quadalajary.
120

 Ten sa aj so svojími spoločníkmi pripojil k pustovníkom, ktorí 

sa za vlády Alfonza XI. Kastílskeho (1312-1350) usadili v blízkosti kostola sv. 

Bartolomeja pri Lupiane neďaleko Toleda. Prijali pravidlá sv. Augustína, 

skladali slávnostné sľuby a mali sa podriadiť jednému kláštoru, ktorý si postavili 

dodatočne pri kostole sv. Bartolomeja. Hoci nový rád mal byť predovšetkým 

rozjímavý, hieronymitáni čoskoro prevzali aj pastoračné práce a venovali sa 

podľa svojho patróna sv. Hieronyma aj vedeckým štúdiám. Nový rád potvrdil 

roku 1374 pápež Gregor XI. Ešte za života zakladateľa vznikli viaceré kláštory 

hieronymitánov v Španielsku a Portugalsku... a Amerike“
121
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ako ôsmy div sveta.“ Cit. podľa: VOZÁR, J., Hieronymitáni na Piargu pri Banskej Štiavnici in Dejiny a 

kultúra rehoľných komunít na Slovensku. Trnava: Príspevky na II. Sympóziu o cirkevných dejinách 

Slovenska na Trnavskej univerzite 15. – 16. Okt. 1993, s. 243-261. 
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 Generálna kapitula si volila na čelo rádu generálneho predstaveného na tri roky, 

ktorý bol zároveň predstaveným a sídlil v hlavnom kláštore v Lupiane. Podľa denného 

poriadku išlo o rád s prísnou disciplínou. Mnísi vstávali o polnoci k modlitbe ranných 

hodiniek – matutína, dodržiavali prísny pôst a kajúcnosť, ku ktorému patrilo vzájomné 

bičovanie sa mníchov. Ich rehoľné oblečenie pozostávalo z bielej kutne, škapuliara s 

kapucňou a plášťa plamennej farby, neskôr čiernej farby.
122

 

 Rád mal aj ženskú vetvu, ktorú založila Mária Garciasová († 1426) v Španielsku 

roku 1375. Kláštory hieronimitániek mali v Španielsku a Mexiku. Zrušené boli spolu 

s mužskými kláštormi v roku 1835. Obnovili sa postupne a o sto rokov neskôr mali 

v Španielsku 16 kláštorov. 

 Inú významnú vetvu v juho a stredoeurópskych krajinách, tzv. chudobní eremiti 

(pustovníci) svätého Hieronyma, združení do Kongragácie blahoslaveného Petra 

Gambacortu z Pizy (1355-1435), syna prezidenta Pisa a Lucca. Mal násilnícku povahu 

a nežil kresťanským spôsobom života. Po svojom obrátení priniesol svojim životom 

viac dobra ako v mladosti zla.
123

 Podľa vzoru eremitov z Montebella vznikali kláštory 

v Benátkach, v Padove a spoločne utvorili kongregáciu, ktorá dosiahla v Taliansku 

najväčšieho rozkvetu v 17. a 18. stočí. Pripojili sa k nim eremiti z Tyrolska, Bavorska, 

z Schönbachu v Dolnom Rakúsku a z Korutánska. Peter z Pizy dal kongregácii nové 

pravidlá, ktoré určovali vek vstupu do rádu medzi 18 – 50 rokom života. Neskôr bol 

zrušený zákaz požívania mäsa. Hieronymitáni sa venovali aj vede. Z ich radov 

pochádza napr. náboženský spisovateľ Jozef Catalani a botanik Cäsar Maioli di Forli.
124

 

 Treťou vetvou rádu boli Hieronymiti z Lombardska, prísneho života, ktorí 

vznikli reformou španielskych hieronymitov, ktorú vykonal Španiel Lope de Olmedo. 

V roku 1595 sa znovu spojili so španielskými kláštormi, ktoré však zrušil Jozef II. 

 Štvrtou vetvou boli Pustovníci sv. Hieronyma, ktorí žili v malých 

spoločenstvách. Založil ich gróf Karol Montegranelli († 1417) a neskôr sa pridružili ku 

kongregácii bl. Petra z Pizy. Podľa historických záznamov, mali hieronymiti od 14. 

storočia 4 mužské a jednu ženskú vetvu najmä v Španielsku, Taliansku, Portugalsku, 

Nemecku, Rakúsku a v Uhorsku.  
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 Porov. : VOZÁR, J., Hieronymitáni na Piargu pri Banskej Štiavnici, s. 245. 
123 „Roku 1377 sa však rozhodol pre pustovnícky život a usadil sa na vrchu Cessano pri meste Urbíne 

v Umbrii (Montebello). K Petrovi sa pridružili ďalší spoločníci. Podľa legendy to bola 12-členná skupina 

zbojníkov, ktorá pod jeho vplyvom začala žiť sebazapieravým životom.“ Cit. tamtiež, s. 245. 
124 Porov. tamtiež, s. 259. 
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 „Tento rád si už od začiatku určil, že bude malý, skromný, v skrytosti a uzobranosti, 

a že bude viesť svojich synov úzkou cestou, že títo sa ako náhrada za urážky, ktoré 

sa vo svete činia, budú starať vo vnútri kláštorných múrov o spásu svojich duší 

a zamestnávať sa neustále posvätnými chválami: cez modlitbu, spev a plač slúžiť 

Cirkvi a tak utíšiť Boží hnev, ktorý horí pre hriechy ľudstva.“
125

  

 

Zaujímavou súvislosťou je zachytenie rád a mníšskych pravidiel laického bratstva 

svätého Hieronyma v Rakúsku, ktoré chce zachovať a sprítomniť človeku 21. stor. 

duchovné odkazy svojho patróna. Vyberám niektoré pravidlá z 18. stor. zachované 

v nemeckom preklade, ktoré obsahujú napr.: 

 

-vždy, keď kdekoľvek v texte prečítaš sv. Hieronym, prerušíš čítanie a povieš „náš 

otec svätý Hieronym“ 

-je veľkou chybou upozorniť brata na chybu v prítomnosti civilných ľudí 

-ten kto pochybí a uzná svoju vinu, nech ostane deň o chlebe a vode, ak by sa 

nenapravil, pôsti sa aj ďalší deň 

-nikto nesmie konať skutky kajúcnosti bez dovolenia predstaveného 

-novic napíše písomné vyhlásenie, že zodpovedá podmienkam prijatia a nezatajil nič 

z minulosti 

-prior so súhlasom rady vymenuje novicmajstra, ktorý má byť skromný, skúsený, 

vtipný, školený a nadaný, s mladíckym duchom, obdarený charizmou aby 

porozumel novicom, má milovať kláštorný poriadok, vedieť udržať disciplínu 

-dámske osoby sa nesmú zdržiavať v kláštore
126

 

 

Novým založením s odkazom po II. Vatikánskom koncile je Laické bratstvo svätého 

Hieronyma, ktoré vzniklo v 21. storočí na podnet Christián Saint Jeromanás. Členovia 

Bratstva sú laici, ktorí chcú nasledovať Krista v dnešnom svete so svedectvom charizmy 

svätého Hieronyma. Ide zvlášť o život čerpajúci z múdrosti Svätého písma uprostred 

rôznych zavádzajúcich slov sveta, zložitých životných situácií. Pritom nešetria chválou 

Boha, v osobnom presvedčení, že je to pravý zmysel života. Títo obyčajní kresťania, 

ktorí sa len neprizerajú, ale chcú aj konať, sú ako soľ zeme  a svojím dôležitým 

poverením v cirkvi
127

 čerpajú silu v Laickom spoločenstve, kde nachádzajú duchovné 

zázemie a možnosť posily vo viere cez spiritualitu svätého Hieronyma a jeho 

nasledovníkov. Nasledovníkmi sú predovšetkým tí, ktorí žijú uprostred miest a sídlisk, 
                                                           
125

 Cit. podľa: Espiritualidad de la Orden Los Monjes Jeronimo, Monasterio de Santa María del Parral, 

Segovia[online]. Aktualizované 2011.09.20. [Cit. 2013.07.20]  Dostupné na Microsoft Word Web: 

www3.planalfa.es/msmparral/espiritualidad.htm 
126

 Cit. podľa: Ordo Sancti Jeronymi. Štatút španielského hieronymského mnícha 1730. Publikované 

2014. [Cit. 2016.02.01] Dostupné na na Microsoft Word Web: http://osh.at/geschichte-der-bruderschaft/  
127

 Porov. „Povinnost a práva apoštolátu pro laiky se odvozuje přímo z jejich spojení s Kristem jako 

hlavou.“ (Dekret o apoštolátu laiků,3). „Ve spojení se svými pastýři mají kolem sebe neustále šířit 

evangelijní poselství lásky. Mezi znameními naší doby zaslouží zmínku rostoucí a nepotlačitelný cit 

solidarity všech národů.“ Cit. podľa: MORIN, D., Učení II. Vatikánskeho koncilu, nakladatelství 

PAULÍNKY, 1999, s. 25.  
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na pracoviskách a v rodinách a svojim životným presvedčením nasledujú Ježiša Krista 

a poznávajú ho tak, ako to zdedili po svojom duchovnom otcovi, ktorého odkazy 

považujú za stále aktuálne. Veria, že Kristus je stále s nimi. Členovia bratstva sú 

povolaní žiť v Kristovej láske, čo im podľa slov sv. Hieronyma v liste Lette, všetko 

ťažké robí ľahkým. Snažia sa denne niečo naučiť zo studnice Svätého písma a vypočuť 

tak stále znejúce volanie svätého Hieronyma po poznaní posvätných textov, lebo ten, 

kto je stredom nášho života, je aj stredom nášho uctievania.
128

 

Je živým odkazom svätého Hieronyma, že dodnes jeho mníšska odroda viniča 

prináša svoje ovocie životmi mužov a žien, ktorým zachutnal tento zvláštny druh trpko-

sladkej révy, ktorej pravú sladkosť okúsia až v Novom Jeruzaleme, kde budú spolu 

s nimi stolovať  svätý Hieronym, svätá Paula a Eustochia a obsluhovať ich bude Pán 

Domu. 

  

                                                           
128

 Cit. podľa: Sekulárne bratstvo sv. Hieronyma. Nezadané dáta zverejnenia. [Cit. 2016.02.01] Dostupné 

na na Microsoft Word Web: http://jeronimes.cat/ca/les-fraternitats/ 

http://jeronimes.cat/ca/les-fraternitats/
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3 Fenomén mníšstva svätého Hieronyma a jeho 

odkaz  v novoveku 

Novovek nesie už vo svojom názve označenie ľudského veku a vystihuje objavy 

ľudského génia, kedy sa akoby zrýchlil čas a život za ním nestačil svojim dychom 

z množstva prejavov ľudskej tvorivosti. Technika a vynálezy začali potláčať duchovné 

a nadprirodzené dobrá, ktoré zaškaredili svojou pýchou. Okatejšie sa prejavila vnútorná 

pokrivenosť človeka hriechom a stala sa výzvou pre Cirkev, ktorá akoby zaspávala na 

poduške tradícií. 

Technický aj rýchly intelektuálny pokrok zasiahol novými možnosťami aj výskum 

starodávnych spisov. Zasiahli svojou kritickou metódou aj Posvätné texty aj 

patristických autorov. Vedecké kritéria často stáli v opozícii s duchovným odkazom. 

Sebectvo človeka sa uskutočnilo v mocenských chúťkach hŕstky ľudí a svet sa zmietal 

vo vojnových katastrofách. Akoby sa odrazu človek stal duchovným mrzákom, prestal 

sa obávať všetkovidiaceho Boha, nepočul hlas svedomia, nevidel všadeprítomnú ruku 

Stvoriteľa. Avšak nie všetky uši boli hluché a nie všetky oči slepé, aj v divokom veku 

vedy mal Boh príbytok v otvorených srdciach. Neprestal nikdy zjavovať pravdu a 

napísaná z Božieho vnuknutia dozrievala pre ľudí v šuflíku, dostala sa nakoniec na stoly 

katedier. Je príznačné pre ktorékoľvek obdobie dejín, že sa poklad Božieho zjavenia rád 

bezpečne zachovával práve v domoch zasvätených, hoci aj tam boli „v plote diery“ 

a nepriateľ Boží zasieval kúkoľ medzi pšenicu. Či je život Bohu zasvätených ešte 

potrebný, je otázka taká prízemná, akoby sme sa pýtali, či môže Boh prestať milovať. 

Cirkev putujúca i trpiaca sa teší z nádeje a svedectva života, z pomoci od tej oslávenej, 

ktorá má Svätého Ducha na rozdávanie. Sú rády a rehole staršieho založenia 

i novovzniknuté inštitúty, ktoré sa navzájom dopĺňajú, lebo čerpajú z rovnakého 

prameňa a smerujú do jediného cieľa.  

V spleti rôznorodosti spiritualít sa nestratila stopa dalmatínského rodáka v diele 

žiadného patrológa. Tak aj patrológ a spisovateľ Dr. Alois Lang, začiatkom minulého 

storočia, napísal knihu o svätom Hieronymovi, a ako sám píše: „Pokusím se nakresliti 

obraz Jeronyma-umělce,“
129

 čím sa postaral o nový záujem svätca, ktorý sa spomínal v 

dejinách najviac v súvislosti s prekladom Biblie do latinčiny. Langova kniha rozšírila 

obzor poznávania tohto cirkevného otca aj do oblasti kultúrnej, vedeckej a samozrejme 
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 Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 6. 
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historickej. Pritom urobil zdarný prierez Hieronymovho života, jeho diela i osobnosti. 

Je nestranným kritikom, zároveň aj obdivovateľom. Zostavil akúsi abecedu 

Hieronymových mníšskych skúseností a odporúčaní: 

 

„Ctnosti a neřesti jsou blízcí sousedi. Člověka nečiní hodnost církevní 

křesťanem. Dokud dlíš ve vlasti, buď cella tvým rájem! Hořká je pravda a kdo ji 

hlásají, bývají hořkostí naplněni. Hořkost kořene nahrazuje sladkost ovoce 

a nevzhledný keř vypocuje drahocenný balsám. I pannenství má své mučedníky. 

I když Bůh může všechno, panne ztracené panenství vrátiti nemůže. Křesťany se 

nerodíme, ale stáváme. Láska přílišná k rodným je bezbožnotsí k Bohu. 

Manželství naplňuje zemi, panenstí nebesa. Nikoho nešetři, jde-li o tvou vlastní 

duši! Od přírody jsme dobří, zlými nás činí vůle. Panenství je stupeň 

k nejvyššímu vrcholu; zůstane-li však samo, není s to, aby vložilo panně korunu 

na hlavu. Prostřednosti Spasitel nemiluje. Tebe samého chce Pán v oběť 

bohumilou, tebe, pravím, nikoli, co je tvého. Vždy o něčem pracuj, aby tě ďábel 

nezastihl nezaměstnaného. Zamiluj si Písma a přestaneš milovat vášně telesné. 

Život a smrt jsou paradoxy, jež vyrovnává pokání.“
130

  

 

Nie nadarmo opisuje Lang, že ide o „brúsené i nebrúsené drahokamy,“ ktorých plný 

význam pochopí čitateľ až pri čítaní Hieronymových listov mníchom i mníškam. 

Spisovateľ hodnotí svätca a jeho život s obdivom aj údivom, nezakrýva ani tienisté 

stránky jeho povahy, ani jeho genialitu.  

V začiatku minulého storočia si cirkev pripomínala 1500. výročie úmrtia svätého 

Hieronyma, čo sa prejavilo novým záujmom o neho samého a jeho diela. Hieronymové 

meno sa objavovalo nie len v knihách cirkevných dejín a biblických vied, ale aj umenia.  

Najväčší ohlas mal okružný list pápeža Benedikta XV. Spirirus Paraclitus,
131

 

k výročiu 1500 rokov od úmrtia svätého Hieronyma, v ktorom vystihol hlavné črty 

uznávaného cirkevného učiteľa a prekladateľa a jeho prínos pre Cirkev a súčasnosť. 

Týmto listom chcel pápež podporiť hlavne kňazov, aby znovu objavili chuť k štúdiu 

a čítaniu Svätého písma a komentárov z doby patristiky. Pápež odporúča kňazom 

študovať Hieronymovú náuku o pravdivosti Písma: „že posvátné knihy jsou sepsány 

vlivem Ducha svatého, Boha mají původcem a že jako takové církvi samé byly 

odevzdány.“
132

 Znovu oživuje doporučenie svätca o nevyhnutnosti prípravy a štúdia
133

 

celého Písma a komentárov zvlášť kňazom a mníchom. K príprave patrí nevyhnutne 

ochota študujúceho a jeho  modlitba k Duchu Svätému ako k tomu, kto je inšpirátorom 

                                                           
130 Cit. podľa: LANG, A., Otec pouště svatý Jeroným, s. 143-144. 
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 Porov. BENEDIKT XV., Spiritus Paraclitus: encyklika zo dňa 15. septembra 1920, Rím. 
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 Cit. tamtiež, s. 116. 
133 „Při výkladu svatých Písem neběží o slova uhlazená a řečnickou květomluvou zdobená, ale o vdělání 

a prostotu pravdy.“ Cit. tamtiež, s. 123. 
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zjavení. S tým súvisí aj vytrvalosť a odmena, o ktorej Hieronym tiež hovorí nielen ako 

pedagóg, ale z vlastnej skúsenosti. Veď odmenou čitateľovi je už samotné čítanie ako 

požívanie živého Krista. 

Nový závan Ducha Svätého v Cirkvi a dôležitosť zasväteného života napomáhajú 

osvetliť otcovia Druhého Vatikánskeho koncilu v dekréte o obnove rehoľného života 

Perfectae caritatis.  Nepochopenie posolstva dalo za úlohu ďalšiemu nástupcovi svätého 

Petra – Jánu Pavlovi II., aby rehoľníkom pripomenul korene ich zasvätenia, potrebu ich 

obety, lásky a vernosti v službe Bohu i ľuďom. Primerane výstižne pre dnešnú dobu 

popisuje stav zasvätenia Bohu dokumet Vita consecrata v článku 84: 

 

V patristickej tradícii bol vzorom mníšskeho rehoľného života Eliáš - odvážny 

prorok a Boží priateľ. Eliáš žil v prítomnosti Boha a v mlčaní kontemploval o jeho 

prítomnosti, orodoval za svoj ľud a odvážne ohlasoval Božiu vôľu, bránil Božie 

práva a vystupoval na obranu chudobných proti mocným tohto sveta (porov. 1Kr 

18-19). V dejinách Cirkvi povedľa iných kresťanov nechýbali ani Bohu zasvätení 

mužovia a ženy, ktorí na základe osobitného daru Svätého Ducha plnili autentickú 

prorockú službu a hovorili v Božom mene ku všetkým, dokonca aj k pastierom 

Cirkvi. Pravé proroctvo má svoj počiatok u Boha, v priateľstve s ním, v pozornom 

započúvaní sa do jeho slova v rôznych historických situáciách. Prorok cíti v srdci 

vrúcnu záľubu v Božej svätosti, a preto keď si vypočuje jeho slová v dialógu 

modlitby, ohlasuje ju svojím životom, slovom a skutkami, ako Boží hlas vystupuje 

proti zlu a hriechu. Prorocké svedectvo si vyžaduje neustále horlivé hľadanie Božej 

vôle, bezpodmienečné veľkodušné zotrvávanie v cirkevnom spoločenstve, ako aj 

praktizovanie duchovného rozoznávania a lásku k pravde. Toto svedectvo sa 

vyjadruje aj pranierovaním všetkého, čo sa protiví Božej vôli, a hľadaním nových 

ciest uskutočňovania evanjelia v dejinách v úsilí o Božie kráľovstvo.
134

 

 

K dielu a učeniu svätého Hieronyma sa odvoláva aj sv. otec Benedikt XVI. Vo 

svojich homíliách a na synode biskupov o Božom slove v roku 2011 v exhortácii 

Verbum Dei. Je to zrejme najčerstvejšia správa pre kresťanov, kde sa cituje z odkazu 

a listov svätého Hieronyma. Vyberám z textu 54. článok o Božom slove a Eucharistii, 

kde pápež vysvetľuje slovami svätca: 

 

„Pánovo telo je pravý pokrm a jeho krv je opravdivý nápoj; toto je pravé dobro, 

ktoré sa nám zachováva v súčasnom živote, živiť sa jeho telom a piť jeho krv, nie 

iba v Eucharistii, ale aj v čítaní Svätého písma. Veď Božie slovo je Pravý pokrm 

a pravý nápoj, ktorý sa čerpá z poznania Písem.“
135
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 Cit. podľa: JÁN PAVOL II., Vita consecrata, Posynodálna apoštolská exhortácia, vyd. SSV: Trnava, 

1996, s. 147-148. 
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 HIERONYMUS, Commentarius in Ecclesiasten, III: PL 23, 1092 A. Cit. podľa: BENEDIKT XVI., 

Verbum Domini, s. 85. 
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Pápež neopomína ani Hieronymovu starostlivosť pri výchove detí, kde svojou 

pedagogickou múdrosťou učí rodičov prevencii pred zlozvykmi (porov. Ep 107) 

a nežný prejav lásky a odmeny za detské snaženia.
136

 

Najsviežejší hlas predstaveného Cirkvi zaznieva slovami svätého otca Franiška. Rád 

pripomína svojim Bohu zasväteným dietkam ich vyvolenie, ktoré je z Božej strany číré 

a jednoduché, že Boh sa dáva celý a rád. Pripomína každej sestre jej duchovné 

materstvo a varuje pred strátou identity. Rovnako mužom i ženám obnovuje skutočnocť 

prorockého poslania pre dnešného človeka. Aby žili skutočnú slobodu Božích detí pred 

zotročeným ľudstvom dneška. Dáva svetu osobný príklad jednoduchosti rehoľníka, 

kňaza a človeka otvoreného pre všetkých. Neopomína dôležitosť odkazu histórie a jeho 

sprítomnenie v žití podľa vzoru zakladateľov rehoľných spoločenstiev.  

V našich krajoch sa mníšskemu spôsobu života venujú a píšu hlavne pátri 

augustiniáni a benektíni, ktorí spoločne doporučujú všetkým dnes žijúcim kresťanom 

život sviatostí pod záštitou Cirkvi, k čomu veľmi prospieva prax Lectio divina. Veľkým 

zdrojom obohatenia v tejto oblasti sú autori kníh ako je kard. Tomáš Špidlík
137

 a doc. 

Václav Ventura. Pán docent ako kňaz a patrológ svojim prestížnym dielom o spiritualite 

kresťanského mníšstva nestranne a so zápalom prejavuje svoje „široké vidění mnišské 

tradice a jeho důraz na ,mnišství srdceʻ inspirující všechny k souznění...,“
138

 ako to 

vpravde vníma Ondřej Koupil.  

3.1 Hieronymiti na Slovensku 

Na Slovensku je rehoľa hieronymitov takmer neznáma aj z toho dôvodu, že tu 

pôsobili veľmi krátko a to v 30. rokoch 18. storočia na Piargu starej baníckej lokalite 

vzdialenej päť kilometrov od Banskej Štiavnice. Bola to významná banícka oblasť, 

obývalo ju asi 6.000 baníkov s rodinami.  

Bane na Piargu vlastnila šľachtická rodina Wenzelovcov, ktorá pochádzala 

z Tyrolska, kde tiež vlastnili výnosné bane. Táto rodina mala dobré vzťahy 

k mníchom žijúcim od 17. storočia v kláštore na vrchu Jozef pri meste Verst
139

 na 
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 Porov. HIERONYMUS, Commentarius in Ecclesiasten, III: PL 23, 1092 A. Cit. podľa: BENEDIKT 

XVI., Verbum Domini, s. 105. 
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„Studium mnišství, jak se jeví v tradici, ukazuje na jedné straně prvky, které musejí být zachované, 

a na straně druhé prvky závisející na časových okolnostech.“ Cit. podľa: ŠPIDLÍK, Tomáš., Spiritualita 

křesťanského Východu, Mnišství. 1. vyd. Velehrad: Refungium Velehrad- Roma, 2004, s. 12. 
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 Cit. podľa: VENTURA V., Spiritulita křesťanského mnišství 1., s. 454. 
139

Porov. „1733 Das St. Josephs Kloster in Siglisberg – im ehemals ungarischen Teil Österreichs, 

Hegybánya, heute Slowakei (Štiavnické Bane, Piarg) wurde auf dem Gelände einer älteren 
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tyrolsko – talianskom pohraničí. Nie je celkom isté, kto bol hlavným iniciátorom, aby 

prišli hieronymitáni do Uhorska. Pravdepodobne to bol vtedajší hlavný komorský gróf 

Ján Andrej Wenzel von Sternbach.
140

 Alebo boli iniciátormi samotní mnísi z kláštora 

v Schönbachu v Korutánsku, kde boli taktiež bane a mohli sa dozvedieť o baniach 

v Uhorskom Piargu. 

Baníci boli v okolí Štiavnice združení do haviarskeho bratstva, ktoré maly svoje 

stanovy aj spoločnú pokladnicu, z ktorej pomáhali rodinám chorých baníkov, vdovám 

a sirotám a mali niečo venovať aj na špitál, školy. Keďže dobre hospodárili, rozhodli sa: 

„že poskytnú určitú sumu pátrom hieronymitánom z Kongregácie bl. Petra z Pizi ako 

podporu na rozmnoženie ich príjmov, aby šírili Božiu slávu medzi početnými 

luteránmi.“
141

 K uskutočneniu tohto diela boli potrebné súhlasy cirkevné aj z Hlavného 

komorgrófskeho úradu v Banskej Štiavnici. Hieronymitánov zastupoval páter Leopold 

od sv. Terézie a súhlasil, že mnísi nebudú sídliť v meste, ale čo najbližšie k baníkom, 

ktorí často vynechávali sv. omše a zomierali nezaopatrení. Ostrihomský arcibiskup 

Esterházi dal svoj súhlas aj Dvorská komora vo Viedni. Potrebovali však stavať kostol 

a kláštor,
142

 čo sa im podarilo so súhlasom cisára Karla VI. Prví mnísi prišli na 

Vindšachtu okolo roku 1734 a bývali v niektorom dome. Pokračovalo sa so stavbou 

kostola, ktorú začali ešte jezuiti. Patrocínium kostola je späté s tradíciou rodiny 

Wenzelovcov, ktorí mali za svojho rodinného patróna a tiež hlavného patróna baníkov 

svätého Jozefa  Ochrancu.
143

 So stavbou kláštora to bolo náročnejšie, stavali na Piargu, 

na svahu, čo prinieslo nemalé zdržanie a komplikácie. Nakoniec s finančnou podporou 

                                                                                                                                                                          
Jesuitenkapelle zwischen 1735 – 1754 errichtet. Die Hieronymitanermönche wurden aus Tirol hierher 

gerufen, um die davor tätigen Jesuiten in der Bergbausiedlung Windschach zu verdrängen. Vor der 

Aufhebung des Klosters 1783 waren hier 15 Hieronymitaner-Mönche aktiv.“ * Quelle: Historica 

Monumenta Ordinis Sancti Hieronimyi Congregationis B. Petri de Pisis, 2. Auflage von Jo. Baptista 

Sajanello, Patavii 1762. In Ordo Sancti Jeronymi. Publikované [2014]. [Cit. 2016.04.01]  Dostupné na 

Microsoft Word Web: http://osh.at/der-orden-in-osterreich/ 
140

 „Die kaiserliche Ernennung des Joseph Andreas Wenzel Freiherr von Sternbach zum 

Oberkammergrafen der mittelslowakischen Bergstädte stelle zwar eine große Chance in der 

Beamtenkarriere des jungen Adeligen dar.“ Citované podľa: BALÁŽOVÁ, Barbara., Zwei Tirolen in den 

slowakischen Berstädten. Joseph Andreas Wenzel Freiher von Stenbarcg (1694-1734) un Michael Anton 

Räsner (um 1669-1746) Ingenhaeff, V., BAIR, J., Bergbau und runst, Teil I: Bildende Künste. In 

9.Internationaler er Montanhistorischer Kongress. Tyrol 2010: Tagurigsband, s. 20. 
141 VOZÁR, J., Hieronymitáni na Piargu pri Banskej Štiavnici, s. 248. 
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 Porov. tamtiež, s. 253. 
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 Porov. B. BALÁŽOVÁ, Barbara., Zwei Tirolen in den slowakischen Berstädten. Joseph Andreas 

Wenzel Freiher von Stenbarcg (1694-1734) un Michael Anton Räsner (um 1669-1746) Ingenhaeff, s. 29 –
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baníkov a Dvorskej komory v Banskej Štiavnici bol kláštor postavený a posvätený 

v roku 1780.
144

 

 Hieronymiati boli podľa odkazu ich hlavného patróna rozjímaví rád, kládol však 

veľký dôraz na slávenie liturgie, vedecké bádanie a pastoračnú činnosť. Tento duchovný 

odkaz žili hieronymiati aj medzi baníkmi a ich rodinami, ktorým slúžili.
145

 Z archívnych 

záznamov sa zachovalo, že v komunite pôsobil jeden činný páter a jeden katechéta 

slovenského pôvodu.
146

 Prostriedky na živobytie si nesmeli obstarávať žobraním, lebo 

neboli žobravým rádom, mohli však prijímať milodary, omšové nadácie a dary baníkov. 

Zaujímavosťou bol aj kláštorný kostol obdarený pápežmi viacerými odpustkami a tým, 

že v ňom mnísi uchovávali relikvie – čo je tiež odozvou z duchovnej praxe svätého 

Hieronyma. Opatrovali napríklad kúsky plášťov sv. Jozefa, sv. Marka a sv. Hieronyma, 

relikvie kostí sv. Klimenta, mučeníka, sv. Brigity, relikvie sv. Anny, ktorej bol 

zasvätený osobitný oltár. Mnísi vlastnili aj takú raritu, ako je kúsok látky, do ktorej 

malo byť zabalené betlehemské Dieťa Ježiš.
147

 Osobitnej vážnosti sa tešil kúsok dreva 

z Kristovho kríža. Relikvie dostali najmä z talianskych kláštorov. Interiér kostola 

svedčil o vysokej a vyspelej kultúre mníchov a podľa nádhery zachovalého organu si 

dali záležať na liturgickom slávení.
148

 To bola snáď jediná oblasť, kde svätý Hieronym 

zniesol spev a hudbu. 

 Ďalšou praktickou odozvou bolo štúdium a vedecké bádanie mníchov, však 

konkrétne záznamy sú v archíve v Budapešti. V archíve v Banskej Štiavnici je 

zaznamenaný vynález jedného z bratov, ktorý musel byť technicky vzdelaný a veľmi 

nápaditý. Fráter Félix svojim vynálezom „machina hydraulica“ pomohol dostať vodu 

na poháňanie strojov z vodných zdrojov a vynález prinášal baníctvu veľký úžitok, čo 

uznali aj vo Viedni.
149

  

 Rušenie kláštorov Jozefom II. zasiahol aj hieronymitánov a 31. júla 1786 bol 

kláštor zrušený. Neskôr správu kostola a pastoráciu baníkov prevzal určený farár, ktorý 

býval v kláštore na poschodí. Na prízemí zriadili školu, lebo návrh na nemocnicu 
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 Viď príloha 3, obr. 1, s. 88. 
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 „Roku 1782 tam bolo napr. 10 pátrov, 4 teológovia, 2 bratia laici, väčšinou ich však bolo menej.“ Cit. 

VOZÁR, J., Hieronymitáni na Piargu pri Banskej Štiavnici, s. 254. 
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 „Pozoruhodné je, že traja pátri boli domáceho a dvaja českého pôvodu a ovládali viac rečí, ako pátri 

nemeckej národnosti.“ Cit. tamtiež, s. 255. 
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 Porov. RUPPE, J.: Magyarország helyrajzi története, I. kötet, s. 189 n., in tamtiež, s. 261.   
148

 „Podľa názoru našich dvoch najznámejších odborníkov na historické organy na Slovensku O. 

Gergelyiho a K. Wurma tento organ patrí ,k najkrajším organárskym pamiatkam na Slovensku.ʻ Postavil 

ho roku 1754... známi organár Martin Podkonický.“ Cit. tamtiež, s. 257. 
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 Opis a nákres prečerpávacieho zariadenia frátra Félixa je v diele: J.Vozára, Zlatá kniha banícka, z roku 

1983. Porov. tamtiež, s. 256-257, aj poznámka 33, s. 261. 
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vrchnosť neschválila. Nevie sa, čo sa stalo s knižnicou, archívom, hudobninami 

a osobnými vecami mníchov. Niektorí sa pravdepodobne uchytili v okolí ako 

správcovia na farách. „Počas existencie kláštora mnísi baníkom skutočne slúžili, 

vyučovali ich deti a starali sa o ich duševné i telesné dobro.“
150

 

3.2 Hieronymiti v Španielsku 

 Ako bolo vyššie spomenuté, najstarším kláštorným založením hieronymitov boli 

mnísi v Španielsku. Zachovali si duchovnosť sv. Hieronyma, o čom svedčí ich súčasná 

spiritualita. Z mužských kláštorov sú dnes snáď najaktívnejší hieronymiti žijúci 

v  Kláštore svätej Márie del Parral zo Segovie v Španielsku. O svojej spiritualite svedčia 

aj na svojich webových stránkach,
151

 kým iné kláštorné stavby hieronymitov sú viac 

známe a vyhľadávané ako kultúrne pamiatky a turistické destinácie. 

 Prehľadný obsah dejín, spirituality i súčasnej činnosti sú písané nie len 

informačne ale s veľkou vierou a hrdosťou k svojim dejinám a predchádzajúcim 

generáciám mníchov – spolubratov v Kristovi a sv. Hieronymovi. Spiritualite rádu 

venujú zvláštnu kapitolu a predstavujú hieronymského mnícha ako Bohom vyvoleného, 

povolaného a obdarovaného muža, kresťana. Sv. Hieronyma si uctievajú viac 

ako svojho duchovného otca, ktorého radami sa nechajú viesť, než zakladateľa. 

 

„Prísť a zjednotiť sa s Bohom, zabudnúť na všetko, čo je zo zeme a čo nie je 

večné. To je jediný priamy a vlastný cieľ mníšskeho života rádu svätého 

Hieronyma. Otec Sigüenza upozorňuje, že rád svätého Hieronyma sa zriadil 

výlučne pre Boha, kde mu mnísi slúžia bdelosťou vo chvále a v posvätnej 

službe.“ 

 

Preto povolanie hieronymského mnícha sa nedá pochopiť inak ako duchovne, 

skúmaním Božieho tajomstva v ich mníšskom založení. Rozhoddnutie človeka 

predchádza Božie povolanie,
152

 Božia ponuka, keď Dárca s láskou čaká na slobodnú 

odpoveď milovaného.  

 

„Má zmysel len pre tých, pre ktorých Boh zaujíma v živote výnimočné miesto; 

                                                           
150 Cit. podľa: VOZÁR, J., Hieronymitáni na Piargu pri Banskej Štiavnici, s. 259. 
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 Porov. Monasterio de Santa María del Parral, Segovia[online]. Aktualizované 2011.09.20. [Cit. 
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 „Podle Jeronýma je panennství zvláštním darem milosti, která předchází každému lidskému úsilí.“ Cit. 

podľa: HUŠEK, Vít., Milost, lidské úsilí a Boží předvědění podle Jeronýma, s. 20. 
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pochopí ho len ten, kto prenikol, hoci len trochu, do vznešených právd o Božej 

zvrchovanosti vo svete, o vzťahu stvorenia k svojmu Stvoriteľovi a o potrebe 

vykúpenia, ktoré sa uskutočňuje na kríži. Hieronymský mních – povieme ešte na 

záver – je kresťan, ktorý je logickejší, náročnejší a radikálnejší; zatiaľ čo ostatní 

sa prispôsobujú a napredujú krok za krokom, on sa rozhodol ísť naplno a vrhnúť 

sa k cieľu, ktorý je pre všetkých rovnaký.“
 153

 

 

 Mních v Hieronymovej predstave má byť chudobný na hmotné veci, ale bohatý 

na Krista. Sľubuje chudobu nie na obdiv, ale k pripodobeniu sa Majstrovi. Ako 

uskutočňuje hieronymský mních svoj zámer sa dozvedáme v ďalších hodnotných 

odkazoch samotných súčasníkov, ako oni sami chápu svojho inšpirátora: 

 

„Predpokladom sú tri sľuby čistoty, chudoby a poslušnosti, ktorými mních 

vytvára absolútne prázdno vo svojom srdci – aby ho mohol naplniť Boh – a to 

vo vzťahu ku všetkým stvoreniam – osobám, veciam, citom, dokonca k vlastnej 

vôli – a zdôrazňuje na prvom mieste posvätný kult, keďže hlavná časť života 

tohto rádu sa zameriava na chór a posvätné chvály: činnosť anjelov. O 

hieronymskom mníchovi môžeme povedať, že je to tvor, pre ktorého žiť je 

uctievať Boha. Takto zameriava na Boha svoju osobu a svoj život. V tom sa 

snaží pripodobniť svätému Hieronymovi: dňom i nocou sa zamestnávať 

neustálou chválou Boha, spievať žalmy a sláviť so zvláštnou úctou posvätné 

tajomstvá. Tým hieronymský mních plní svoje poslanie vzdávať všetku česť a 

slávu Kristovi a cez neho večnému Otcovi. Hlavnú časť teda tvorí oficiálna 

bohoslužba Cirkvi – liturgia: eucharistia a liturgia hodín.“
154

 

 

 Nevieme povedať, či ostatné predpisy, ktoré riadia a usmerňujú život  

hieronymského mnícha, sú nevyhnutné pre dokonalé splnenie jeho poslania, alebo sú 

skôr dôsledkom jeho úplného zasvätenia sa Božiemu kultu. Mnísi sa dnes domnievajú, 

že to môžu byť obidve veci naraz. Tento záväzok neustále sa venovať posvätným 

chválam sa nedá náležite splniť bez kontemplácie, samoty, ticha, pokánia, pokory; ani 

potom, keď mních celý deň zasvätí Božiemu kultu, nemôže si prestať vážiť tieto čnosti. 

Všetkému je potrebné postupne sa učiť. Hieronym napomína vo svojom odkaze, ktorý 

je zozbieraný ako mníšské pravidlá: „Kto vraví, že v rečiach napodobňuje apoštolov, 

v prvom rade, nech napodobňuje ich čnosti a život.“
155

 

 

„Liturgia nachádza v kontemplácii akoby svoju korunu; pritom liturgia nie je len 
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 „Naozaj bohatý je ten, kto je s Kristom chudobný.“ Cit. podľa: HIERONYMUS, Regula monachorum 

Per Lupum De Olmeto Collecta, Hlava V. O užitočnosti chudoby : PL 30, 0334,.  
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príprava na kontempláciu, ale je najlepším rámcom na jej aktuálne uskutočnenie, 

lebo prežívať liturgiu neznamená natoľko materiálnu a viditeľnú účasť na jej 

sláveniach – aj keď sa od toho nedá odhliadnuť – ale skôr spoločenstvo toho 

najhlbšieho v nás s modlitbou Cirkvi. Sú to dva centrálne body hieronymského 

života. Takto to vysvetľuje otec  Sigüenza: … túžili ho nasledovať (sv. 

Hieronyma)... v túžbe po posvätnej kontemplácii, dychtili po posvätných 

chválach... Preto považuje za cieľ tejto rehole... kontempláciu a posvätné chvály, 

tu sa upriamuje celý ich spôsob života, jeho zákony, zložky, zvyky...“
156

 

 

 Aj v dnešnej dobe slúži hieronymitánom zjavný odkaz sv. Hieronyma na hlavný 

zdroj života zasvätenia sa, na Sväté písmo. Mníchovi je najpotrebnejším pokrmom, 

ktorým sa kontemplácia živí a spolu s liturgiou mu pomáha v jeho duchovnom 

vzostupe. Preto sa u hieronymského mnícha naliehavo hovorí o potrebe čítania a 

„prežúvania“ Písma. A keďže cieľom tejto rehole... je kontemplácia..., mnísi žijú 

zvyčajne na neobývaných miestach, kde, nakoľko je to možné, necítiť vplyv sveta. 

Dielo samoty s Bohom znamená utiahnutosť sa do samoty a oddať sa výlučne hľadaniu 

Boha. Ticho, natoľko vlastné Rádu svätého Hieronyma, završuje dielo samoty, lebo aj 

na púšti sa dá žiť ako vo svete starosťami sveta a rozptyľovaním mysle, čím by mních 

hneď stratil výhody samoty. Právom hovoril Sigüenza
157

: „ticho a uzobranie sú ako dva 

pánty, okolo ktorých sa točí celá problematika mníšskeho života.“ 

V mnohých rečiach nebude chýbať hriech, varuje nás svätý Hieronym 

a odvoláva sa na Písmo.
158

 Žiť a porozumieť tichu pomáha mníchovi predchádzať 

hriechom a byť bdelý pred sebou samým, lebo nejde len o útek zo sveta a od hriechu, 

ale v tichu dochádza ku konfrontácii a stretom starého človeka s ideálom čnostného 

života. Mních ľahko zakúsi, že to, čo mu bráni počúvať Boha, je jeho vlastná vzdorovitá 

prirodzenosť, ktorá odmieta vstúpiť úzkou bránou, ktorou ho Boh chce previesť pre 

jeho vlastné dobro. Treba preto utíšiť vášne, pamäť, predstavivosť... častá téma 

dalmatínského pustovníka. Na vlastnej „koži“ sa presvedčil, že ticho je viac než 

nedostatok hluku a oddelenie sa od toho, čo nie je Boh. Predovšetkým je to postoj duše, 

ktorá chce prijať Božie slovo. Preto sa mlčaniu, ústraniu a tichu venuje v hieronymskej 
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formácii značná pozornosť, s ktorou učili, aby sa ticho zachovávalo so všetkou 

vážnosťou. 

 

„Okrem tohto si dávajú zvlášť pozor na to, aby každý mních zachoval v cele 

klauzúru, aby sa mohol venovať v čase mimo chórových a komunitných aktivít 

čítaniu a kontemplácii ako základným rehoľným a mníšskym povinnostiam, ako 

aj iným cvičeniam a prácam. Týmto kláštorným životom v cele sa dá vďaka 

Pánovi zakúsiť pokoj a kľud neba... Vďaka tejto náuke vzchádzal z tejto rehole 

veľký poklad aj čo sa týka vonkajších vecí, lebo ovocie vnútra je 

neoceniteľné.“
159

 

 

 Mnísi si počas formácie osvojovali aj dôležitosť vonkajšej zdržanlivosti, ktorej 

sa podľa mnohých nevyučuje ani sa jej nedá prirodzene naučiť, ale že sa, podľa 

skúsenosti terajších formátorov, vlieva Božou milosťou spolu s povolaním na tento stav. 

A tak je dôležité – upozorňuje brat Miguel de Alaejos – aby sme mali skromnosť a 

zdržanlivosť nášho veľkého Hieronyma stále pred očami;
160

 a nech sa nevytratí vinou 

alebo nedbanlivosťou jeho synov.  

V prostredí kláštornej samoty, ticha a modlitby hieronymský mních pracuje. 

Práca má pre mnícha najviac asketický cieľ, stáva sa mu zdrojom duchovnej energie a 

vnútorného života ak ju robí so svätým úmyslom a často myslí na Božiu prítomnosť, 

nech ju prijme z poslušnosti a spojí ju s dobrovoľným sebaumŕtvovaním. Práca má byť 

však zadelená tak, aby neprekážala kontemplatívnemu životu komunity, aby každý člen 

nielenže nebol ohrozený, ale aby mohol neprestajne duchovne rásť a silnieť. 

 Ďalším nevyhnutným snažením mnícha je pokánie, či už dobrovoľné alebo 

nariadené konštitúciami, ktorým sa dosahuje čistota srdca a sloboda duše v poriadku a 

dokonalosti lásky. Pokánie pomáha mníchovi oslobodiť sa od seba samého a od 

všetkých vecí, ktoré mu môžu prekážať nasledovať Krista. Pokánie má zároveň verejné 

poslanie, keďže je spojené s Kristom a hieronymský mních sa obetuje Otcovi ako 

zmierna hostia za urážky voči Bohu a pre spásu všetkých, a tak „na vlastnom tele 

dopĺňa to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev“ (porov. Kol 

1,24). Hieronymský mních sľubuje pri obliečke veľkú pokoru, aby sa vyznačoval 

tichosťou, pokorou, poslušnosťou, lebo poslušnosťou mních vo svojej múdrosti, stráca 

                                                           
159

 Cit. podľa: Espiritualidad de la Orden Los Monjes Jeronimo, Monasterio de Santa María del Parral, 

Segovia[online]. Aktualizované 2011.09.20. [Cit. 2013.07.20]  Dostupné na Microsoft Word Web: 

www3.planalfa.es/msmparral/espiritualidad.htm 
160 „španielske príslovie: keď ľudia videli niekoho uzobraného a dobrých mravov, zdržanlivého v chôdzi 

a pohľade, hovorili o ňom, že je  hieronymský mních.“ Cit. tamtiež. 



53 

 

veľa alebo stráca všetko. 

 

„Najlepším vyjadrením pokory je veľká čnosť poslušnosti, v ktorej spočína 

všetka dokonalosť a bytie rehoľného života, ako aj napodobňovanie Pána, ktorý, 

aby nás jej naučil, sa stal poslušným až na smrť... Prvé z pravidiel, na ktorom 

treba stáť pevnejšie ako na skale, je odovzdať sa v každej oblasti do rúk 

predstavených a ak sa toto nedá na prvé miesto, všetko ostatné je zbytočné, bez 

ovocia, bez cieľa a okrem toho, plné znechutenia a neustálej smrti a agónie.“
161

  

 

 Jednako, Rád svätého Hieronyma nepohŕda štúdiami ani prirodzenými darmi, ale 

ich živí a podporuje, ak sú zamerané na prvom mieste na lepšie spojenie mnícha s 

Bohom, a na druhom mieste na úžitok ostatným. Za príklad slúži náš brat Hieronym 

z Valerioly, o ktorom sa hovorí, že neštudoval Písmo, aby ho predával, alebo pre 

uznanie, ani z iných márnych dôvodov, ale z toho dôvodu, že ho napísal Boh, aby sa 

z neho učil Božej vôli, jeho láske a jeho zámerom s človekom; aká je povinnosť človeka 

voči Bohu...  

 A všetko toto, ako hovorí svätý Hieronym, v spoločenstve mnohých bratov, lebo 

stretnutie s Bohom sa nutne uskutočňuje cez stretnutie s bratom, aby sme žili spolu a 

mali jedno srdce a jednu dušu ako skutočná rodina, zjednotená v Pánovom mene. 

Neuspokojíme sa so spoločenstvom v modlitbe, so spoločným vlastníctvom 

materiálnych dobier, ale smerujeme aj ku spoločenstvu ducha: mať tú istú láska, toho 

istého ducha, dávať k dispozícii bratom naše prirodzené aj nadprirodzené dary a 

prijímať za svoje ich radosti aj starosti. Tieto riadky sú viac z reguly sv. Augustína, ale 

rozhodne si neprotirečia s doporučením sv. Hieronyma pre spoločný život mníchov. 

Práve naopak, ako o tom svedčia dnešní hieronimiti svojim životom. 

 Ovocím lásky je prijímanie hostí. Podobajme sa v tom svätému Hieronymovi, 

nikdy neodvráťme tvár od pohostinnosti. Aby – radí sám Hieronym – sme nepozývali 

hostí povrchným a rýchlym gestom ale práve naopak, musíme ich u nás zadržať s 

nadšením duše a nechať, nech si vezmú niečo z nášho zisku a úspor. A ukázal to na 

príklade, že sami vybudovali vedľa kláštora hostinec, aby sa nestalo, že teraz prídu do 

Betlehema Jozef a Mária a znova nenájdu miesto. Je to vynikajúca a účinná forma 

apoštolátu. Uprostred sveta, ktorý vnáša nepokoj a rozptýlenie do srdca človeka, sa zdá 

byť oprávnená túžba ľudí, ktorí chcú na nejaký čas žiť mníšsku samotu, vytvoriť si 
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vnútorný pokoj a hľadať Boha, aby sa prejavovala veľká láska a ľudskosť voči hosťom 

bez akéhokoľvek rozdielu, lebo to prijali mnísi od Boha veľké milosti a dobrá. Hutnú 

štúdiu o prijímaní pocestných a pútnikov predniesol na seminári v Tolede David  

Rodríguez Leno. Spomína v úvode krátky prierez dejinami kde pramení Hieronymova 

prax pohostinnosti v Betleheme. Z rádovej tradície vyplýva, že život prijímaním 

Eucharistie – „živení jemnosťou neba“
162

 toho najvyššieho dobra, viedlo Hieronyma 

k prejavu kresťanskej lásky v dare pohostinnosti, ktorú žijú mníšky a mnísi aj 

v dnešných časoch. Aby každý príchodiaci videl už na ich tvárach, že je milovaný tými, 

ktorí sú Bohom milovaní. Aby samotní bratia a sestry v kláštoroch videli v každom 

človeku Božiu črtu, ktorá sa skrýva za akoukoľvek biedou. Tak sa ich intimita s Bohom 

prejaví v pohľade viery k hladným, smädným, bez domova... Je pravdou, že charita je 

Božím darom neoddeliteľne spojenou s Eucharistiou, a Rodríguez cituje Benedikta 

XVI. slovami encykliky Deus caritas est, kde pápež píše, že eucharistické spoločenstvo, 

v ktorom je zahrnutá do oboch skutočností – byť milovaný a milovať, ak sa nezdieľa 

s inými, nie je úplné. Autor spomína komentár ku knihe Ezechiela, kde sa svätý 

Hieronym priznáva, že si upieral čas spánku aj čas na písanie, lebo sa plne venoval 

ľuďom, ktorí prichádzali z celého sveta. V rehoľnej tradícii sa v tejto súvislosti 

spomína, že tento akt služby majú bratia a sestry konať slobodne a z lásky. „Takto sa 

môžu po stáročia milovníci duchovnej krásy pozorovať v zrkadle, ktoré im nastavil ich 

duchovný otec.“
163

 Rovnaké pravidlo obsahuje aj regula svätého Augustína, 

k čomu autor štúdie poznamenáva, že by pre dnešok nebolo na škodu študovať staršie 

pravidlá, konkrétne preštudovať ako kedysi vykonávali v ich kláštoroch službu 

pohostinnosti. Zo súčasnej ústavy, schválenej v roku 1990, cituje: 

 

„Najtradičnejšou formou našej lásky k blížnemu je pohostinnosť ako vynikajúca 

a efektívna forma apoštolátu uprostred sveta, ktorý prináša neistotu a rozptyľuje 

srdce človeka. Kláštorná samota musí vedieť ponúknuť spôsob, ako nasýtiť 

oprávnenú túžbu všetkých, ktorí túžia po tichu a samote s Bohom. Kláštorná 

rodina nech je k tejto požiadavke uspôsobená bez toho, aby to narušilo jej ticho 

a poriadok.“
164
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 Autor ďalej pokračuje vysvetľovaním, aby neboli sklamaní, ak sa počas pobytu 

v ich kláštore niekto nezmení. Aby sa v duchu podobali Márii a Marte z evanjelia, lebo 

Kristus prichádza v prestrojení za hosťa. Spomína z dejín kláštorov, že aj králi 

vyhľadávali zátišie ich múrov najmä v XV. a XVI. storočí.
165

 V texte spomína aj 

zázračné udalosti, ktoré sa tradujú v niektorých kláštoroch, keď aj počas hladu pomáhali 

ľuďom almužnami a samým mníchom už dochádzalo jedlo, našli pred vchodom do 

kláštora vrecia s obilím, alebo neznámy darca priniesol v kritickej chvíli peniaze. Videli 

v tom starostlivú ruku božiu a odmenu za vernosť v tejto tradícii. Hieronymitov ako 

rozdávajú jedlo zvečnili aj umelci a zachovali sa obrazy s touto tematikou. Štúdiu 

ukončuje radostným konštatovaním, že sa tradícia nielen dodržuje ale je aj vynaliezavá 

a dovoľuje v niektorých spoločenstvách mníchom odložiť zo svojho „prídelu“ jedla pre 

núdznych.   

 Najsympatickejšia a najvrúcnejšia črta rádovej spirituality, ktorá dáva chuť 

mníšskemu spôsobu života je  úcta k najsvätejšej Panne. 

 

„Na jednej z prvých všeobecných kapitúl rádu (1418) urobili ďalšiu svätú vec, 

hodnú oddaných a nábožných duší: poverili všetkých, aby sa usilovali slúžiť 

našej Pani, vyzývajúc k tomu milými slovami. Cítili sa jej veľmi zaviazaní za 

mnohé milosti, lebo okrem tých všeobecných milostí, cez ktoré sa ukazuje naša 

láskavá Matka tým, ktorí ju vzývajú, voči Rádu svätého Hieronyma ukázala aj 

iné veľké prejavy lásky, tak cez domy, ktoré sa vybudovali vďaka jej milostiam a 

zázrakom, ako aj cez mnohých rehoľníkov, ktorých navštevovala a potešovala... 

Prikázali tiež, aby ju mali vo všetkých domoch ako špeciálnu patrónku, lebo ona 

nepohŕda ich prosbami o ochranu... Neskôr sa táto úcta a láska tak ustálili a 

stretli sa s toľkou ochotou, že neexistoval príkaz od predstavených, ktorý by bol 

prijatý s väčšou radosťou. V Márii bolo vždy vidieť dokonalý príklad 

kontemplatívneho, tichého a skrytého života.“
166

 

 

 Na konci dňa, zasväteného modlitbe, štúdiu a práci, všetci mnísi, zhromaždení v 

jednom láskyplnom zhluku, sa rozlúčia so svojou Matkou a Pani, spievajúc slávnostne 

mariánsku antifónu podľa obdobia. Je to posledný spoločný úkon, v ktorom sa mnísi 

dávajú pod jej ochranu, pripomínajúc si veľké privilégium Božieho materstva, základu 

ostatných Máriiných milostí. 
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 Mních sa teda zamestnáva modlitbou a prácou, žije život vo vďačnosti Cirkvi, 

ktorá ho povzbudzuje cez podnety plné nádeje uprostred spoločnosti, ktorá nevie oceniť 

vysoké nadprirodzené hodnoty.   

 Hieronymského mnícha poháňa apoštolský zápal a láska, ktorými je preniknutý 

celý jeho život. Mních vie, že jeho život prežitý v samote a anonymite je pre Cirkev a 

pre spoločnosť plodný a užitočný, pokiaľ je čo najintímnejšie spojený s Bohom, lebo 

vie, že jeden úkon najčistejšej lásky urobí pre ľudí viac dobra než tisíc kázní. 

 Hieronymský mních sa cíti byť apoštolom. Inak by jeho život nemal zmysel. To 

je jeho hlavný a podstatný príspevok. Snaží sa byť Božím mužom, lebo vie, že odtiaľ, 

kde sa nachádza, mocou tajomného tela a spoločenstva svätých ovplyvňuje Cirkev a 

celé ľudstvo a je im na úžitok, ako to dosvedčuje Druhý vatikánsky koncil, že rozširuje 

rady Božieho ľudu tajomnou apoštolskou plodnosťou. 

 

„Táto reč sa bude zdať ťažká tým, na ktorých dolieha duch sveta, ale tým, ktorí 

sa rozhodli vystúpiť do výšok a získať kráľovstvo, ktoré sa sľubuje tým, ktorí 

vedú vojnu so sebou samými a so svojím životom, pre tých bude odmenou 

odovzdať duchovné potešenie, potešenie Božskej chuti ďalším povolaným. 

Nikdy ma neprestane baviť presviedčať ľudí o tom, že má zmysel vykonávanie 

svätých cvičení. Chcem im povedať jedinú pravdu, aby sa viac neklamali, ale 

aby nejaký deň svojho života okúsili to, čo tu opisujem a aby im Boh zjavil 

radosť, ktorú nosia duše Bohu zasvätených.“
167

 

 

 V súčasnosti existuje 17 kláštorov, z ktorých väčšina, napriek mnohým 

dejinným premenám, fungujú od svojho založenia, iné boli založené nedávno.
168

 Otcov 

hieronymitov som tiež oslovila s prosbou a dotazníkom, no odpoveď prišla v tom 

zmysle, že na dotazníky neodpovedajú. Vyplnili mi však ďalšiu prosbu a poslali mi 

modlitbu deviatnika k svätému Hieronymovi.
169

 Na obrázku za deviatnikom je napísaný 

výrok svätého Hieronyma: „Pre oči, čo sú upriamené na Krista (alebo: čo čakajú na 

Krista, dúfajú v Krista), žiadna iná vec nezasluhuje väčšiu pozornosť ako Kristus.“ Z 

činných kláštorov mníchov v Španielsku sú Hieronymitani z kláštora Santa Maria del 
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Parral (Segovia), ktorý sa modlia a očakávajú odvážnyh mladíkov povolaných 

k zasvätanému životu.
170

  

3.3 Hieronymova stopa v Rakúsku 

 Pravosť viery sv. Hieronyma, okorenená a živená láskou k Bohu, k blížnemu 

a Písmu svätému, sa preverovala v skutkoch praktickej lásky podľa Ježišových slov: 

„Lebo som bol som hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som 

pocestný a pritúlili ste ma;“ (Mt 25,35).  K odkazu tejto Hieronymovej viery, ktorá sa 

má vždy prejavovať skutkom, sa viditeľne hlási aj nezávislé Bratstvo sv. Hieronyma 

v Rakúsku - St. Hieronymus Bruderschaft. Ich existencia ma prekvapila, nie je v našich 

krajoch známa, o to viac sú známi vo svojom okruhu pôsobenia. 

Členovia Bratstva sv. Hieronyma, ktoré je spoločenstvom pre kňazov a laikov - 

mužov i ženy, je spomenuté, podľa ich historických údajov, už v roku 1495 

v bavorskom Mühldorfe
171

 a má svoje korene v pôsobení Hieronymitánov v dnešnej 

strednej Európe. Základné heslo a princíp bratstva znie:  „Mens sana in corpore sano“, 

čo sa dá preložiť ako „Zdravá myseľ v zdravom tele.“  

 Z ich praktického aj duchovného programu prežiaruje nadšenie členov pre 

spiritualitu sv. Hieronyma, k čomu si zvolili svoj program a každoročne sa stretávajú 

a hodnotia svoje snahy, úspechy aj vízie do budúcnosti. Konkrétne úlohy, ktoré si 

stanovili svedčia o tom, že ich nadchol duchovný odkaz sv. Hieronyma, zvláť jeho 

charitná prax: 

1. Spolupráca a zapojenie sa do budovania a rozvoja Bratstva S.Hieronyma, ktoré 

je silne spoločensky angažovaná inštitúcia. 

2. Zaväzujú sa k etickému, čnostnému zdokonaľovaniu života a tým vyvažovať aj 

sociálne, sekulárne a religiózne rozdiely v duchu kresťanského príkazu lásky. 

3. Predsavzatie k znovuobjaveniu a oživeniu odkazoch sv. Hieronyma a jeho 

duchovných tradícií i materiálnych základoch v Rakúsku. 

4. Podieľať sa na novej interpretácii spisov a duchovnosti sv. Hieronyma pre 21. 

storočie. 

5. Výstavba, podpora a údržba prevádzky zdravotných zariadení pre ľudí 

s duchovnými a zdravotnými potrebami. 

6. Duchovná a lekárska pomoc pre ľudí s problémami vo všetkých oblastiach 

života. 
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7. Motivácia, zvlášť mladých ľudí, pre pomoc ľuďom v sociálnej oblasti 

a dobrovoľníctvo. 

8. Umiestňovanie dobrovoľníkov v projektoch pri podpore charitatívnych inštitúcií 

doma i v zahraničí. 

9. Podpora aktívnych členov udeľovaním štipendií a ocenení za vynikajúce 

výsledky v oblasti dobrovoľníctva. 

10. Propagovať humanitné a výtvarné umenie udeľovaním štipendií a cien za 

výnimočné výkony.
172

 

 

V súčasnosti sa Bratské spoločenstvo podieľa na spoločnej modlitbe, vzájomnej 

pomoci a dobročinnosti. Dáva príležitosti mladým ľuďom, ktorí chcú so zápalom 

a ochotou konkrétne pomáhať v sociálnej oblasti, sprostredkováva pracovné miesta 

a stáže nie len v Rakúsku, ale aj vo východnej Európe, Afrike a Ázii. Dobrovoľníctvo 

býva často aj stresujúce, ale tiež veľmi povzbudzujúce. Členovia Bratstva sa starajú, aby 

boli touto činnosťou mladí dobrovoľníci obohatení duchovne a kladne poznačení do 

ďalšieho života. Aktívna účasť trvá najmenej tri mesiace, najviac tri roky. Predchádza 

mu osobný pohovor a ďalšie konkrétne usmernenia v činnosti.
173

  

Bratstvo vychádza z historických podkladov a pokladov. Sprístupňujú na svojej 

webovej stránke preklady a komentáre k písomným dielam svätého Hieronyma.
174

 Majú 

v úmysle zachytiť rady a mníšske pravidlá svätého Hieronyma v Rakúsku, zachovať 

a sprítomniť človeku 21. stor. duchovné odkazy svojho patróna. Vyberám niektoré 

pravidlá z 18. stor., zachované v nemeckom preklade, ktoré obsahujú napr.: 

 

- vždy, keď kdekoľvek v texte prečítaš - sv. Hieronym, prerušíš čítanie a povieš „náš 

otec svätý Hieronym“ 

- je veľkou chybou upozorniť brata na jeho chybu v prítomnosti civilných ľudí 

- ten kto pochybí a uzná svoju vinu, nech ostane deň o chlebe a vode, ak by sa 

nenapravil, nech sa pôsti aj ďalší deň 

- nikto nesmie konať skutky kajúcnosti bez dovolenia predstaveného 

- novic napíše písomné vyhlásenie, že rozumie a súhlasí s podmienkami prijatia 

a nezatajil nič z minulosti 

- prior so súhlasom rady vymenuje novicmajstra, ktorý má byť skromný, skúsený, 

vtipný, školený a nadaný, s mladíckym duchom, obdarený charizmou aby 

porozumel novicom, má milovať kláštorný poriadok, vedieť udržať disciplínu 
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- dámske osoby sa nesmú zdržiavať v kláštore
175

 

 

Je to bezpochyby občerstvujúcou skutočnosťou, keď duchovné odkazy svätého 

Hieronyma zaujímajú dnešného človeka konzumnej spoločnosti, ktorý ich uskutočňuje 

v praktickom živote a skúma ďalej do hĺbky nové indície pre dnešok - podľa slov 

evanjelia (porov. Mt 13,52). Môžeme hodnotiť vonkajšiu činnosť Bratstva, prípadne 

duchovný účinok, nakoľko je však podporovaná mocou Hieronymovej spirituality, 

ukáže včas ovocie pretrvávajúce na večnosti.  

3.4 Sestry Hieronymitky  

 Najlepšie vyjadrenou štúdiou Hieronymových odkazov pre súčasnosť sú jeho 

odkazy dnes žijúcich mníchov a mníšok sv. Hieronyma túžiacich kráčať po overenej 

ceste spásy podľa jeho odporúčaní, ktorý touto cestou sám prešiel a dodnes 

všetkých sprevádza. Ako samotné sestry svedčia, ich regulou je spísaná a storočia žitá 

regula sv. Augustína, súčasníka sv. Hieronyma. Nevdojak dosvedčujú, že sa títo svätci 

dopĺňajú na ceste spravodlivosti, lásky a pravdy a ich rady zasväteným zjednocuje, 

posväcuje a živí Svätý Duch. Žiadne rehoľné, či mníšske pravidlá nemôžu obstáť bez 

tejto garancie pravosti Stvoriteľa, Vykupiteľa a Posvätiteľa, potvrdené a odobrené 

Cirkvou i Tradíciou!  

 Ich rádové korene siahajú do 14. storočia, kedy sa spolu s Hieronymskými 

mníchmi rodia aj hieronymské mníšky - hieronymitky.  

  

„Je to rodina čistých a čnostných žien, ktoré kráčajú v šľapajách svätého 

Hieronyma tak, ako ho kedysi nasledovali svätá Paula a Eustochia. Všetko sa 

začína v Tolede. Skupina žien svätého života, medzi ktorými sa vynímajú doña 

María Garcia y doña Mayor Gómez, sa cvičí v skutkoch pokory a lásky 

a nakoniec sa utiahne do domu vo svojom vlastníctve, aby sa zasvätili Bohu 

v modlitbe a pokání“
176

 

 

Ako ďalej dosvedčujú autentickým životom, dušou ich skupiny sa stáva 

hieronymský mních Pedro Fernándes Pecha, ktorý sa im venuje, orientuje ich a vytvára 

pre nich spôsob života vo všetkom podobný založenému mníšskemu Rádu svätého 
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Hieronyma.  V roku 1374 pre nich zakladá Kláštor svätej Márie de La Sisla. Tento prvý 

púčik umožnil vznik Kláštora svätého Pavla „blažených svätého Hieronyma“, ako sa im 

hovorilo. Udržovali si povesť žijúcich sväto, verne podľa pravidiel, čo spôsobilo, že sa 

šírili ďalšie založenia v Španielsku. Rečou súčasnosti by sme povedali, že Hieronymské 

kláštory patrili medzi najsolídnejšie založenia svojej doby, o čom svedčí aj podpora zo 

strany vtedajších kráľovských rodín a šľachty. 

Podľa vzoru svätého Hieronyma, hľadala som svedectvá tých najpovolanejších, 

čo ma viedlo k písaniu listov dnes žijúcim sestrám. Napriek svojej vnútornej prísnosti 

žijú sestry svoje apoštolské poslanie, čo mi umožnilo osloviť jednu z komunít 

v Španielsku cez internet a položiť sestrám niekoľko otázok. Pôvodný úmysel som mala 

spracovať ich odpovede ako dotazník, ktorý som poslala najprv mníchom do kláštora 

v Segovii v Španielsku a tiež na všetky mailové adresy sestier do Španielska a do 

Keraly v Indii. Od mníchov som dostala odpoveď, že odpovede na takéto otázky 

nedávajú, neskôr mi však na ďalšiu prosbu odpovedali a poslali mi vyššie spomínaný 

deviatnik k svätému Hieronymovi.  

Z kláštora sestier hieronimitiek som dostala po dlhšom čase odpoveď. Som vďačná 

sestre M.Victorii z Constantina, ktorá sa zhostila tejto úlohy za svoju komunitu 

a poslala mi svoje odpovede na tieto moje otázky: 

1. otázka: Keď si vstupovala do rehoľného rádu sv. Hieronyma, ktorá dimenzia Ťa 

 najviac ovplyvnila? 

a - Odkaz sv. Hieronyma na dôležitosť Svätého písma v živote zasvätených? 

b - Úplná odovzdanosť Bohu skrze poslušnosť k predstaveným? 

c - Láska k Bohu a povolanie k zasvätenému životu bez toho, aby si poznala  

spiritualitu sestier  Hieronimitiek? 

d - ................. dopíš vlastnými slovami, ak išlo o niečo iné. 

2. otázka: Si sestrou v reholi po formácii – čo vnímaš ako najväčší odkaz sv. Hieronyma 

 (napíš svoje poznanie, názor) 

3. otázka: Ktorá myšlienka (či odporúčanie) z listov sv. Hieronyma je pre Teba svetlom 

 na ceste zasväteného života? 

4. otázka: Čo pokladásš za odkaz sv. Hieronyma ako aktuálny pre dnešnú dobu? 

 

Uvádzam list v plnom znení: 

 

„Vážená sestra Savia: 

 

Vidím, že môžem písať vo svojom jazyku. Vždy to pre mňa bude ľahšie a budem sa 

môcť lepšie vyjadriť... Ja som len učnica. Som na ceste, intelektuálne aj duchovne. 

To čo pre Vás môžem  urobiť bude poznačené touto pokornou realitou, ktorú 

uznávam. Nech ma Boh vedie, aby Vám to bolo nápomocné. 
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Teraz prejdem na odpoveď na Vaše otázky: 

Rád sv. Hieronyma sa rozvíja od XVI. storočia. Ako svoj základ má regulu sv. 

Augustína. Regula Božím služobníkom je doplnená inými, napr. Dielami mníchov. 

Celok týchto spisov upresňuje: 

 

-Mnišsky život, v ktorom prevláda predovšetkým bratstvo, a predstavený je viac 

starší brat. Tento odtieň robí špecifickým augustiniánske mníšstvo na rozdiel od 

mníšstva Pachomia a Benedikta, v ktorých je predstavený skôr otcom. Rozvoj 

Hieronymského rádu a jeho aktuálne konštitúcie, v ktorých je predstavený dočasne, 

je v augustiniánskej línii. 

 

-Liturgia hodín so špecifickou štruktúrou, ktorá vhodne vypĺňa deň. 

-Vhodná kombinácia práce a modlitby na rozdiel od toho, čo si mysleli mnísi zo 

severnej Afriky, ktorým sv. Augustín písal a venoval prácu o Dielach mníchov. 

Mních nie je oslobodený od práce, ale práve naopak, je to cesta, ktorej sa netreba 

zriekať. 

Všetky tieto hodnoty pochádzajú z augustiniánskych regúl – potom môžeme rozlíšiť 

aspoň dva alebo tri momenty v tomto diele a texty, ktoré ho dopĺňajú (t.j. Regulu sv. 

Hieronyma). Príspevky od samotného Hieronyma – keďže on nenapísal špecifickú 

regulu – sú odvodené hieronymskými mníchmi, ktorí sa od XIV. a XV storočia 

venovali štúdiu a komentárom diel Stridonského (čiže sv.Hieronyma, ich otca) 

Špeciálne v Španielsku, Juan de Santa María, Maximiliano de San Andrés, Diego 

de Zúñiga, José de Sigüenza, Jeronimo de Guadalupe a Juan de San Nikolás. 

V súlade s týmito komentátormi, príspevky od sv. Hieronyma pochádzajú 

predovšetkým z jeho listov, v ktorých dáva rady mníchom a mníškam. Týkajú sa 

nasledovných bodov: 

 

1. Láska ku knihám, špecificky k Sv. Písmu Nie je to nič zvláštne, keďže sa jedná 

o človeka, ktorý venoval veľkú časť svojho života prekladom a komentovaním 

biblických textov. Táto láska k Sv. Písmu je jeho špeciálnou črtou. Dá sa poznať 

v Liste Paule (Ep. VII.), Liste Eustochii (Ep. XXII.), ktorej pripomína, aby sa každý 

deň naučila z Písma niečo nové, ďalej list Florenciovi (Ep.5) 

2. Súbor veľmi osobných asketických rád, odvodených zo skúseností, ktoré jeho 

synovia a dcéry majú nasledovať: 

 

- Mníšske povolanie pozostáva predovšetkým v osobnom a láskyplnom nasledovaní 

Krista. Náročný a prísny človek Hieronym nechce zanechať súbor asketických 

noriem, ale odkazuje na Krista, ktorého kontempluje ako Boha a človeka. Je to 

veľmi odvážna vec, ak zvážime, že Hieronym píše v momente, kedy sa rozvíjajú 

kristologické dišputy, ktoré rozriešil až Efezský koncil (r. 431) a Chalcedonský (r. 

451). Kristus Boh a človek, je so svojím volaním základom mníšskeho života:  

„Kristus svojim ľudským  pôvabom a krásou, pôvabom a krásou svojho božstva, 

umŕtvil skutky tela... bol kapitánom panennstva“ (Ep. X, Princípii) 

- Mnísi majú vždy odkazovať na Cirkev. Sú jej najvyberanejšou časťou a odtiaľ 

pochádza ich zodpovednosť. Hieronymove učeníčky Paula a Eustochia, keď píšu 

Marcele, považujú mníchov za ,kvet a perlu Cirkviʻ (Ep. X.). Hieronymskí mnísi to 

takto žili počas dejín, cítili sa byť účastnými na problémoch Cirkvi.  

- Asketické úsilie má byť umiernené a má podnecovať duchovné čnosti, zvlášť 

pokoru. (List Celantii, 22) 
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- Mníšsky život má prednosť pred pustovníckym. Ale má sa žiť s bdelosťou, s láskou 

k tichu a samote, ktoré sú základné črty mníchov (Listy Heliorodorovi 

a Domniónovi) 

 

 pozdravom, M.Victoria Román (MM.Jéronymas Constantina)“
177

 

 

V tejto súvislosti som sa dočítala o pôsobisku sestry M.Victorii, že ide o nový 

kláštor na okraji Constantina (Sevilla), kde má byť presunutá komunita z kláštora Santa 

Maria de los Angeles, ktorá stojí vo vnútry mesta. Priestory novej stavby majú slúžiť na 

stíšenie sa sestier, ale aj pre konanie exercíií v kláštornom zátiší.
178

 

Ďalšia listová odpoveď prišla od sestry Mary z Barcelony, napísaný anglicky: 

 

Prvá otázka: Keď som vstúpila do kláštora, ktorá oblasť kláštorného života ma 

najviac ovplyvnila? 

Odpoveď: Nedokážem naozaj oddeliť rôzne aspekty kláštorného života. Dokopy 

tvoria prekrásnu jednotu, ktorú je nemožné rozkúskovať. Možno by sa dal 

vyzdvihnúť fascinujúci spôsob interpretácie Písma, ktorú mi dal Hieronym, 

a taktiež duchovné rady svojim milovaným učeníkom, ktoré sa vyskytujú v jeho 

listoch. 

Druhá otázka: Som sestra po formácii? Čo si myslím že je najväčší Hieronymov 

odkaz ? 

Odpoveď: Nie je ľahké vybrať jediný Hieronymov odkaz. Osobne si myslím, že 

v komentári knihy Qohelet v 7. kapitole sa nachádza veľmi bohatá a hlboká 

úvaha nad pravou a falošnou duchovnou radosťou. Duchovná radosť, hovorí, sa 

môže mýliť, ak sa zakladá na falošnej doktríne, a ak nerozumiete, že hriechy sú 

skazou duše. A to vtedy, ak nad nimi nenariekate a neľutuje ich spáchanie. 

Tretia otázka: Ktorá Hieronymova myšlienka je Vašim svetlom v zasvätenom 

živote? 

Odpoveď: Existuje nádherné tvrdenie, predostreté dvoma výbornými 

Hieronýmovými učeníkmi, ktoré sa ma dotýkajú zvláštnym spôsobom. Táto 

myšlienka sa objavuje v liste Marcele od Pauly a Eustochii, ktoré píšu 

z Betlehema: Tu je jediným bojom pokora. Myslím, že to je pravidlo, ktoré musí 

vládnuť v každom kláštornom Hieronymovom dome. 

Štvrtá otázka: Aký odkaz je relevantný pre ľudí dneška? 

Odpoveď: Vo veršoch 35-40 Hieronymovho listu Eustochii, náš otec podčiarkuje 

zdieľaný duchovný zápal a včasnú dobročinnosť a obozretnosť na nápravu brata 

alebo sestry. Toto je veľmi krásny odkaz zoči-voči dnešnému individualizmu.
179
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 Duchovný zápal pre Krista a pre blížneho, nežiť „s klapkami na očiach“, nebáť 

sa vidieť svoju biedu i biedu druhého a ponáhľať sa, ako nová Mária, na pomoc. 

Sestričku nepoznám, iba z jej listu a teším sa z nej, z krásnej spolusestry! Listová 

odpoveď z Dominikánskej republiky je stručná a jednoduchá, dáva poučenie o rádových 

začiatkoch a reguli. List uvádzam taktiež v plnom znení: 

 

Milá sestra Savia: 

Odpusti, ale nemohla som nájsť nikoho, kto by vedel odpovedať na tvoju otázku. 

Snáď časom by to niektorá urobila, ale nie teraz. Trvalo mi dlhšie, kým som ti 

odpovedala, lebo som sa snažila niekoho nájsť, kto by to vedel. Naozaj mi to je 

ľúto. Nemám dôkaz, že by sv. Hieronym urobil nejaký komentár k reguli sv. 

Augustína. My hieronymskí mnísi a mníšky máme regulu sv. Augustína, lebo v 

roku 1373, keď rád znovu povstal v Kastílii, Cirkev dovoľovala len 4 reguly. Sv. 

Hieronym nezanechal žiadnu regulu ako takú, aj keď jeho listy sú plné 

usmernení.  

Cirkev nám prikázala žiť regulu sv. Augustína a tak sme to robili v týchto 

storočiach. Cítim, že viac pomôcť neviem. Nech ti Pán pomáha pri tak vzácnej 

práci. 

Bratsky (sestersky) 

Sor Mª Trinidad Cabrero, osh 
180

 

 

Odpoveďami sestier som bola obohatená hlavne ich živou vierou a vernosťou 

tradícii a odkazom, ktoré odporúčal sv. Hieronym. Charizma sestier je podobná tej, 

ktorú žijú hieronymskí mnísi, keďže boli hneď v začiatkoch vedené jedným z nich. 

Ústredným zmyslom je láska sestry k Bohu, zjednotenie sa s Bohom počas svojho 

života v kláštore. Cestu zjednotenia sprevádzajú duchovné rady a doporučenia z reguly 

sv. Augustína a špecificky zamerané na doporučené odkazy sv. Hieronyma, ku ktorému 

sestry žijú zvlášť dcérsku lásku a poslušnosť. Každodenný život zasvätenej ženy v ráde 

sv. Hieronyma je možné chápať len pohľadom lásky k Bohu, ktorý zaujíma stred jej 

života a od ktorého sa všetko odvíja. Duchovné rady, ktoré boli žité už v kláštoroch 

založených v Betleheme a vyšľachtené rokmi životov zasvätených panien, mníšok 

a sestier sv. Hieronyma sú im svetlom na ceste za Ženíchom. Otec Siqueza, 

hieronymský mních a historik hovorí:  
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„Rád mníchov (mníšok) má byť skromný, skrytý a pokojný, pričom jeho členovia 

(deti) majú neustále kráčať po úzkej ceste neustálej modlitby a chvály Boha, 

ľútosťou nad hriechmi sveta a zadosťučinením svojou vernosťou a poslušnosťou 

Bohu.“
181

 

 

Predpokladom života v plnosti neustálej chvály Boha vo dne aj v noci, patria sľuby 

chudoby, čistoty a poslušnosti. V dennom programe spoločne sedemkrát sa schádzajú 

k liturgickej modlitbe. Ale to podľa svätého Hieronyma nestačí. Celý život mnícha 

i mníšky má byť jednou veľkou chválou aby sa už tu na zemi učili to, k čomu sú 

povolaní konať na večnosti. Zdrojom spirituality svätého Hieronyma je jeho neustále 

ponorenie sa do Božieho Slova, ktoré študoval, kontemploval, miloval a nechal sa ním 

unášať ako na lodi: nastaviť „plachty Duchu svatému, aniž bychom věděli, kam 

doplujeme.“
182

 Doporučuje každému, zvlášť mníchom a mníškam dôverný vzťah 

s Bohom prostredníctvom Svätého písma, kde nájdu podnet a zdroj duchovného života. 

S Hieronymom bezpochyby súhlasia všetci otcovia mníšstva, že Lectio Divina – 

láskavé vychutnávanie Božieho Slova
183

, skartovanie sebeckých myšlienok a pokušení, 

vyformujú srdce modlitby a spoločný život v kláštoroch. „Kristus je naše všetko...“ (Ep 

66,8 Pammaqui) je citácia z pokračovania opisu hieronymovej spirituality 

a doporučením modlitbového života v liturgii i skrze Bibliu. Sestrám sú pripomínané 

slová svätého Hieronyma v liste Eustochii, keď s otcovskou naliehavosťou učí, že ak sa 

modlí, hovorí so svojim Ženíchom a keď číta Písma, on hovorí k nej. Modlitbou, tichom 

a kontempláciou vytvárajú v kláštore atmosféru Božej prítomnosti, po ktorej lačnejú aj 

ľudia dneška. S tým súvisí prijímanie hostí – charita, aby si v kláštorní domáci 

nenechávali tieto milosti a Božie vymoženosti len pre seba. Už v Betleheme mali 

Hieronym aj Paula otvorené dvere,
184

 keď dalmatínsky pustovník pochopil pustovňu 

v sebe a otvoril dvere všetkým prichádzajúcim „Máriám, Jozefom a Ježišom“ v podobe 

dnešných pútnikov. Je to materská črta v živote Hieronyma, ktorú ho naučila láska 

a úcta k Matke Krista Pána. Podľa rádových Konštitúcií, alebo pravidiel života pre 

Hieronymitské mníšky, ako uvádza David Rodríguez Luna: 
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„Náš sesterský život presahuje múry kláštora a otvára dvere pre bratov a sestry, 

susedov a návštevníkov, nakoľko nás k tomu poháňa bratská láska. Pestujeme 

pohostinnosť ako vinikajúci a efektívny spôsob apoštolátu a odkazu nášho veľkého 

otca, ktorý pripomína, že svätý Abrahám prijal a hostil Anjelov.“
185

 

 

V období po hromadnom rušení kláštorov prešli dlhé roky a nebolo jednoduché 

znovu domy opraviť a osídliť. Boli to bolestné časy, ako hovorí sestra Cristina de la 

Cruz de Arteaga, predsa sa podarilo s Božou prozreteľnosťou obnoviť v Španielsku 

najprv mužskú vetvu a potom aj v ich kláštornom kostole znova zasvietilo večné svetlo. 

Nemálo zásluh prinieslo ovocie snáh a pomoci Don Manuela Sanza, mužskej vetvy 

rádu.
186

  

Niet storočia, niet pápeža, ktorý by sa nezaoberal životom zasvätených, či už 

jednotlivcom, alebo rehoľnými založeniami. Podľa slov sv. Jana Pavla II., by nebolo 

mystické telo Kristovo úplné bez zasväteného stavu. Aj z tohto dôvodu je potrebné 

zaoberať sa mníšstvom aj dnes, skúmať jeho dozrievanie, prejavy v jednotlivých 

storočiach a objavovať odkazy mníšskeho spôsobu života. Rok 2015 bol rokom pre 

zasvätených Bohu v reholiach i svetských inštitútoch. Bolo potrebné, aby aj svet vnímal 

pravdivejšie rehoľníkov, aj sami si obnovili víziu svojho nasmerovania k cieľu i ku 

koreňom svojho rehoľného zasvätenia a spoločenstva. Pápež František ako milujúci 

pastier svojich ovečiek tiež nešetril chválou i prísnejším slovom k rehoľníkom. A ovce 

idú za ním, ani tie „cudzie“ neodháňa. Boh sám sa zľutúva a nechal nám, akoby na 

rozlúčku s požehnaným rokom pre Bohu zasvätených, pár týždňov, aby sa prekrývali 

s mimoriadnym svätým rokom Milosrdenstva. Zanechal ozvenu, že sme dostali dar 

milosrdenstva tak, aby sme boli vždy milosrdní, ku každému i k sebe. Hovorí k nám, 

k živým, že stále máme každý možnosť byť ešte lepším, ešte svätejším, radostnejším, 

zasvätenejším. Tieto moje spolusetry, aj keď nie sú premonštrátky a ja nie som 

hieronymitka, kráčame, niekedy možno sa len šúchame kolenačky, ale nemôžeme neísť 

dopredu. Máme jeden spoločný cieľ i keď rôzne spôsoby, ako ho možno dosiahnuť, čo 

nám samo rozpráva o veľkorysej Božej láske.  

Z listov týchto zasvätených žien vyžaruje jednoduchosť a snaha o rýdzosť 

života. Iste sa k nim svätý Hieronym aj so svätou Paulou rád prizná na večnosti 
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a neustále ich sprevádzajú týmto ich dočasným snažením. Spolu s pátrami 

Hieronymitmi majú spoločné črty svojho duchovného otca a v skromnosti obohacujú 

svoje okolie i svet. Sprítomňujú jeho duchovné rady a tešia sa na Boha, na nebeské 

kráľovstvo. Ťažko mi je ukončiť niečo tak živé i keď tiché, ale príjemné písanie o živote 

v nádeji, viere a láske, vo vízii spoločnej chvály Boha.  
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Záver  

Táto štúdijná práca pojednáva o osobitosti svätého Hieronyma – cirkevného 

učiteľa a biblistu, pravého filozofa, kňaza, prekladateľa, historika, duchovného vodcu, 

ktorý je obdivuhodný po celé stáročia dejín ľudstva, no najmä Cirkvi. Skúmam 

tajomstvo a podstatu tejto jedinečnej osobitosti svätca, ktorý zanechal 

neprehliadnuteľnú stopu kresťanstvu – Vulgátu, tiež množstvo listov a historicky 

cenných diel a prekladov. Sám sa však najviac cítil byť mníchom. Objavovaním 

fenoménu jeho mníšskych rád, som sa snažila priblížiť Hieronymovu osobitosť.  

 Pre svojich súčasníkov prejavoval Hieronym zhruba dva postoje k mníšstvu. 

Ten prvý je plný neskrývaného obdivu a nadšenia, chvály a pokory, hodný 

nasledovania! Ten druhý možno označiť za kritický až ironicky nepríjemný spôsob, ako 

vedel kritizovať nešváry v cirkevnom spoločenstve. Oba jeho postoje, či odkazy 

rozprávajú o Hieronymovom zápale pre život radikálneho, bezpodmienečného 

odovzdania sa pod Kristovu nadvládu, chrániť poznanú pravdu a byť poslušný Božej 

hierarchii. Mníšsky ideál bol pre Hieronyma najdokonalejším spôsobom života, ako 

plniť Božiu vôľu a najbezpečnejšou cestou ako dosiahnuť spásu. Mníšske zasvätenie sa 

má žiť pod nadvládou Krista skrze Cirkev. Hieronym verí, že skrze Petra a jeho 

nástupcov hovorí Boh a vyjadruje to svojim životným heslom: „Sentire cum Ecclesia.“ 

V Božom pláne bolo pre Hieronyma pripravené jedinečné poslanie dôležité pre jednotu 

kultu a podstaty Cirkvi – preložiť dostupné originály inšpirovaných textov Svätého 

písma do latinského jazyka. K neľahkému poslaniu bol disponovaný aj vrodenými 

vlastnosťami, ťažkými povahovými črtami, ktoré dal po svojom obrátení na púšti 

bezpodmienečne do služby Krista svojim mníšskym zasvätením sa. Učil o dôležitosti 

čítania, vychutnávania, študovania Svätého písma nielen pre kňazov, mníchov, 

zasvätené panny a vdovy, ale aj pre deti. Jeho stálym odkazom ostáva, že Sväté písmo 

je živé Slovo živého Boha, upevňuje vieru, nádej a lásku v človeku, hovorí ku každému 

aktuálne a osobne. Hieronym odporúčal prejavovať svoje obdarovanie a schopnosť 

lásky k Bohu a blížnemu cez konkrétnu službu, v pokore a radostne. Hieronym miluje 

Matku Krista Ježiša, dáva ju za vzor ženám pannám, matkám i vdovám, uznáva jej 

panenstvo „ante in et post partum.“ Svojim neskrývaným bojom proti herézam dáva 

najavo, že mu ide o čistotu viery, ktorú je potrebné chrániť a poznávať pomocou Ducha 

Svätého. 
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V stredoveku sa stal svätý Hieronym objavom pri prebiehajúcej reforme 

v západnej Cirkvi, najmä ako propagátor radikality zasvätenia sa Bohu a štúdia Písma 

svätého - aby poznali Krista. Vznikli mníšske spoločenstvá hieronimitov a sestier 

hieronimitiek, ktorí boli známi svojou autentickosťou života, charitou a v umení. 

Čerpali z rád svätého Hieronyma zachovaných najmä v listoch. Obetovali sa za 

hriešnikov a konali pokánie. 

V novoveku je svätý Hieronym najsilnejšie zapísaný do podvedomia ako biblista 

a prekladateľ, propagátor panenstva a mníšstva. Za kláštornými stenami oslovuje svojim 

odporúčaním služby blížnemu vo forme charity a dobrovoľníctva, vzdelania a vedy. Vo 

sfére Biblie sú ešte nedostatočne objavené a nedocenené jeho rady rodičom pri výchove 

detí. Život je živý, čiže premenlivý, dozrievajúci, stále nepochopiteľný dar  života a dar 

Dárcu. Pozná každé svoje stvorenie ešte pred narodením. Poznal aj Hieronyma a neštítil 

sa ho, aj keď pri ňom nebolo vždy ľahké vydržať. Dárca života to s ním nikdy nevzal, 

v žiadnom období života. Čo vlastne Hieronym učil? Ukázal, že život má zmysel, že je 

dobré ísť za Bohom, byť s ním a tešiť sa z každého kto sa zapojí do zástupu. Nikdy 

neľutoval, že sa Kristovi odovzdal celý a bez podmienok. Niečo nám vypovedal, niečo 

ostalo len medzi ním a Bohom. 

Hieronymova odroda vinnej révy bola na Krista neoddeliteľne naštiepená, 

zakorenená vo viere. Hieronymova odroda viniča je síce chuťou podobná v mnohom 

odrodám mníšskeho spôsobu života Pachomia, Bazila, Augustína, či Antonína, obsahuje 

však niečo špecifické – hieronymovský fenomén viery. Hieronym musel veľa divokých 

výhonkov svojej povahy odrezať, ubránit vinnú révu pred larvami ohováračov, motýľmi 

pochlebovačov, mšicami bludárov, pandravami nepochopenia, pred líškami pelagiánov, 

kým vinná réva jeho mníškeho zasvätenia nedozrela a vzkriesený Záhradnik ju 

nepresadil do svojej rajskej záhrady. Tam ju už neohrozí žiaden červ, škodca, ani 

líštička. Hieronym očakáva v bdení a stálom príhovore na posledného mnícha a mníšku 

svojho rádu, na konečnú bohatú oberačku ovocia celých storočí. V plnosti času si 

naplnia svoje čaše vínom z pravej hieronymitskej révy. Až potom všetci zasadnú za 

svadobný stôl s nevestou, ktorou je Cirkev a Ženíchom Kristom. Budú hodovať 

a radovať sa z ovocia svojej celostnej obety, z vynikajúceho vína, s trochou trpkej chuti 

askézy, nektáru Svätého písma, iskrou Ducha Svätého, sladom panenstva, vôňou 

vernosti, ľahkosťou chudoby a zanechá neopísateľný chuťový dozvuk lásky. Dozvuk 
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pripomínajúci víno z Kány Galilejskej, ktorého podstatu tvorí Kristov dotyk a Matkin 

príhovor, dozvuk radosti a blaha nútiaci k ďalšiemu dúšku vína.   

Z pohľadu spirituality nám necháva svätý Hieronym svoj životný príbeh 

človeka, ktorý sa odovzdal plne a bezpodmienečne pod nadvládu Krista. Ježiš Kristus 

zúročil celého Hieronyma – človeka, kresťana, mnícha, génia, rebela – vo svojom pláne 

spásy. Fenoménom mníšstva svätého Hieronyma je svedectvo jeho života: že pre Boha 

je použiteľný každý človek, s akoukoľvek povahou, slabosťami a nedokonalosťami, 

keď zaprie sám seba a bezpodmienečne, z lásky sa odovzdá do Božích rúk! 

Aktuálnosť Hieronymovho mníšskeho odkazu spočíva vo viere v nevysychajúcu 

sviežosť živej lásky Boha k človeku.  
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Diplomová práca pojednáva o živote a duchovnom dozrievaní svätého 

Hieronyma; následne, o mníšskom odkaze v západnom kresťanstve pre jeho súčasníkov 

v straroveku, nasledovníkov v stredoveku a v novoveku. Práca je o hľadaní konkrétnych 

odpovedí pre duchovných nasledovateľov spirituality mníšstva svätého Hieronyma – 

Hieronymitov a Hieronymitky. Na stálu aktuálnosť jeho rád a usmernení v konkrétnom 

zasvätenom živote i v živote laikov. Vyhľadať a popísať hlavné črty jeho spirituality, 

rady a doporučenia, na cieľ jeho snažení a ich celkový význam pre spásu jednotlivcov 

i celého cirkevného spoločenstva cez autoritu Cirkvi, pôsobením Ducha Svätého skrze 

živé orodovanie svätého Hieronyma. 
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Summary 

This thesis deals with the specificities of St. Jerome, Doctor of the Church and 

Biblical scholar, a true philosopher, priest, translator, historian and spiritual director 

who has been admired throughout the centuries, especially by the Church. It examines 

the mystery and the essence of his unique personality which left a remarkable trace in 

Christianity – especially through Vulgate and the number of letters and other 

historically significant works and translations. However, he considered himself to be 

above all a monk. Exploring the phenomenon of his monastic counsels, we try to outline 

Jerome's specificity. 

  In principle, Jerome showed two attitudes toward monasticism. The first is full 

of undisguised admiration and enthusiasm, praise and humility, to be followed! The 

other can be described as disapproving, even ironically biting, used by Jerome to 

criticize the ills of the ecclesial community. Both these attitudes bear witness to 

Jerome's passion for the life of radical, unconditional surrender to the dominion of 

Christ, defense of the truth and obedience to God's hierarchy. For Jerome, monastic 

ideal was the most perfect way of fulfilling God's will and the safest way to achieve 

salvation. Monastic consecration should be lived under the rule of Christ visibly 

realized in the Church. Jerome believed that God speaks through Peter and his 

successors as expressed it in his life motto: "Sentire cum Ecclesia." In his plan God 

prepared for Jerome a unique mission important for the unity of the Church and her 

worship - to translate the available original texts of Sacred Scripture in Latin. His inborn 

qualities, even his difficult temperamental traits disposed him to this demanding 

mission. After his conversion in the desert he offered them unconditionally to Christ 

through his monastic consecration and deployed them in his service to God. He taught 

about the importance of reading, tasting and studying Sacred Scripture not only for 

priests, monks, consecrated virgins and widows, but also for children. His lasting legacy 

is that Scripture is the living Word of the living God strengthening our faith, hope and 

love speaking to everyone here and now, personally. Jerome recommends us to express 

our gifts and capacity to love God and neighbour through concrete acts of service 

performed with humility and joy. He loved the Mother of Jesus Christ and made her a 

model for all women - virgins, mothers and widows, recognizing her virginity "ante in 

et post partum." With his undisguised fight against heresies he made clear that he cared 
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deeply about the purity of faith that must be protected and explored with the help of the 

Holy Spirit. 

In the Middle Ages Saint Jerome was rediscovered during the process of reform 

in the Western Church, especially as a proponent of radical consecration to God and 

study of the Sacred Scripture as a means of knowing Christ. In this period both male 

and female monastic communities of Hieronimites were created who were known for 

their authenticity of life, charity and the activity in the field of the arts. They were 

inspired by the counsels of St. Jerome preserved mainly in his letters. They brought 

sacrifices for sinners and performed the acts of repentance. 

In modern times Saint Jerome is known mainly as a Biblical scholar, translator 

and promoter of virginity and monasticism. Behind the walls of monasteries he appeals 

to modern people by his recommendations to serve others in the form of charity and 

volunteerism, education and science. In the sphere of the Bible his advice to parents in 

child-rearing is still undervalued and underexplored. 

In terms of spirituality Saint Jerome leaves us his life story of a person who 

surrendered fully and unconditionally to the dominion of Christ. Jesus Christ made use 

of the entire Hieronymus - a man, a Christian, a monk a genius, and a rebel - in his plan 

of salvation. The phenomenon of St. Jerome's monasticism is reflected in the testimony 

of his life - that God is able to make use of every person, with any character, 

weaknesses and imperfections, provided that they deny themselves and unconditionally, 

out of love put their lives in God's hands! 

           The topicality of Jerome's monastic legacy consists in the belief in everlasting 

freshness of God's vibrant love for man. 
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Príloha 1: Svätí hieronymiti 

 

 

 

 

 

 

 

                

                  

               Obr. 1: Pedro Fernández Pecha (cca 1336- 1402) Španielsky zakladateľ                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                        Obr. 2: José De Sigüenza (1544-1606) Španielsky historik 
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Príloha 2: Deviatnik k svätému Hieronymovi 

 

   NOVENA 

AL MÁXIMO DOCTOR DE LA IGLESIA 

EL GRAN PADRE 

S. GERÓNIMO 

COMPUESTA 

por un Monge del mismo órden. 

GRANADA: 1859. 

Reimpreso por D. GERÓNIMO Alonso. 

Advertencia para hacer esta Novena. Puede hacerse en cualquier tiempo que pareciere 

mejor á sus devotos, pero con especialidad en la festividad de la traslación de su santo 

Cuerpo de Belén á Roma el 9 de Mayo, o en la de su feliz tránsito á 30 de Setiembre: 

pero será requisito indispensable y utilísimo disponerse con los santos Sacramentos de 

la Penitencia y Comunión. 

                                               DIA PRIMERO DE LA NOVENA. 

Puesto con devoción ante alguna imagen del glorioso S. GERÓNIMO, hecha la señal 

de la Cruz, se dirá el Acto de Contrición, y después la siguiente oración, que es para 

implorar la asistencia divina.  

Omnipotente Señor y Dios mío, abrid mis labios, limpiad mi corazón, alumbrad 

mi entendimiento, inflamad mi voluntad, para que digna y devotamente desde el abismo 

de mi miseria y de mi nada pueda suplicar á vuestra Majestad santísima, que por los 

méritos de vuestro fiel siervo y Doctor Máximo S. GERÓNIMO, junto con los 

preciosísimos de vuestra Santísima Pasión y Muerte, me concedáis luz y fervor para 

conocer, creer y practicar todos los instantes de mi vida los Misterios de nuestra Santa 

Religión y los Mandamientos de vuestra Divina Ley, sometiéndome como hijo 

obediente al sabio é infalible juicio de la Iglesia Universal mi Madre, y sujetando todas 

mis potencias y sentidos á aquella carga y yugo suave, que tan amorosamente me 

convida á tomar sobre mi mismo vuestro Hijo Unigénito mi Redentor Jesucristo. Amen. 

 

                                               DEPRECACIÓN A S. GERONIMO. 

Vos, santísimo Patriarca, glorioso S. GERÓNIMO, norma de vida, amparo de la 

fe, muro de la Iglesia, luz de los sabios, é intérprete de la Santa Escritura, á quien desde 

ahora y para siempre escojo por mi protector y abogado, y á quien me encomiendo en 

medio de los males y de las enfermedades de mi vida, cuidad de todos mis bienes 

espirituales y temporales; alcanzadme del Señor que todos los goce en su servicio , y 

sobre todo que sienta yo vuestro favor, pues es tan grande contra los espíritus malignos 

y contra las enfermedades de la vida. Asimismo os suplico, si es del agrado de Dios, lo 

que deseo en esta novena, me lo consigáis; y si no conviene, que se perfeccione mi 

voluntad, para que no desee otra cosa, que lo que sea para mayor honra y gloria de Dios, 
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y para bien y provecho de mi alma. Os ruego finalmente por la exaltación de la santa Fe 

Católica, por el aumento de toda esta monarquía, por la paz y concordia entre los 

príncipes cristianos, y por el bien espiritual y temporal de todos mis prójimos. Aquí se 

rezarán tres Padre nuestros y tres Ave Marías, para conseguir lo que cada uno pretende 

en esta Novena, y todo esto se dirá corno hasta aquí en cada día de ella. 

 

                                           ORACIÓN PARAEL PRIMER DÍA 

O glorioso S. GERÓNIMO, Doctor fidelísimo, que vestido de la estola inmortal 

y blanca de la gracia en la saludables aguas del Bautismo, conservasteis siempre en su 

primer esplendor y hermosura la vestidura de Cristo, que recibisteis en Roma, 

uniéndoos tan íntima y estrechamente á la fe del Pescador, y á la Cátedra de Pedro, que 

ni el poder y violencia de la herejía, y de los enemigos de la Iglesia pudieron 

contrarrestar vuestro invencible ánimo, ni haceros separar un punto de su gremio: yo os 

suplico y humildemente os ruego, intercedáis con aquel Señor, que es la suprema 

Cabeza y la piedra angular de este místico edificio, infunda en mi una fe viva, operante 

y activa, que me haga ser verdadero miembro y una piedra firme, contra la cual, aunque 

se levanten en este mundo los impetuosos vientos de la herejía y del cisma, y las 

amargas aguas de las persecuciones, de las enfermedades y penas, no puedan combatir, 

ni hacer naufragar en este mar inquieto y tempestuoso la pobre navecilla de mi alma. 

Amen. 

                                            ORACIÓN DEL SEGUNDO DIA. 

O Santísimo GERÓNIMO, que desasido siempre de los afectos ambiciosos del 

mundo, y mirando la corte, la elevación y la privanza de los príncipes y potentados del 

siglo como un enemigo blando y halagüeño, que pretendía encantar y desprender 

vuestra santísima alma de aquel Señor, á quien como único centro y objeto vuestro 

estrechamente os habíais unido, y en quien solamente pusisteis toda vuestra esperanza, 

vuestra protección y refugio: humildemente os pido, y os ruego, que á mi, criatura hecha 

por Dios á su imagen y semejanza, y criada para poseer y gozar aquellos bienes 

inefables y eternos, que me están prometidos en el cielo , me alcancéis una gracia eficaz 

y poderosa, que haga desprenderme enteramente de toda inclinación y afecto á las cosas 

terrenas, y á los bienes transitorios de esta vida, para que con vos pueda decir á mi Dios, 

con una confianza y esperanza firme: creo y espero ver los bienes del Señor en la tierra 

de los que viven. Amen. 

                                             ORACIÓN DEL TERCER DIA. 

O glorioso S. GERÓNIMO, que mirando á los hombres y á todas tas criaturas en 

Dios, las amasteis siempre con aquel amor y con aquella caridad tan compasiva y tan 

tierna, que os obligaba estando en Belén, á postraros a las plantas de los pasajeros y 

peregrinos, lavándoles sus pies con vuestras manos, besándoselos con vuestra boca, y 

practicando con ellos, y con vuestros mayores émulos y enemigos, los oficios de la 

caridad mas abrasada y encendida: yo os ruego por el amor que despertaba en vuestro 

tierno corazón la memoria y la vista de aquel santo Pesebre, donde por la nimia y 
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excesiva caridad con que nos amó Dios , apareció, y se dejó ver el Verbo Omnipotente 

hecho carne, que me alcancéis un corazón puro y abrasado, para amar y socorrer á todos 

mis prójimos; una voluntad pronta, para perdonar á los que me ofendieren, y un afecto 

fervoroso, para rogar á Dios por mis enemigos y perseguidores, á ejemplo de mi Señor 

Jesucristo, que rogó en la Cruz á su Eterno Padre por los que le crucificaban, y eran 

actores de un deicidio tan enorme. Amen. 

 

                                          ORACIÓN DEL CUARTO DIA 

O bienaventurado  S. GERÓNIMO, que emulando vuestra mente angélica la 

integridad de las vírgenes y de los Espíritus celestiales, vivisteis siempre entre los 

hombres apartado de los deleites de la carne; y si cuando el común enemigo, por 

ablandar vuestro pecho de diamante, turbaba en la áspera soledad vuestra mente, 

representándoos noche y día los corros y las juntas de las mujeres romanas, supisteis 

rendir con el ayuno y oración, la concupiscencia, sujetando vuestra carne, y reduciendo 

vuestro cuerpo á la mas puntual y pronta servidumbre del espíritu: yo os pitio 

humildemente, por el amor que tuvisteis á esta virtud angélica, y por el ardor y celo con 

que defendisteis la integridad y pureza de la Santísima Virgen María, que pretendía 

mancillar el hereje Elvidio con su sacrílega lengua, me alcancéis del Señor una 

integridad de alma y cuerpo, tan firme y verdadera, que me haga aborrecer los 

pensamientos mas ligeros, como unos enemigos y ladrones domésticos, que en el 

camino público de esta vida intentan robar á mi alma, dejándola sin el vestido nupcial, 

con el cuaL solamente son admitidos los escogidos al convite eterno de la gloria. Amen. 

 

                                            ORACIÓN DEL QUINTO DIA. 

O humildísimo S. GERÓNIMO, á quien ni el resplandor de la púrpura, ni la alta 

dignidad de Sacerdote , ni los elogios y aplausos, que viéndoos junto al Santo Pontífice 

Dámaso, hecho su Secretario y confidente, os daba toda Roma, pudieron derribaros de 

aquel humilde conocimiento que teníais de vos mismo, el cual os hacia postrar ante la 

presencia y la majestad de Dios Omnipotente y supremo, sin atreveros á llegar á los 

altares santos á celebrar el tremendo Sacrificio, de cuyo divino carácter, y de cuyas 

sagradas funciones os confesabais indigno: yo os suplico encarecidamente, por amor de 

aquel Señor que se hizo humilde, y se anonadó hasta tomar la forma de siervo por los 

hombres, me alcancéis un conocimiento verdadero de su Majestad y excelencia, el cual 

me haga formar una idea justa de mi pequeñez y de mi miseria, para que, humillándome 

con vos ante su adorable presencia, repute por nada los bienes caducos y perecederos de 

esta vida, y aspire solamente por los sobrenaturales y eternos, que han de hacer toda mi 

exaltación y mi verdadera grandeza en la gloria. Amen. 
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   ORACIÓN DEL SEXTO DÍA 

O Santísimo GERÓNIMO, á quien si por alta disposición del Cielo no llegó el 

cuchillo de los perseguidores y de los tiranos, que os decorase con el martirio, no faltó a 

lo menos el martillo pesado y el hierro duro de las tentaciones y de los trabajos, con que 

os probó y afligió no solo el enemigo del linaje humano, que como á otro Pedro y los 

del. Colegio Apostólico, pretendía cribaros como trigo, mas también los herejes y malos 

cristianos, á los que ofendía y daba en rostro el ardor y el celo de Elías, con que 

tratabais y defendíais los intereses de la Casa de Dios, y con el que reprendíais también 

en Roma la desenvoltura y licencia, de los que habiendo renunciado solemnemente á 

Satanás, al mundo y á sus pompas, pretendían afear y manchar con la corrupción y el 

vicio el esplendor y hermosura de aquella ciudad sacerdotal y regia: yo os suplico, padre 

amantísimo, por aquella paz y ánimo tranquilo, con que os alejasteis huyendo de la 

ciudad, para morar solo en el desierto, me alcancéis del Todopoderoso una conformidad 

y sufrimiento, que mortifique y ahogue en mi estos movimientos desordenados de 

soberbia y de enojo, que en medio de las tentaciones y trabajos de la vida , siento 

levantarse á cada paso en mi pecho; á fin de que armándome como de un escudo, de la 

resignación y paciencia de cristiano, viva tranquila mi alma, y en una paz y sosiego 

perpetuo con todos mis enemigos y émulos. Amen. 

 

                                               ORACIÓN DEL SÉPTIMO DIA. 

O glorioso S. GERÓNIMO, que enajenada totalmente vuestra santísima alma de 

todo lo caduco, mortal y terreno, como el ángel que apareció á los padres del esforzado 

Sansón, os elevabais á la patria celestial, donde teníais escondido vuestro mas precioso 

tesoro, volando con las alas de la continua meditación, y subiendo los olorosos 

inciensos de vuestra fervorosa oración y alabanzas divinas hasta el trono de la Trinidad 

Beatísima, en cuya veneración y honra compusisteis en la tierra aquel divino cántico 

Gloria Patri, et Filio, et Spiritui Sancto: yo os pido, por aquel ardor y celo que tuvisteis 

de la honra y gloria de Dios, y por aquella devoción fervorosa, que os acompaño 

siempre, de alabar y magnificar en la tierra su santo, y adorable Nombre, que me 

alcancéis del Señor un espíritu fervoroso, devoto y humilde, para que aliviándome de 

esta carga mortal, que me molesta y oprime, pueda elevarse mi mente á la 

contemplación de aquel Ser inefable y eterno, que mientras viador y peregrino, no 

puedo ver sin enigma ni velo; y para que mi lengua le alabe continua é incesantemente 

en la tierra, repitiendo con toda devoción y afecto el divino cántico, que tanto se parece 

á aquel que el Profeta oyó cantar á los espíritus celestiales, que asisten ante el trono 

excelso y elevado: Gloria Patri, etc. 

 

                                                ORACIÓN DEL OCTAVO DIA 

O espejo de penitencia, santísimo Patriarca GERÓNIMO, cuyo corazón é 

invencible ánimo, conmovido y conturbado al sonido de aquella espantosa trompeta, y 

voz del Arcángel, anunciadora del juicio severo, que ha de hacer en el día novísimo el 
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Supremo Juez de vivos y muertos, os hacia caer lleno de un odio santo sobre vuestro 

mismo cuerpo, castigándolo con ayunos de semanas enteras, con disciplinas sangrientas, 

con las inclemencias del aire, del sol , del frío y de la tierra desnuda, con la violencia de 

la piedra, que día y noche hería vuestro pecho, para ahuyentar por este medio la 

memoria de la culpa , y vivir solamente a la gracia: yo, miserable pecador, os ruego 

humildemente por aquella perfecta mortificación, con que vivisteis apartado de los 

deleites del mundo, me alcancéis de aquel justísimo Juez, que ha de remunerar ó 

castigar á cada uno en la vida futura, según sus obras, el que yo en la presente 

mortifique todas mis pasiones, que haga una penitencia digna y competente de mis 

enormes culpas y que tome por mi mismo el severísimo castigo que merezco por ellas, 

para que juzgándome así en este mundo, evite yo el ser juzgado después con más rigor 

en el otro, Amen. 

                                                  ORACIÓN DEL NOVENO DIA. 

O Doctor incomparable, sapientísimo S. GERÓNIMO, que penetrando vuestro 

corazón y vuestras carnes el temor santo de Dios, principio y origen de la verdadera 

sabiduría, merecisteis entender y explicar aquel divino libro cerrado con siete sellos, 

que vio S. Juan en su Apocalipsis, y el cual solo se halló digno de abrirlo el Cordero de 

Dios, que quita los pecados del mundo, enriqueciendo á la Iglesia con el precioso tesoro 

de 1as Santas Escrituras, haciendo servir como esclavas á su Reina y Señora, las demás 

artes y ciencias que habías adquirido, no sin inmensas fatigas, y con un deseo y ansia de 

dar á beber á los fieles en su misma fuente y origen las saludables aguas, que saltan 

hasta la vida eterna: yo os suplico por aquella caridad , y por aquel ardor excelente que 

abrasaba vuestro pecho, de mirar por el esplendor é integridad de la Iglesia, y de 

trabajar incesantemente por su hermosura y decoro , me alcancéis del Todopoderoso 

una ciencia, fundada toda en la caridad y temor santo de mi Dios, que me haga conocer 

y practicar su santísima ley y preceptos, obedecer las sabias decisiones de la Iglesia, y 

aprovecharme de la sana y sublime doctrina de los doctores y maestros de ella, para que 

no desviándome en ningún tiempo de esta senda cierta, halle mi alma la salud, y la 

salvación, que según el testimonio infalible de Jesucristo, no se encuentra fuera de ella. 

Amen. 

                                                               ORACIÓN 

                      que deberá decirse  para concluir en cada día de la novena. 

Norma de la vida, ley sagrada, visión de la mayor pulcritud, intérprete de toda 

locución, amantísimo Padre S. GERÓNIMO, primer río del paraíso, máximo doctor de 

la Iglesia, segundo Moisés de la Ley de gracia, luz de los fieles, martillo de los herejes, 

pluma del Espíritu Santo , oráculo de todo el mundo, jaspe fundamental de la ciudad 

regia, sonora voz de la Sabiduría Divina, mártir en el deseo, piedra ínclita del desierto, 

lirio cándido de pureza , asombro de los desiertos de Siria , segundo Bautista en su 

santidad, semejante á los Apóstoles en la fe, terror de los demonios, compendio de las 

virtudes de todos los Santos: yo te doy mil parabienes por excelencias tan singulares 

con que á costa de muchos afanes y fatigas fue adornada tu dichosa alma, y me gozo 

también de que ahora seas glorificado en la Jerusalén Celestial, donde coges los ópimos 
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frutos, que se merecieron tantos trabajos. Alcanzadme, pues, sagrado muro del Monte 

Sion, que aquel Divino Infante, que nació Sol de Justicia en Belén, y en cuyas luces Vos 

y la gloriosa Santa Paula , vuestra inseparable compañera , os abrasasteis mariposas 

amantes, para que fuesen vuestras virtudes las mas excelentes, destierre de mi 

entendimiento las tinieblas que se interponen opacas sombras, para que tropiece mi 

voluntad en el camino estrecho de mi salvación; no apartando de mi memoria aquella 

trompeta del último día, que sonando siempre en vuestros oídos, os hizo pasmoso 

ejemplo de los desiertos. Y pues tanto os complacisteis de las virtudes de Santa Paula, y 

ahora os sirve de gloria accidental cualquier loor y alabanza suya, suplícoos, máxima 

luz, apliquéis vuestra intercesión, para que yo consiga la gracia que solicito en esta 

Novena, para mayor honra y gloria de Dios, y provecho de. Amen. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Internetový zdroj: Webmaster:  oshsmparral@planalfa.es 
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Príloha 3: Piarg, kláštor hieronymitov 

 

Obr. 1: Obraz kláštora z roku 1802. 

Internetový zdroj: http://www.stiavnickebane.ocu.sk/sk/  stiahnuté 14.3.2016 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Obr. 2: Erb Kláštora Hieronymitov na Piargu: Spoločne s Kristom 

  

http://www.stiavnickebane.ocu.sk/sk/
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Príloha 4: Dopis sestry z kláštora Constatina 

17.9.2015 

 

Querida hermana Savia: 
  
Veo que puedo escribirle en mi idioma. Siempre será más fácil para mí y podré 

expresarme mejor. Se lo agradezco de corazón. 

Le agradezco igualmente sus amables palabras. Yo sólo soy una aprendiz. Estoy en 

camino, tanto desde el punto de vista intelectual como espiritual. Lo que yo le puedo 

aportar será siempre desde esta realidad humilde en la que me reconozco. Dios me guíe 

y ojalá pueda ayudarle. 

  

Paso ahora a tratar de responder a su consulta: 

  

La Orden Jerónima se desarrolla a partir del siglo XIV. Tiene como un fundamento 

grande la Regla de san Agustín. La Regla a los Siervos de Dios, está completada por 

otras como las Obras de los Monjes. El conjunto de tales escritos precisa: 

+Una vida monástica en la que predomina ante todo la fraternidad, y el Superior es más 

un Hermano Mayor. Este matiz  singulariza el cenobitismo agustiniano respecto del 

cenobitismo pacomiano y benedictino, en los que la figura del superior es más bien un 

Padre. Los desarrollos de la Orden Jerónima y las actuales constituciones, en las que los 

superiores son temporales van en esa línea agustiniana. 

+Un oficio bien reglamentado, con una estructura definida y que cubre adecuadamente 

el día. 

+Una combinación adecuada de trabajo y oración a diferencia de lo que pensaban los 

monjes del Norte de África a los cuales escribió Agustín y dedicó su trabajo sobre la 

Obra de los Monjes. El monje no está dispensado del trabajo, sino todo lo contrario, es 

una vía a la que no debemos renunciar. 

Todos estos valores pasan de las Reglas agustinianas - pues podemos distinguir al 

menos dos o tres momentos en tal obra, y textos que la complementan- a la Regla de 

Jerónimo. Las aportaciones de Jerónimo mismo - ya que él no escribió una Regla 

específica- son deducidas por los monjes jerónimos, que a partir de los siglos XIV y XV 

se dedicaron a estudiar y comentar las obras del Estridononse,  su Padre. Especialmente 

en España Juan de Santa María, Maximiliano de San Andrés, Diego de Zúñiga, José de 

Sigüenza, Jerónimo de Guadalupe y Juan de San Nicolás. De acuerdo con tales 

comentaristas , las aportaciones de San Jerónimo proceden sobre todo de sus cartas, en 

las que da consejos a monjes y monjas. Y se refieren a los siguientes puntos: 

1) AMOR A LOS LIBROS, ESPECIALMENTE A LOS DE LA ESCRITURA. No es 

de extrañar, tratándose de un hombre que dedicó buena parte de su tiempo a traducir y 

comentar textos bíblicos. Este amor especial a la Escritura es un rasgo muy especial. 

Figura en la Carta a Paula (Carta a Paula 7); en la Carta a Eustoquia a quien recomienda 

que trate de aprender  cada día algo nuevo en la Escritura (Carta a Eustoquia 35), en la 

Carta 5º a Florentino, 2). 

2)UN CONJUNTO DE CONSEJOS ASCETICOS MUY PERSONALES , 

DERIVADOS DE SU EXPERIENCIA QUE SUS HIJOS E HIJAS DEBIAN SEGUIR: 

      2.a) La vocación monástica consiste ante todo en el seguimiento personal y amoroso 

de Cristo. Un hombre exigente y austero como Jerónimo no quiere dejar un conjunto de 

normas ascéticas,  sino la referencia a Cristo, a quien contempla como Dios y hombre. 

Es un dato muy valioso, si pesamos que Jerónimo escribe en un momento en que se 
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desarrollan con mucha fuerza las querrellas cristológicas que serán resueltas en los 

concilios de Éfeso -431- y Calcedonia -451. Cristo, Dios y hombre, con su llamada es el 

fundamento de la vida monástica.  "Cristo por su gracia y hermosura, por la gracia y 

belleza de su divinidad,  mortificó las obras de la carne... y fue capitán de la 

virginidad"  Carta a la Virgen Principia, 10) 

      2.b) Los monjes deben estar siempre en referencia a la Iglesia. Son su parte más 

escogida, y de ahí deriva su responsabilidad. Sus discípulas, Paula y Eustoquia, al 

escribir a Marcela, consideran a los monjes" flor y perla de la Iglesia".(Carta a Marcela, 

10) Los monjes jerónimos lo vivieron así a lo largo de su historia, implicándose en los 

problemas de la Iglesia. 

      2.c) Los esfuerzos ascéticos deben ser moderados y fomentar virtudes espirituales, 

especialmente la humildad. (Carta a Celantia, 22) 

      2.d) La vida cenobítica es preferible a la eremítica. Pero debe vivirse con vigilancia, 

y dentro de amor al silencio y a la soledad, que son rasgos fundamentales del monjes 

(Cartas a Heliodoro y a Domnión). 

  

Atentamente, 

M. Victoria Román (MM. Jerónimas Constantina) 
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Príloha 5: Dopis sestry z kláštora de San Maties 

 

30.8.2015 

 

Our Answer  to  K G. 

 

First Question: When I entered the monastery, what dimension of monastic life 

influenced me most? 

Answer: I can not really separate different dimensions of monastic life. Together, they 

form a wonderful unit, which is impossible to fragment. Perhaps I could highlight the 

fascinating way of interpreting Scripture that Hieronymos gave me, and spiritual 

advices to his loved disciples, appearing in his letters. 

Second Question: Am I my sister after formation? Which think I is the greatest 

Hieronymos ´s message?  

Answer: It is not easy to select a single Hieronymos´s message . Personally I find  there 

is a very rich and deep reflection about  true and false spiritual joy on his  Commentary 

to Qohelet, Chapter 7. The spiritual joy , he says, can be wrong if it is based on false 

doctrine, and if you  do not understand that sins are a ruin to the soul. And so, if you 

don´t cry and repent of them. 

Third Question: What Hieronymos´s idea is your light in the way of the consecrated 

life? 

Answer. There is a lovely phrase , presented by  the two great Hieronymos´s s disciples, 

which hits me in a special way. This idea appears in the Paula –Eustochium´s letter to 

Marcela,  written from the Holy Land: Here, the only struggle is humility. I think that is 

the rule that must reign on every monastic Hieronymos´s house. 

Fourth Question: What message is relevant to people today? 

Answer: In sections 35-40 of the Hieronymos´s letter to Eustochium,  our father  

underlines the shared spiritual fervor and charity and prudence in the time to correct a 

brother or a sister. All this is a very beautiful message in front of today ´s individualism.  
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